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*1. Algerien: BONUCCI, Anicio, Leone GALIBERT, 
Storia d‘Algeri. Dal Primo Stabilimento De‘ Cartaginesi Fino Alle Ultime 
Guerre Combattutevi Ai Giorni Nostri Dalle Armi di Francia. Con una Intro-
duzione su i Diversi Sistemi di Colonizzazione che Precessero il Conquisto 
Francese: Di Leone Galibert - Antico Direttore della Rivista Britannica. 
Volgarizzamento del Sig. Dottore Anicio Bonucci. Two Volumes (complete set). 
Firenze, Presso Giuseppe Celli, 1843. 
Gr.-8vo. (18 cm x 26 cm). Collation: Volume I: 628 pages with 33 hand-coloured 
plates depicting battle scenes and landscapes / Volume II: 649, (2) pages with 40 
(of 44) handcoloured plates and pages 233-240 missing. Hardcover / Volume I 
in a modern half-buckram with private spine-label / Volume II in its original 
half-leather binding. Good condition with signs of external wear. Board corners 
rubbed and bumped. Crack to gutter between front pastedown and gutter. Loose 
leaf near front. Binding still firm and strong but tender near very front. Interior 
bright and unmarked with occasional foxing.  	 480,-- 

Includes, for example, the following: Della Regione Atlantica / Cartaginese / Romana / Vandala / Araba 
/ Turca / Francese etc.

*2. ANDRY, Charles-Louis-Francois, Michel-Augustin 
THOURET, 
Beobachtungen und Untersuchungen über den Gebrauch des Magnets in der 
Arzneykunst. Mit zwo Kupfertafeln. Aus dem Französischen übersetzt. Erste 
deutsche Ausgabe. Leipzig, bey Weidmanns Erben und Reich, 1785. 
8vo. (4), 292 Seiten plus zwei Falttafeln im Anhang. Hardcover / Moderner, 
wunderbarer Kalbslederband (Halbleder) mit marmoriertem Deckelbezug und 
Titelschild. Lederverstaerkte Kanten. Diese sehr seltene Originalausgabe in der 
modernen Bindung wurde aufwendig neu gebunden. Das originale Exlibris des 
Vorbesitzers „Bernard Axelrod“ und das Bookshop Exlibris des Antiquariats in 
dem der Band erworben wurde („Occult Books“ - Samuel Weiser - New York), 
sind wieder in dien vorderen Einbanddeckel integriert.
 	 1.400,-- 

Animal magnetism, also known as mesmerism, was the name given by the German doctor Franz 
Mesmer in the 18th century to what he believed to be an invisible natural force exerted by animals. He 
believed that the force could have physical effects, including healing. He tried persistently but without 
success to achieve scientific recognition of his theories. The theory attracted numerous followers in 
Europe and the United States and was popular into the 19th century. Practitioners were often known as 
magnetizers. For about 75 years from its beginnings in 1779 it was an important speciality in medicine, 
and continued to have some influence for about another 50 years. Hundreds of books were written on 
the subject between 1766 and 1925. Today it is almost entirely forgotten. Mesmerism is still practised 
as a form of alternative medicine in some countries, however magnetic practices are not recognized as 
part of medical science (Wikipedia).

3. Anhalt-Dessau: CODEX DIPLOMATICUS ANHALTINUS. 
Auf Befehl seiner Hoheit des Herzogs Leopold Friedrich von Anhalt hrsg. von 
Otto von Heinemann.  6 Tle (in 6 Bänden). Dessau 1867-1883. (Nachdruck: 
Osnabrück, Biblio Verlag, 1986). 
4to. Zusammen 3030 Seiten. Originale grüne Verlagsleinenbände mit goldfarb. 
Deckel- u. Rückenprägung. Exzellenter Zustand! 	 600,-- 

Wichtigste Grundlage für die Erforschung der Geschichte Anhalt-Dessaus bzw. des Fürstentums Anhalt. 
- Die Zusammenstellung und Herausgabe des Codex (kurz: CDA) wurde von Leopold IV. Friedrich (1794-
1871), Herzog von Anhalt-Dessau, veranlasst, und die Aufgabe Otto von Heinemann (1824-1904) über-
tragen, dem anhaltischen Hofarchivar in Dessau, der in den Jahren 1868-1904 - als Nachfolger Ludwig 
Konrad Bethmanns - Leiter der Herzog August Bibliothek in Wolfenbüttel war. Im Codex wurden alle 
damals bekannten Urkunden und Regesten der Jahre 936 bis 1400 zusammengetragen, die einen 
Bezug auf Anhalt aufwiesen. Heinemann studierte die Geschichte und neuere Sprachen in Bonn, u. a. 
bei Dahlmann und von Ranke. - Tl. 1 (Dessau 1867-73): 936-1212. XXIII, 589 S., Mit 10 Siegeltafeln; Tl. 
2 (Dessau 1875): 1212-1300. XVIII, 622 S. Mit 15 Siegeltafeln; Tl. 3 (Dessau 1877): 1301-1350. VIII, 647 
S. Mit 8 Siegeltafeln; Tl. 4 (Dessau 1879): 1351-1380. IX, 427 S. Mit 7 Siegeltafeln; Tl. 5 (Dessau 1881): 
1380-1400. 414 S. Mit 2 Stammtafeln; Tl. 6 (Dessau 1883): Orts- und Personenregister. VIII, 265 S.

*4. AUSTEN, Jane, 
The Novels of Jane Austen. [Illustrated throughout by C. E. and H. M. Brock, 
in colour]. Collector‘s Luxury Edition. 6 Vols. (complete edition). Norwalk, The 
Easton Press, 1996. 
8vo. (15 cm x 22 cm). 245 pages (vol. 1); 261 pages (vol. 2); 397 pages (vol.3); 
494 pages (vol.4); 503 pages (vol.5); 381 pages (vol. 6). Original Hardcover. Red 
leather-bound volumes with gilt lettering on spine and boards. All Volumes in 
protective collector‘s - mylar. Excellent, close to new condition. 	 750,-- 

Beautifully presented set of 6 volumes comprising the complete set of novels by Jane Austen: Emma, 
Mansfield Park, Sense and Sensibility, Pride and Prejudice, Persuasion, and Northanger Abbey. Each 
volume is bound in red leather with gilt lettering. Features a preface by Reginald Brimley Johnson.
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Lieferungsbedingungen

Die Angebote sind freibleibend und stehen unter der 
Bedingung, dass das Werk noch vorrätig und lieferbar ist. 
Lieferungszwang besteht nicht. Preise sind in Euro (EUR) 
angegeben und enthalten die gesetzliche Mehrwertsteuer 
von 7% (ab 1. Januar 2021. Bis 31. Dezember 2020 gilt noch 
die Mehrwertsteuer von 5%, nach dem derzeitigen Stand 
Anfang Dezember 2020). Rechnungen sind zahlbar rein 
netto nach Erhalt. Versand erfolgt zu Lasten des Bestellers. 
Eigentumsvorbehalt bis zur völligen Bezahlung nach § 455 
BGB. Erfüllungsort und Gerichtsstand ist für beide Teile 
Offenbach am Main. 28-tägiges Widerrufsrecht nach § 3 
FernAbsG und § 361a BGB. Das Widerrufsrecht kann ohne 
Angabe von Gründen durch Mitteilung an Antiquariat 
+ Verlag Klaus Breinlich erklärt werden; es genügt die 
Rücksendung der Ware. Zur Fristwahrung genügt die 
rechtzeitige Absendung. Bei Ausübung des Widerrufsrechts 
entsteht eine Verpflichtung zur Rücksendung, deren Kosten 
bei einem Bestellwert bis zu 40,-- EUR der Widerrufende 
trägt.

Lieferung an mir unbekannte Besteller nur gegen 
Vorausrechnung. Ansichtssendungen sind erst nach 
Erledigung der Festbestellungen möglich.

Käufer werden gebeten, den Rechnungsbetrag in Euro – 
spesenfrei für mich – auf mein Konto bei der Nassauischen 
Sparkasse zu überweisen: 
IBAN: DE52 5105 0015 0159 0388 84  
BIC: NASSDE55XXX
Bei Zahlung per Scheck (ausgenommen Eurocheque) muss 
ich leider Bankspesen in Höhe von 10,-- EUR berechnen.

Die Bezahlung der Rechnung kann auch per Visa / 
Mastercard / American Express durchgeführt werden. 
Geben Sie bitte Ihre Kartennummer, die Gültigkeitsdauer 
der Karte, die Kontrollnummer sowie Ihre Adresse an, 
sofern diese von der Versandadresse abweicht.

Die Bezahlung der Rechnung kann auch auf mein Paypal-
Konto breinlich@avkb.de erfolgen

Terms of Delivery

All items offered in this catalogue are subject to prior sale. 
Prices are quoted in Euro (EUR). Deliveries are made at 
purchaser’s expense and risk. The invoice amount is payable 
on receipt without delay and deduction to my Nassauische 
Sparkasse account:
IBAN: DE52 5105 0015 0159 0388 84  
BIC: NASSDE55XXX
The books remain my property until the full amount has 
been paid. All disputes which may arise are subject to 
German law. In such a case Offenbach am Main will be the 
place of jurisdiction. From customers unknown to us we 
request payment in advance.

If you want to pay by Visa / Mastercard / American Express, 
please let me know your credit card account number, its 
expiring date, its security number and your address, if 
different from your delivery address.

Please make payment with International Money Order or 
Bank Draft with the payee’s charges prepaid. Otherwise I 
have to take bank charges of 10,-- EUR.

Payment can also be made on my Paypal account 
breinlich@avkb.de

	 Antiquariat + Verlag Klaus Breinlich

	 Sprendlinger Landstrasse 180 (Geb. 4), 63069 Offenbach am Main

	 0049 0/ 69 9289 4306	 	 0049 0/ 69 2609 4991

8	 order@avkb.de

	www.avkb.de
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Die Cover-Abbildung zeigt eine „Gouache-Aquatinta“ aus Position 37 des vorliegenden Katalogs.

The cover illustration shows a “gouache aquatint” from listing no. 37 on page 11 of this catalogue.
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*8. BELL, James, 
A System of Geography, Popular and Scientific, or A Physical, Political and Statistical 
Account of the World and Its Various Divisions. Illustrated by a Complete Series of 
Maps and other Engravings. [With 42 Fold-out Maps, 13 Decorative Views of Cities 
and Landscape and 1 Large Fold-Out-Plan]. 6 Volumes (complete set). Glasgow, 
A.Fullarton & Co., 1835. 
8vo. Volume I: Frontispice, CXXXII, 508 pages with several maps and plans: 1. „Map of 
the World“ / 2. „Comparative View of the Heights of the Principal Mountains in the 
World“ / 3. „Political Scale of the Globe“ by Adrien Balbi / 4. Map of Europe / 5. Map 
of Russia in Europe (North Part) / 6. Map of Russia in Europe (South Part) / 7. Map 
of Denmark / 8. Map of Sweden and Norway / 9. View of Riddarholm Place in Stock-
holm / 10. Map of Germany (South Part) / 11. Map of Germany (North Part) / 12. 
View of Cologne / 13. Map of the Austrian Empire / 14. Map of Prussia // Volume II: 
VI, 608 pages with many maps and illustrations / Volume III: VI, 558 pages with many 
maps and illustrations / Volume IV: VI, 647 pages with many maps and illustrations / 
Volume V: V, 627 pages with many maps and illustrations / Volume VI: V, 640 pages 
with many maps and llustrations. Hardcover / Fantastic full leather bindings with gilt 
lettering on spine. Very firm and excellent condition with only minor signs of external 
wear. With some minor signs of foxing to illustrations and maps, as usual with this set. 
An abundance of maps and illustrations makes this early 19th century Geography a 
very interesting collectable. Ask for full list of Maps and Illustrations. 	 1.480,-- 

James Bell (1769 – 3 May 1833) was a Scottish geographical author. He was born in Jedburgh in 1769. At 
the age of eight he went to Glasgow, where his father, the Rev. Thomas Bell, was appointed, in 1777, mini-
ster of Dovehill Chapel. A sickly child, he managed to acquire an education. His first employment was as a 
weaver, serving an apprenticeship. In 1790 he went into trade on his own account, as a manufacturer of cotton 
goods. In the mercantile depression of 1793, he gave up his business, and for some years was as a warper in 
the warehouses of manufacturers. His father gave him a small annuity which allowed him to study. About 1806 
he began to earn a livelihood as tutor in Greek and Latin to university students. Subject to attacks of asthma 
to which he had always been subject, he left Glasgow about ten or twelve years before his death and retired 
into the country, living in a cottage at Campsie, Stirlingshire, twelve miles north of Glasgow. There he died on 
3 May 1833, and was buried. Bell first published about 1815, when he contributed chapters to the Glasgow 
Geography, a popular work published by Khull, Blackie, & Co. In 1824 he wrote An Examination of the various 
Opinions that have been held respecting the Sources of the Ganges and the Correctness of the Lama‘s Map of 
Thibet. It was published as Article 2 in Critical Researches in Philology and Geography, an anonymous volume, 
the joint work of James Bell and a young student John Bell (no relation). He was then given the task of preparing 
and editing an unabridged edition of Charles Rollin‘s Ancient History, Glasgow, 1828, 3 vols. The notes, with the 
life of the author by Bell, made its reputation. It was followed by his System of Geography, Popular and Scien-
tific, Glasgow, 1830, 6 vols. The chapters on the history of geography contained in the third volume of Rollin and 
in the sixth volume of his ‚System of Geography‘ were followed by other authors. Posthumous was A Compre-
hensive Gazetteer of England and Wales, Glasgow 1836, 4 vols. had a section on the cartography of England and 
Wales, compiled mainly from Richard Gough‘s British Topography (Wikipedia).

9. BERNER, Albert Friedrich, 
Lehrbuch des deutschen Strafrechts. 3., verbess. Aufl. Leipzig, Verlag von Bernhard 
Tauchnitz, 1866. 
8vo. XVI, 591 S. Neuer Halbleinen mit geprägtem Rückentitel. (Papier ganz leicht u. 
gleichmäßig gebräunt). 	 180,-- 

Stark von der Rechtsphilosophie Hegels beeinflusstes Lehrbuch. - Berner (1818-1907), der bei Savigny hörte, 
jedoch durch Hegel und Gans sich von ihm entfremdete, verbrachte sein ganzes wissenschaftliches Leben in 
Berlin. Als Berner Rechtsprofessor wurde, war Savigny bereits preussischer Minister. Nach dem Rechtsstudium 
in Berlin unter Savigny, Gans und Heffter promovierte Berner 1842, bei der sein Freund Jhering als Oppo-
nent fungierte. Im Jahre 1844 folgte die Habilitation in Berlin, danach Privatdozent, seit 1848 Extraordina-
rius, im Jahre 1861 folgte die Ernennung zum Ordinarius in Berlin. Emeritierung 1899. Berners Lehrbuch war 
noch durchwebt von den philosophischen Gedanken Hegels, die im Kriminalrecht bereitwillig aufgenommen 
wurden.

10. BLACKSTONE, William, 
An Analysis of the Laws of England. To which is prefixed an Introductory Discourse 
on the Study of the Law. 5th. Ed. Oxford, printed at the Clarendon Press, 1762. 
8vo. LXXVII, 3 Bll., 189 S., 7 Bll. (Index). Schlichter zeitgenössischer Kalbslederband. 
Hübsches Exemplar, Papier sehr frisch! 	 600,-- 

Bedeutende Vorarbeit zu Blackstones „Commentaries“, eine Einführung in das Common Law! - Die englische 
Rechtswissenschaft ist fallbezogen und nicht wie das kontinentaleuropäische Recht vorwiegend durch staat-
liche Normen dominiert. Dennoch weist das englische Recht glänzende monographische und systematische 
Abhandlungen auf, wofür nicht zuletzt Blackstone mit seinen „Analysis“ und den späteren „Commentaries“ 
steht. - Blackstone (1723-1780) studierte die Rechte am Pembroke College in Oxford, wurde 1746 Barrister und 
arbeitete seit dem Jahr 1751 als Richter. Seit 1753 hielt er bereits Vorlesungen zum Common Law, was damals 
durchaus nicht üblich war, weil das Common Law in der Praxis erlernt und nicht als Universitätslehrfach konsti-
tuiert war. Aus den Vorlesungen ergab sich seine „Analysis of the Laws of England“ (1756), eine Vorarbeit zu den 
Commentaries. Im Jahre 1758 schuf Charles Viner endlich einen Lehrstuhl für das Common Law an der Univer-
sität Oxford, die noch heute bestehende „Vinerian Professorship of English Law“, den Blackstone bis 1766 inne 
hatte. Blackstones Commentaries bildeten damals Anfang und Grundlage der juristischen Ausbildung auf engli-
schen Hochschulen. Blackstone war zudem in den Jahren 1761 bis 1770 Abgeordneter im House of Commons.

Zensurbehörden verboten. Bei der dritten Ausgabe 
handelt es sich um die erste postume Ausgabe. Sie 
erschien im Jahre 1715, 9 Jahre nach Bayles Tod 
im Jahre 1706, wieder bei Leers in Rotterdam in 3 
Bänden. Der Verleger Bohm, ebenfalls aus Rotterdam, 
unterzog die dritte Ausgabe einer Revision, offenbar 
noch anhand überkommener Unterlagen Bayles 
und veröffentlichte es - trotzdem - erneut als dritte 
Ausgabe, als „troisieme Edition, revue, corrigée, et 
augmentée par l‘auteur“, jetzt erstmals in 4 Bänden!  
Eine erste deutsche Ausgabe erschien erst in den 
Jahren 1741 bis 1744 als „Peter Baylens historisches 
und kritisches Wörterbuch“ unter der Herausgeber-
schaft Johann Christoph Gottscheds.
Bayle schuf  keine Enzyklopädie im eigentlichen 

Sinne, sondern eher eine Art ‚Anti-Enzyklopädie‘. „Jeder Meinung gesellt er sofort eine Gegenmei-
nung bei, um dem Benutzer selbständiges Denken abzunötigen. Die Pradoxien, die er in seinen 
Fussnoten erzeugt, führen mitunter freilich in die Nähe einer bodenlosten Skepsis“ (Paul Michel 
im Unimagazin der Universität Zürich, 4/1998). Das Zusammenbringen von Stichworten, Erläu-
terungen und Definitionen, von Thesen und Gegenthesen, alle mit Quellen belegt, erforderte für 
das ‚Dictionaire‘ einen eigenen, recht komplexen Satzspiegel, mit zahlreichen Querverweisen und 
Fussnoten. Der außergewöhnliche Satzspiegel wird der quellenkritischen Herangehensweise Bayles 
gerecht. Es ist diese neue Herangehensweise und die damit verbundene kritische Sichtung des 
historischen, philosophischen und theologischen Wissens seiner Zeit, die das Werk zur ‚Rüstkammer 
der Aufklärung‘ (Wilhelm Dilthey) werden ließ, von Voltaire ebenso hochgeschätzt wie von Fried-
rich dem Großen.
The first edition of the famous „Dictionaire“ was first published in Rotterdam in 1697 in 2 volumes 
by Reinier Leers, the second edition ibid. in 1702, but already in 3 volumes. The work was immedia-
tely banned by the censorship authorities in numerous countries after publication. The third edition 
is the first posthumous edition. It was published in 1715, 9 years after Bayle‘s death in 1706, again 
by Leers in Rotterdam in 3 volumes. The publisher Bohm, also from Rotterdam, revised the third 
edition, apparently still based on Bayle‘s old documents, and published it - nevertheless - again as 
the third edition, as „troisieme Edition, revue, corrigée, et augmentée par l‘auteur“, now for the first 
time in 4 volumes! - Bayle did not create an encyclopedia in the true sense of the word, but rather 
a kind of ‚anti-encyclopedia‘. „Every opinion is immediately accompanied by a counter-opinion, to 
force the user to think for himself. The pradoxes that he creates in his footnotes sometimes lead to a 
groundless scepticism“ (Paul Michel in Unimagazin of the University of Zurich, 4/1998). The combi-
nation of keywords, explanations and definitions, of theses and counter-theses, all backed up by 
sources, required for the ‚Dictionaire‘ its own, quite complex type area, with numerous cross-refe-
rences and footnotes. The extraordinary type area fits to Bayle‘s source-critical approach. It is this 
new approach and the associated critical examination of the historical, philosophical and theolo-
gical knowledge of his time that made the work into the ‚Armoury of the Enlightenment‘ (Wilhelm 
Dilthey), appreciated by Voltaire as much as by Frederick the Great.
Vgl. Brunet I, 711 („Edition la plus belle et qui a ete longtemps la plus recherche de ce dictionnaire“); 
Zischka 7; Graesse I, 314; vgl. PMM 155 b. u. 300.

5. BACH, Johann August, 
Historia Iurisprudentiae Romanae quatuor libris comprehensa. Observatio-
nibus auxit Aug. Cornelius Stockmann. Editio quinta, prioribus longe emen-
datior. Leipzig (= Lipsiae), sumtibus Io. Gottlob Feindii, 1796. 
8vo. XVI, 716 S., 1 Bl. (Corrigenda). Einfacher, zeitgenössischer Pappband 
mit schönem Rotschitt. 	 240,-- 

Einer der wenigen, die als „Seiteneinsteiger“ unter den Juristen hohe Anerkennung erlangten, 
war der Philologe J. A. Bach (1721-1758), der schliesslich im Jahre 1750 doch noch an der juristi-
schen Fakultät promovierte. Im gleichen Jahr wurde er a.o. Professor und trat seine Professur für 
Rechtsaltertümer an der Universität Leipzig im Jahre 1752 an. Sein vorliegendes Hauptwerk über 
die Geschichte des Römischen Rechts edierte Bach erstmals 1754; es wurde noch im 19. Jahrhun-
dert aufgelegt, als eines der letzten juristischen Lehrbücher in lateinischer Sprache. Das Werk galt 
seinerzeit als das beste seiner Art. Bach lieferte in seiner großen Arbeit auch einen Abschnitt über 
die byzantinische Rechtsentwicklung.

6. BAILY, F(rancis), 
Die Theorie der Lebensrenten, Lebensversicherungen, Witwenkassen und 
anderer ähnlichen Anstalten nebst den dazu gehörigen Tabellen. Zum 
Gebrauch für Staatsmänner, Cameralisten, Richter, Prediger und Alle, die 
von diesen für die menschliche Gesellschaft so wichtigen Gegenstände, 
namentlich der Wahrscheinlichkeitsrechnung eine gründlich-wissenschaft-
liche Einsicht zu erlangen wünschen. Weimar, Voigt, 1839. 
8vo. VIII, 515 S. Zeitgenössischer Halblederband mit goldgeprägten Rücken-
fileten und Rückenschild und schönem Gelbschnitt. (Papier teils leicht 
stockfl., hinterer Vorsatz von alter Hand beschrieben). 	 450,-- 

Erste deutsche Ausgabe (deutsch bearb. von C. H. Schnuse) von „The doctrine of life-annuities and 
assurances“ - „Bailys (1774-1844) early works on annuity tables and assurance societies reveal 
that he drew strongly upon the eighteenth-century radical dissenter Richard Price. His work on life 
annuities and insurances attempted systematically to algebraize the subject and represent various 
cases of annuities and assurances by symbols“ (Oxford DNB). Baily wurde vor allem bekannt als 
einer der führenden Astronomen seiner Zeit (Phänomen der sog. Bailyschen Perlen, Präsident der 
Royal Astronomical Society). Vor seiner Karriere als Astronom schlug er die kaufmännische Lauf-
bahn ein, betätigte sich seit 1799 an der London Stock Exchange. In dieser Zeit, besonders in den 
Jahren 1802 bis 1810, verfasste er mehrere Publikationen im kaufmännischen Bereich (Pachtver-
träge, Renten, Versicherungen), die ihm Ansehen und ein hohes Einkommen bescherten. Im Jahre 
1825 zog er sich aus dem Finanzwesen und widmete sich nur noch der Astronomie.

7. BAYLE, Pierre, 
Dictionaire historique et critique. Cinquième édition, revue, corrigée, et 
augmentée avec la vie de l‘Auteur, par M. des Maizeaux. 5. Ausgabe. 4 Bde. 
Amsterdam, Leiden u. a., chez P. Brunel, P. Humbert u. a., 1740. 
Fol. (I:) 8 Bll., CXX, 719 S.; (II:) 2 Bll., 915 S.; (III:) 2 Bll., 831 S.; (IV:) 
2 Bll., 804 S. Mit 4 gestochenen Titelvignetten und einer Kopfvignette von 
Bernard Picard. Zeitgenössische Kalbslederbände auf erhabenen Bünden mit 
reicher Rückenvergoldung und roten Rückentitelschildern. (Ebd. von Bd. 1 
aufwändig restauriert). 	 1.400,-- 

Ein Monument der Frühaufklärung, „die schönste und lang ersehnte Ausgabe dieses Wörterbuchs“ 
(Brunet)!
Bayle (1647-1706), Sohn eines hugenottischen Predigers, gilt - neben dem zehn Jahre jüngeren 
Fontenelle - als die zentrale Figur der französischen Frühaufklärung. Aufgrund der Hugenottenver-
folgungen - mit ihrem Höhepunkt in der Aufhebung des Toleranzedikts von Nantes im Jahre 1685 
durch Ludwig XIV. - ging Bayle nach Rotterdam, wo er einen Ruf als Professor der Philosophie und 
Geschichte annahm. Er wurde mit seinen Schriften, insbesondere den „Nouvelles de la République 
des Lettres“, die er von 1684 bis 1687 herausgab und für den Drucker Henri Desbordes redigierte, zu 
einem Bezugspunkt für die emigrierte französische Gemeinde der Hugenotten, die sich über ganz 
Europa verstreut hatte. Das „Dictionnaire“, zunächst in zwei Bänden erschienen, wurde vom hollän-
dischen Verleger Reinier Leers bestellt und sollte für den Verleger eine modernisierte Version von 
Louis Moréris „Grand Dictionnaire historique“ (zuerst 1674) werden, eines Namens- und Personen-
lexikons. Bayle schuf aber stattdessen ein Dictionnaire neuen Typs, eben das „Dictionnaire historique 
et critique“, wobei die kritische Sichtung des Wissens die Hauptrolle übernahm. Das dargelegte 
Wissen wird kritisch hinterfragt, verschiedene Standpunkte werden dargelegt und sollen die Leser 
zum ständigen Hinterfragen animieren. Das Lexikon lehrt das skeptische Argumentieren, Fakten 
sollen nicht unkritisch serviert und konsumiert, sondern problematisiert werden. Damit wird Bayle 
zum „eigentlichen Schöpfer der historischen Akribie“ (Ernst Cassirer), worin sein Hauptverdienst für 
die Entwicklung des aufgeklärten Denkens besteht. Friedrich II. von Preußen schätzte Bayle - wie 
viele seiner Zeitgenossen - über alle Maßen und bewahrte zahlreiche Auflagen in seiner Bibliothek 
auf. Es ergibt sich aus Bayles philosophischem Zugang beinahe zwangsläufig, dass sich der große 
Frühaufklärer bis an sein Lebensende im Jahre 1706 in seinem Exil in Rotterdam zahlreicher Angriffe 
erwehren musste, insbesondere von theologischer Seite aller Konfessionen. Erst nach Bayles Tod 
wurde seine überragende Bedeutung im stets wachsenden Strom seiner Bewunderer gewürdigt. 
Bayles Lexikon, sein wichtigstes Werk, zuerst im Jahre 1697 in Rotterdam erschienen, erlebte bis 
1760 mehr als 10 Auflagen. Die Erstausgabe des berühmten „Dictionaire“ erschien zuerst im Jahre 
1697 in 2 Bänden in Rotterdam beim Verleger Reinier Leers, die zweite Ausgabe ebenda im Jahre 
1702, aber bereits 3-bändig. Das Werk wurde nach Erscheinen in zahlreichen Ländern sofort von den 
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18. CRAMER, Andr(eas) Guil. (Wilhelm), 
De Verborum Significatione tituli Pandectarum et Codicis cum variae 
Lectionis Apparatu. Kiliae (= Kiel), sumtibus Augusti Schmidtii, 1811. 
8vo. LII, 148 S. Zeitgenössischer Halblederband mit Lederecken, Buntpa-
pierbezug und geprägtem Rückentitelschild. 	 120,-- 

Cramer (1760-1833) ist heute vor allem noch für seine Neugestaltung der Kieler Universitätsbiblio-
thek bekannt, für die er seit 1826 als Oberbibliothekar wirkte. Seine wissenschaftliche Karriere - 
nach Studium in Leipzig und Kiel, Promotion in Kiel 1785, a. o. Professor daselbst, dann ab 1792 
o. Professor für Römisches Recht an der Universität Kiel - trat dahinter zurück. Seine Arbeitsweise 
war rhapsodisch, er behandelte in seinen Vorlesungen - wie hier vorliegend - einzelne Stellen 
der Pandekten, er war kein Systematisierer des römischen Rechts. Wenngleich er der historischen 
Rechtsschule um Savigny mit Wertschätzung begegnete, orientierte er sich eher an Christian Gott-
lieb Haubolds philologischem Ansatz.

*19. CYCLING IN GREAT BRITAIN. 
Collection of Cycling and Touring Books and Maps. 1:  J.G. Bartholomew, 
The Handy Touring Atlas of the British Isles / 2: Alexander Gross and F. 
Waite-Browne, The Premier Road Book of Great Britain / 3: ‚Cycles and 
Mopeds, Cycling Books of Maintenance / 4: Cycling Touring Club‘s ‚Cycling‘ 
[Know the Game Series] / 5: Cyclists‘ Touring Club, ‚C.T.C. Handbook and 
Guide‘ / 6: The Kuklos Annual and Handbook for Cyclists and other Road-
farers, 1925 / 7: Harold Briercliffe, Northern England / 8: Harold Briercliffe, 
Southern England, / 9: Philips New Series of County Maps - Surrey / 10: 
Bartholomew‘s Reduced Survey Map of Dorset / 11: Bartholomew‘s Reduced 
Survey Map of South Devon / 12: Bartholomew‘s Reduced Survey Map of 
York and Scarborough / 13: ‚Cycling Map of the Midlands‘ published by 
E.J. Larby / 14:  Wincarins Motor & Cyclist Map of England (in Sixteen 
Sections). 14 volumes - 8 books, 4 Leporellos and 2 large fold-out maps. 
London, East Ardsley, Wakefield, Yorkshire, Cheltenham, George Newnes / 
Educational Productions Limited / Temple Press Limited / Daily News Ltd, 
1923-1952. 
10,5 cm x 15,2 cm, 12,7 cm x 18,5 cm, 20 cm x 13,7 cm, 10,3 cm x 19,5 
cm. Circa. 1.100 pages. Numerous colour fold-out maps and in-text maps 
and tables. Hardcover and softcover. All items in very good condition with a 
mixture of minor and some stronger signs of wear. 	 650,-- 

Includes, for example, the following:  Bartholomew‘s „Half-Inch to Mile“ Survey Maps [folded: 10.3 
cm x 19.5 cm - unfolded: 74.5 cm x 62.7 cm], on 32 fold-out panels, coloured and illustrated with 
topographical information from the Ordinance Survey.  scale 1:126,720. 
Philip‘s County Map [folded: 10 cm x 15.4 cm - unfolded: 46 cm x 37.5 cm], on 15 fold-out panels, 
coloured and illustrated with parliamentary electoral boundary information. 
‚Cycling Map of the Midlands‘ [folded: 58.8 cm x 44.6 cm - unfolded: ] 18 fold-out panels, coloured 
and illustrated. Scale 1 inch to 5 miles. Map divided into 10 miles square. Linen-backed. 
16 sections of Wincarnis Motor & Cyclist Map  of England [folded:12 cm x 17.8 cm - unfolded: 24 cm 
x 17.8 cm], on 2 fold-out maps, coloured and illustrated. Scale to 10 miles to an Inch.
Each individual section represents a geographic regions London, Surrey, Sussex & Kent / Hampshire, 
Mid Southern Counties / Devonshire, West Somerset, & c / Cornwall & West Devonshire / London, 
Herts., Essex, S. Suffolk, & c / London & East Midland Counties / Gloucester & West Mid. Counties 
/ South Wales / Norfolk, N. Suffolk, Cambridge, & c / Manchester & N.W. Midland Counties / Mid 

*16. BRYCE, Viscount ( James) / [Arnold Toynbee]. 
The Treatment of Armenians in the Ottoman Empire - Documents Presented 
to Viscount Grey of Fallodon Secretary of State for Foreign Affairs , With a 
Preface by Viscount Bryce. [Including the often missing large folding-map 
and scarce 4-page- „Guide to the Reader“ - Errata-Leaf ]. Laid Before the 
House of Parliament as an Official Paper and Now Published by Permission. 
London, New York, and Toronto, Hodder and Stoughton, 1916. 
Gr.-8vo. (15,5 cm x 23 cm). Frontispiece, XLII, 684 pages. One large fold-out 
regional map near front. Hardcover [publisher‘s original red cloth] with lette-
ring on spine and front board. Black ruling to front board. Excellent condition 
with only minor signs of external wear. Spine is slightly faded only. Binding 
still firm and strong. Interior is bright and clean. Book block is tight and 
square with sharp corners. 	 375,-- 

A ‚Guide to the Reader,‘ highlighting the most important documents within the volume, included 
as miscellaneous leaf. Includes, for example, the following: General Descriptions / Vilayet of Van 
/ Vilayet of Bilis / Azerbaijan and Hakkiari / The Refugees in the Caucasus / Vilayet of Erzeroum / 
Vilayet of Mamouret-Ul-Aziz / Vilayet of Trebizond and Sandjak of Shabin Karahissar / Sivas: The 
City and Parts of the Vilayet / Sandjak of Kaisaria / The Town of X. /The City of Angora / Thrace, 
Constantinople, Broussa and Ismid / The Anatolian Railway / Cilicia (Vilayet of Adana and Sandjak 
of Marash / Jibal Mousa / The Towns of Ourfa and AC / Vilayet of Aleppo / Vilayet of Damascus and 
Sandjak of Der-El-Zor / Documents Received while Going to Press etc. - Commissioned by the British 
Government and issued as an official Parliamentary „Blue Book“ report in October 1916, the volume 
is divided regionally into twenty sections, each of which contains multiple eyewitness and second-
hand reports, dispatches, news articles, and letters about the massacres taking place. The syste-
matic nature of the killings, and their scale, constituted a genocide (though the term did not yet 
exist) to most observers - then and now - although the Turkish government has continued to deny 
and counter this.  In total there were 149 documents and 15 appendixes. The publication presented 
the historian, Arnold J. Toynbee‘s, analysis of the population in the Ottoman Empire. The presented 
table and map show the re-calculated values of the stated provinces using values where Armenians 
were the majority of the population, according to Toynbee‘s estimates (Wikipedia).

17. LANDWIRTHSCHAFTS-GESELLSCHAFT. 
Festschrift zur Säcularfeier der Königlichen Landwirthschafts-Gesellschaft 
zu Celle am 4. Juni 1864. 3 Abtlgn (in 3 Bänden). Hannover, Klindworth‘s 
Verlag, (1864). 
Gr.-8vo. Frontispitz (König Georg III., Stifter der Landwirthschafts-Gesell-
schaft), VIII, 608; VIII, 644; 428, Faltkarte, 144 S. Originale grüne Ganzlei-
nenbände mit geprägtem Rückentitel. (Ebde. restauriert). 	 300,-- 

Seltene Festschrift. - Abtlg. I umfasst die Darstellung der Stiftung, Entwickelung und Wirksam-
keit der Landwirthschafts-Gesellschaft, sowie der landwirthschaftlichen Provinzial- und Local-
Vereine; Abtlg. II mit Beiträgen zur Kenntniß der landwirthschaftlichen Verhältnisse im Königreiche 
Hannover; Abtlg. III über die Forsten des Königreichs Hannover. - Ein noch erschienener Folio-Ergän-
zungsband fehlt, wie üblich.

11. Blankenburg: HASSEL, G(eorg), K(arl) BEGE, 
Geographisch-statistische Beschreibung der Fürstenthümer Wolfenbüttel und 
Blankenburg. 2 Bde. Braunschweig, in Kommission bei Friedrich Bernhard 
Culemann, 1802-1803. 
8vo. XXVIII, 532; 514 S. Hübsche neue Pappbände mit Buntpapierbezug, 
geprägten Rückentitelschildern u. schönem Rotschnitt. (alter, blasser St.a.T.). 
	 450,-- 

Für beide Autoren das Erstlingswerk, selten. - Hassel (1770-1829) war Geograph, zunächst Amtsak-
tuar in Wolfenbüttel, dann von 1809 bis 1813 Direktor des Statistischen Bureaus in Kassel. Danach 
arbeitete er als Privatgelehrter, publizierte gemeinsam mit Bertuch, Cannabich Gutsmuths und 
Wilhelm Müller. Bege (1768-1849) war als Verwaltungsjurist tätig, als Auditor beim Magistrat der 
Stadt Wolfenbüttel, während des Königreichs Westphalen als Friedensrichter im Kanton Wolfenbüttel, 
dann ab 1815 als Kreisamtmann seiner Geburtsstadt Seesen und schließlich als Kreisrichter in Helm-
stedt. Daneben wirkte er als Lokalhistoriker, veröffentlichte u. a. noch eine „Chronik der Stadt Wolfen-
büttel“ (1839) oder eine „Geschichte der Städte Seesen und Scheppenstedt“ (1846). - Bd. 1, „welcher 
die Statistik der beiden Fürstenthümer und die Topographie des Wolfenbüttelschen Bezirks enthält“. 
Bd. 2, „welcher die Topographie des Schöningenschen, Harz- und Weser-Bezirks, des Amts Theding-
hausen, Kommunion-Unterharzes, Fürstenthums Blankenburg und Stiftsamts Walkenried enthält“.

12. Blankenburg: STÜBNER, Johann Christoph, 
Denkwürdigkeiten des Fürstenthums Blankenburg und des demselben inkor-
porirten Stiftsamts Walkenried beschrieben. 2 Bde. Wernigerode, gedruckt bey 
Johann Georg und Carl Samuel Struck auf Kosten des Verfassers, 1788-1790. 
8vo. Tb., 13 Bll., 600 S., 1 Bl., mit 1 gefalt. Genealogietafel; Tb., 8 Bll., 443 S., 
1 Bl. Neue, marmorierte Pappbände mit handbeschriebenen Rückentitelschil-
dern u. schönem Rotschnitt. 	 400,-- 

Umfangreiche Ausgabe mit einer Fülle von Informationen aus allen Gebieten. Bd. 2 beinhaltet die 
Naturgeschichte des Landes. - Band 1 mit gedruckter Widmung „Dem Durchlauchtigsten Herzoge 
Herrn Carl Wilhelm Ferdinand regierenden Herzoge zu Braunschweig-Lüneburg“. Band 2 mit 
gedruckter Widmung „Ihrer Königlichen Hoheit der Durchlauchtigsten Fürstin und Frau Frau Augusta 
Friderica Ludovica regierenden Herzogin zu Braunschweig-Lüneburg“. - Vgl. VD 18, 11047402.

13. BLUNTSCHLI, Johann Caspar, 
Deutsches Privatrecht. 3., durch Aufnahme des Handels- und Wechselrechts 
erweiterte Auflage, besorgt von Felix Dahn. München,  Literarisch-artistische 
Anstalt der J. G. Cotta`schen Buchhandlung, 1864. 
8vo. XXXI, 775 S. Neuer, prächtiger Halblederband mit geprägtem Rückenti-
telschild. Exzellenter Zustand! 	 300,-- 

Dritte und letzte Ausgabe zum deutschen Recht von einem Romanisten und Savigny-Schüler! - Blunt-
schli (1808-1881), Savigny-Schüler, seit 1836 Professor der Rechte in Zürich, seit 1848 in München 
und seit 1861 in Heidelberg, übernahm von F. L. von Keller die Arbeit am Zürcher Privatgesetzbuch, 
welches 1854 in Kraft trat. Das große Lehrbuch zum deutschen Privtarecht entstand während seiner 
Münchner Lehrtätigkeit. Die dritte Ausgabe hat Felix Dahn, ein Schüler Bluntschlis und zu dieser Zeit 
Extraordinarius in Würzburg, erweitert und herausgebracht. Die Veränderungen betreffen fast das 
ganze Werk, also die Einleitung, das Personen- und Sachenrecht, das Familien- und Erbrecht und auch 
die erste Abteilung des Forderungsrechts. Hier wird das Lehrbuch auf den neuesten Stand der Rechts-
literatur gebracht. Dahn hat jedoch nicht die Meinungen von Bluntschli geändert, auch dort nicht, 
wo er unterschiedlicher Ansicht gewesen ist. Insoweit ist das Werk in Einheit und Struktur ganz im 
Sinne Bluntschlis. Besondere Aufmerksamkeit verdient die Erweiterung des Privatrechtslehrbuchs. 
Durch das Erscheinen des Deutschen Handelsgesetzbuches und der Deutschen Wechselordnung wird 
das Lehrbuch um diese Gebiete erweitert. Die deutsche Rechtswissenschaft besetzt damit wichtige 
Gebiete des Privatrechts, die von der Pandektistik vernachlässigt wurden.

*14. [BÖLL, Heinrich] 
Originale Schwarz-Weiss-Photographie des Schriftstellers Heinrich Böll, von 
Heinrich Böll voll signiert. Deutschland, c. 1970. 
Gerahmt: 32 cm x 38,5 cm. Das Photo selbst: 16,5 cm x 25 cm. Sehr guter 
Zustand. Wunderbar gerahmt. Grossformatige Photographien von Böll sind 
selten. Signiert umso seltener. 	 480,-- 

15. BROCKDORFF, Christian Ulrich Hans, Freyherr von, 
Die Institutionen-Commentare des Gaius. Aus dem Lateinischen übersetzt 
und mit Anmerkungen begleitet. Bd 1 (= alles Erschienene). Schleswig, im 
Königlichen Taubstummen-Institute, 1824. 
8vo. VIII, 710 S., 1 Bl. (Druckfehlerberichtigung). Zeitgenössischer Halbleder-
band mit Lederecken, Marmorpapierbezug und geprägtem Rückentitelschild. 
	 200,-- 

Mit alter handschriftlicher Signatur „Brockdorff“ auf Vorsatz, wohl aus der Bibliothek des Autors stam-
mend. - Heute kaum noch bekannte umfangreiche Arbeit, dessen Autor als juristischer Schriftsteller 
kaum noch nachweisbar ist. Brockdorff war zweifellos ein Sproß des bedeutenden holstein-dänischen 
Adelsgeschlechts, vermutlich ein Bruder Cay Lorenz von Brockdorffs (1766-1840), des letzten däni-
schen Kanzlers in Schleswig-Holstein.
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Sizes: Vol. I: Folio (25,5 cm x 32 cm), Vol.II: Oblong Octavo (25 cm x 17 cm). 
Volume I: 12 cardboard sheets with 24 pages (of which 24 are with photo-
graphs) with foldable appendix / Volume II: 12 cardboard sheets with 24 
pages (of which 24 are with photographs). Hardcover / Green soft morocco 
with gilt lettering on cover and ornament around the pastedowns of the inner 
boards. Some minor rubbing to the binding but overall in excellent, near Fine 
condition with only minor signs of external wear. 	 2.200,-- 

Includes for example the following titled photographs: Moldefjord, Pulpit Rock, Merck, Merok, 
Seven Sisters Waterfall, Hellesylt, Loen Lake, Balhomen, Norwegian Corn Field, Mundal, Fancy Dress 
Ball, June 26th 1913, Naerofjord, Norwegian Girl, Folgefond Glacier, Norwegian Pony, Sundal, Fysse, 
Bergen, Norwegian Boats etc.
SS Arcadian was a Barrow-in-Furness built passenger liner constructed in 1899 by Vickers, Sons & 
Maxim Ltd for the Pacific Steam Navigation Company as SS Ortona. In World War I she served with 
the Royal Navy and was sunk by a U-boat in 1917.
SS Ortona was the last ship that Pacific Steam built for the London-to-Australia route. Launched on 
10 July 1899 and registered in Liverpool on 26 October, she left London on her maiden voyage was 
on 24 November in a joint service with the Orient Steam Navigation Company. She carried 140 first-
class, 180 second-class and 300 third-class passengers, a total of 620. In December 1902, Ortona 
was used to return troops to the UK after the end of the Second Boer War.
On 8 May 1906 Ortona was sold to the Royal Mail Steam Packet Company, who used her in a joint 
operation with the Orient line to Australia. The „All Golds“ professional New Zealand Rugby League 
team, travelled on Ortona from Australia to France via Ceylon in August/September 1907. In April 
1909, she was transferred to the Royal Mail West Indies service. In 1910, she was sent to the Harland 
& Wolff shipyard in Belfast for conversion into a 320-capacity cruise ship with a new gross tonnage 
of 8,939. She was renamed RMS Arcadian on 21 September 1910 as the RMSP‘s liners had names 
beginning with the letter „A“, and was registered at Belfast in September of the following year. She 
started her first world cruise in January 1912, the largest dedicated cruise ship in the world at that 
time. She was on the first leg of this voyage that Olave St Claire Soames met Lieutenant General Sir 
Robert Baden-Powell, the founder of the Scout Movement, leading to their marriage in October 
of that year. In February 1915, near the start of the First World War, Arcadian was taken up by the 
Admiralty and converted to an armed merchant cruiser. On 7 April 1915 at Alexandria, General Sir 
Ian Hamilton came aboard and used Arcadian, together with the battleship Queen Elizabeth, as his 
headquarters ship during the opening phase of the Gallipoli Campaign. Once Hamilton‘s staff had 
transferred to a shore base at Imbros, Arcadian was employed as a troop ship in the Mediterranean. 
On 15 April 1917 Arcadian was en route from Thessaloniki (Salonika) to Alexandria with a company 
of 1,335 troops and crew and escorted by a Japanese Navy destroyer. Shortly after completing a boat 
drill, while 26 miles north east of the Greek island of Milos, Arcadian was hit by a single torpedo from 
the German submarine SM UC-74 and sank within six minutes with the loss of 279 lives. A contem-
porary newspaper article described how four of Arcadian‘s overcrowded lifeboats were successfully 
lowered before she sank. Some of the dead were cooks and stokers who were working below decks. 
The escorting destroyer had two torpedoes launched at her while she was attempting to rescue 
men from the water; survivors reported that she had lowered three of her own boats while going 
„at full speed“. More survivors, who had been clinging to a raft, were rescued at midnight by the 
Q-ship HMS Redbreast. Among the dead was the eminent bacteriologist, Sir Marc Armand Ruffer, 
who was returning to Alexandria after advising on the control of an epidemic among troops based 
at Thessaloniki (Wikipedia).

*22. [DAVEY & HACKNEY] / R.M.S.P. Arcadian. 
Two Vintage Photo Albums / Portfolios of „Cruise No. 2 to ‚The Norwegian 
Fjords‘ in June 1913 on the R.M.S.P. Arcadian“. Fantastic combination of 
two photo logbooks of one of the last trips for this beautiful passenger liner 
before she served with the Royal Navy and was sunk by a U-boat, the German 
submarine SM UC-74, in 1917. These luxury photographic records were 
created by Davey & Hackney, Alexandra Palace, London. I. Album One: On 
24 pages  (12 stiff cardboards with photographs on both sides) with 44 vintage 
high-quality photographs, the cruise was documented by not only focusing on 
the natural beauty of Norway but also by documenting the captain (Captain 
Custance) and crew of the Arcadian, one large photograph shows the captain 
and all his officers. Some striking images of the ship itself are showing this 
liner in all its glory. The ship was built in 1899 by Vickers, Sons & Maxim 
Ltd. for the Pacific Steam Navigation Company as SS Ortona. This unusually 
luxury Album also documents in an appendix with a small map of Norway 
the Itinerary of the cruise. All mileage covered and dates the cruise would 
reach the scheduled destinations in Norway are mentioned (Grimsby, Wed. 
18 June / Leith, 235 miles, Thursday 19 June / Aalesund 493 Miles Sat. 21 
June / and so on and so on). The cruise would stop at Molde (Moldefjord), 
Aandalsnaes (Romsdalfjord) / Oie ( Jorundfjord) / Hellesylt (Sunelvsfjord) / 
Merok (Geirangerfjord) / Olden (Invikfjord) / Loen (Nordfjord) / Mundal 
(Fjaerlandsfjord) / Balholmen (Sognefjord) / Gudvangen (Naerofjord) / 
Sundal (Maurangerfjord) / Norheimsund (Hardangerfjord) / Bergen / back 
to Grimsby on July 2nd, 1913 with a total of 2127 miles covered in 14 days. 
The photographs of the „Arcadian“ are differing in size from a beautiful full 
ship image in 17.5 cm x 28.7 cm to detailed photographs of the deck in 11.5 
cm x 16.4 cm; a nice photo of the „Arcadian‘s“ Launch (with small steem 
funnel), interior of the ship (Dining Salon), a photograph of a visiting steam 
Tender („The Grimsby Tender“), Deck tennis - scenes, Playing Bull Board, 
Letting go the Anchor with two crew members. / II. Album Two: This addi-
tional, smaller Album, on an additional 24 pages (12 stiff cardboards with 
photographs on both sides) shows a further 24 vintage, high-quality photo-
graphs. These additional photographs show The Hardangerfjord / Folgefond 
Glacier / An Arcade in the Dining Salon / Photograph of Captain Custance 
/ Sundal / The Landing Stage in Norheimsund / Fysse / The Landing Stage 
in Trondheim with many locals waiting / The Landing Stage in Forhatten / 
Digermulen / The Raftsund Fjord / Lyngenfjord / A boat full of Lapps in 
traditional clothing, showing and offering livestock and handmade dolls for 
tourists on board the „Arcadian“ / Hammerfest / North Cape & Midnight 
Sun from the „Arcadian“ / Tromso, with a large gathering of schoolchildren / 
A Boxing Match on the „Arcadian“, showing two pugilists fighting it out to 
the bemusement of bystanders / Pillow Fighting as Pastime for Tourists on 
the „Arcadian“ / Molde from the Hill, showing the „Arcadian“ in the Fjord 
/ Aandalsnes / View from Aandalsnes / Bergen and Bergen Harbour with a 
few nice local Yachts in the foreground //  The quality of the photography in 
both of these Album is excellent. London / Norway, Davey & Hackney Photo 
(Alexandra Palace), 1913. 

Wales, Shropshire, & c / Lincolnshire, E. Notts., S.E. Yorkshire /  North Wales, Cheshire, & c / Lancashire & 
West Yorkshire / N.E. Yorkshire & Northumberland / Cumberland, Westmoreland & c etc.  
Briercliffe‘s Cycling Touring Guides - Northern England includes, for example:  The Lake District / The 
Yorkshire Dales / The North-East Coast / Shorter Tours and Connecting Routes  / Day and Weekedn Tours 
/ Appendix etc. Also included 8 plates and 12 line illustrations taken from drawings by Frank Patterson.  
Briercliffe‘s Cycling Touring Guides - Southern England includes, for example: The Thames Valley and the 
Cotswolds / The Isle of Wight / The New Forest / Between London and the South Coast / The South Coast 
/ Appendix etc. Also included 8 plates and 12 line illustrations taken from drawings by Frank Patterson. 
Premier Road Book of Great Britain contains route descriptions with gradiated diagrams. Routes include, 
for example the following routes: LOndon to Croydon and Brighton / Chelmsford to Great Dunmow and 
Saffron Walden / Wolverhampton to Kidderminster / Machester to Southport / Carnarvon to Barmouth 
/ Oban to Ardrishaig / Index to Routes etc. Also included is map at rear pastedown of „Great Britain by 
Alexander Gross“. 4 discreet St Dunstan‘s label stamps on reverse.  
[Know the Game Series] Cycling volume has, for example, information on the following:  cycling effici-
ency / frame design / gear table / general maintenance / road safety etc. 
Kuklos Annual contains, for example, the following: The Reformed Bicycle / The Woman Cycylist / Tadems 
/ Luggage / Medical Matters / Potted Tours in Great Britain, Ireland, France, Holland / Resthouse Direc-
tory, with 4,000 addresses in Britain, Ireland and Northern France etc. 
The Handy Touring Atlas of the British Isles  volume contains, for example, the following: Diagram of 
Road Altitudes / General Maps / Contoured District Maps - Scale 10 Miles to an Inch / Index to Principal 
Cycling Centres etc.   
Cyclists‘ Touring Club  Handbook & Guide 1923, contains, for example, the following: List of Officers / 
Honorary Life Members / Touring in the British Isles / Moon‘s Phases / Legal Defence for Members / 
Railway and Cloak Room Charges for Cycles / Hotel and Farmhouse List Arrangements / Index to Places / 
Camp Sites / Continental Section etc. 
Cycling Book of Maintenance includes, for example, the following: frame and steering / the bottom 
bracket / transmission / hubs / wheels /general maintenace and care of equipment / gera calculation 
etc. Also, fold-out „blueprint showing the componets of a modern bicycle“ at front.

*20. Cycling in Great Britain: STANCER, G. Herbert, Reginald 
SHAW, John WAY, 
The C.T.C Gazette - The Official Organ of the Cyclists‘ Touring Club. 11 volumes 
in total. 10 Volumes of ‚The C.T.C. Gazette‘ and one volume for 1974 called 
‚Cycle Touring‘. 11 volumes. London, The Cyclists‘ Touring Club, 1942-1974. 
16,3 cm x 22,7 cm - 18,5 cm x 25 cm. Circa 3,500 pages. 10 volumes of the C.T.C 
Gazette total circa 3,300 pages and 244 pages for the single volume of the Cycle-
touring. Hardcover [publisher‘s original green cloth] with gilt lettering on either 
spine or front boards. Some minor staining to a few pages in the volume for 1944. 
Otherwise in very good condition with only minor signs of external wear. Inte-
riors lightly tanned and clean throughout. All bindings firm and square. 	475,-- 

Includes, for example, the following regular features:  Editorial Opinions / Country Lore for Cyclists / Our 
Readers in Council / A Roadfarer‘s Log-Book / Notes from a Nomad / Official Notices, News, Bulletins, 
Reports etc / Candidates for Membership etc. 
Selected non-repeating articles include: E. J Fasham, ‚Claerwen Valley‘ (Vol. 65, No. 3, 1946) / Norman 
Teasdale, ‚Black Mountain Magic‘ (Vol. 65, No. 6, 1946) / Nevull Whall, ‚In Switzerland Once More‘ (Vol. 
65, No. 8) / Marcel Servant, ‚There were Ten Cyclists‘ (Vol. 69, No. 1, 1950) / W. P. Corum, ‚Camper‘s Delight‘ 
(Vol. 69, No. 4, 1950) / Normam Beeching, ‚Arctic Adventure‘ (Vol. 69, No. 6, 1950) / Jospeh Lyster, ‚Pilgri-
mage to Rome‘ (Vol. 69, No. 7, 1950) / Hilary Newman, ‚Oberammergau Journey‘ (Vol. 69, No. 11, 1950) 
/ M. E. Fulford, ‚Cycling Days in Morocco‘ (Vol. 71, No. 4, 1952) / W. E. Simnett, ‚Exploring London by Cycle‘ 
(Vol. 72, No. 3, 1953) / Norman Chilcott, ‚A Day in the Dolomites‘ (Vol. 72, No. 9, 1953) / H. S. Newcombe, 
‚How to Take Perfect Colour Pictures‘ (Vol. 78, No. 3, 1959) / Ellen Wright, ‚A „Bank“ Holiday in Yorkshire‘ 
(Vol. 80, No. 4, 1961) / George Horrocks, ‚From Moselle to Hunsruck‘ (Vol. 80, No. 9, 1961) / A. G. Russell, 
‚Hot and Cold in Sardinia‘ (Vol. 80, No. 11, 1961) / Reg Gammon, ‚Irish Evergreen‘ (Vol. 81, No. 2, 1962) 
/ Bernard Newman, ‚Macedonia: Land of Colour‘ (Vol. 81, No. 10, 1962) / Dick Knight, ‚Ups and Down in 
Fjordland‘ (Dec/Jan 1974) / Paul M. Brighton, ‚Trans-Eurasia‘ (April/May 1974) / Sandi Stromberg, ‚Cycling 
and Cornwall‘ (June/July 1974) / Irene Kerwin, ‚Dream Trip to Ireland‘ (Aug/Sept 1974) etc.

21. DANZ, Wilhelm August Friederich, 
Grundsätze des gemeinen, ordentlichen, bürgerlichen Prozesses. Anhang: Ueber 
den Geschäftsgang von der Versendung der Akten an Rechtskollegien an bis zur 
Eröfnung des eingehohlten Urthels. Von dem Regierungsrath Elsäßer zu Stutt-
gart. 3., verbess. Ausgabe. Stuttgart, in der Erhardischen Buchhandlung, 1800. 
8vo. XIV, 694, (Anhang:) 78 S., 7 Bll. (Register). Zeitgenössischer Halblederband 
mit neuem geprägten Rückenschild. (Ebd. etw. berieben). 	 240,-- 

Ausgabe letzter Hand. - Danz (1764-1803) war zunächst o. Professor der Rechte an der Karlsschule in 
Stuttgart, nach ihrer Aufhebung ging er in Pension, wurde 1796 zum Hofgerichtsassessor, 1797 zum 
herzogl. württemb. Regierungsrat, 1803 zum Lehensreferent ernannt. „Seine Schriften behandeln das 
vaterländische Recht, namentlich das deutsche Privatrecht, Lehnrecht und den Proceß. Er commentirte 
Runde‘s Privatrecht in dem bändereichen Handbuch des heutigen deutschen Privatrechts“ (ADB 4, S. 
752/753). - Die Erstausgabe erschien 1791, eine zweite Ausgabe 1795. Nach der vorliegenden dritten 
Ausgabe erschienen noch postum im Jahre 1806 eine vierte und im Jahre 1821 eine 5. Ausgabe, die 
beide von Nicolaus Gönner besorgt wurden.
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27. EULER, Leonhard (anonym), 
Briefe an eine deutsche Prinzessinn über verschiedene Gegenstände aus der Physik und 
Philosophie. Aus dem Französischen übersetzt. 2.-3. Aufl. 3 Bde. Leipzig, bey Johann Fried-
rich Junius, 1780-1784. 
8vo. (I., 1784:) Tb., 3 Bll., 268 S.; (II., 1784:) Tb., 3 Bll., 300 S., mit 7 (teils gefalt.) Holz-
schnitt-Tafeln im Anhang; (III., 1780:) Tb., 7 Bll., 368 S. Mit 9 (teils gefalt.) Holzschnitt-
Tafeln. Weite Holzschnitt-Darstellungen im laufenden Text über alle Bände. Neue Halble-
derbände. 	 750,-- 

Euler verfasste die Briefe zunächst für den Privatunterricht der Markgräfin Friederike Charlotte von Brandenburg-
Schwedt (auch genannt die „Prinzessin von Preußen“, 1745-1808), plante aber eine baldige Veröffentlichung. Das Werk 
gehörte zu den populärsten philosophisch-physikalischen Schriften des 18. und 19. Jahrhunderts. „Die an die Tochter 
des Markgrafen von Brandenburg-Schwedt und Nichte Friedrichs des Großen, Friederike, gerichteten Briefe, datiert vom 
19. April 1760 bis 18. Mai 1762, sind eine der ersten ernst zu nehmenden Publikationen der populärwissenschaftlichen 
Literatur“ (KNLL V, 299). Die Briefe erschienen zuerst in den Jahren 1769 bis 1773 in Leipzig und St. Petersburg. Allein 
die französische Ausgabe erlebte 12 Auflagen. Der Schweizer Mathematiker und Physiker Leonhard Euler (1707-1783) 
wollte - in aufklärerischer Absicht - physikalische Probleme und deren philosophische Hintergründe allgemeinverständ-
lich vermitteln. - Vgl. auch: Poggendorff I, 690; Holzmann/Bohatta I, 7533; Fromm VI, 27847.

28. EVELYN, John, 
Memoirs. Comprising his Diary, from 1641 to 1705-6, and a Selection of his familiar Letters. 
To which is subjoined, The Private Correspondence between King Charles I. and Sir Edward 
Nicholas; also between Sir Edward Hyde, afterwards Earl of Clarendon, and Sir Richard 
Browne, Ambassador to the Court of France, in the Time of King Charles I. and the Usur-
pation. Edited from the original Mss. by William Bray. A new Edition. 5 Vols. London, 
Henry Colburn, 1827. 
8vo. (I:) Titelkupfer (Porträt John Evelyn), Tb., XL, 2 Bll., 394 S., mit 3 Falttafeln; (II:) Titel-
kupfer (Mary Evelyn), Tb., 1 Bl., 464 S., mit 2 Tafeln; (III:) Titelkupfer (Anwesen Evelyns), 
Tb., 1 Bl., 441 S.; (IV:) Titelkupfer (Richard Browne), Tb., 1 Bl., 552 S.; (V:) Titelkupfer 
(Evelyn Monument in Wotton Church), Tb., 1 Bl., 399 S. Zeitgenössische Halblederbände 
mit Rückentitelprägung und breiten Lederecken.  (Bde. 1 u. 2 leicht ausgebessert, stellenw. 
leicht berieben). 	 300,-- 

Bedeutender Zeitzeuge des englischen 17. Jahrhunderts. - Evelyn (1620-1706) war Zeuge des bewegten 17. Jahrhun-
derts in England, das die Exekutionen von Thomas Wentworth und König Charles I., Oliver Cromwell und den Bürger-
krieg, die Restaurationszeit, die letzte große Pestepidemie und den großen Brand in London im Jahre 1666 erlebte. Er 
schrieb seine Eindrücke in Tagebüchern nieder, ähnlich denen seines Zeitgenossen Samuel Pepys (1633-1703), mit dem 
er zudem ausführlich korrespondierte. Er diente zeitweise den Royalisten und musste in den Wirren des Bürgerkrieges 
zeitweise sein Land verlassen. Seine Karriere als Architekt und Gartenbauer kam erst nach der Restauration in Schwung. 
Als kritischer Zeuge seiner Zeit verfasste er im Jahre 1661 z. B. das sog. „Fumifugium“, das erste Buch über die wachsende 
Luftverschmutzung in London.

29. FALCK, Nicolaus, 
Juristische Encyklopädie, auch zum Gebrauche bei academischen Vorlesungen. 2., verbess. 
Aufl. Kiel, im Verlage bei August Hesse, 1825. 
8vo. XVIII, 348 S., 1 Bl. Zeitgenössischer Pappband mit schönem Rotschnitt. Exzellenter 
Zustand! 	 200,-- 

Falck (1784-1850), bedeutender Jurist, Historiker und Staatsmann, studierte in Kiel und arbeitete ab 1809 in Kopen-
hagen in der Zentralbehörde der Herzogtümer Schleswig und Holstein. 1814 wurde er Ordinarius an der Universität Kiel 
und entfaltete eine weit über Kiel hinaus wirkende juristische Wirkung. Insbesondere das heute noch gesuchte Werk 
„Handbuch des schleswig-holsteinischen Privatrechts“ setzte Maßstäbe in der Aufarbeitung des deutschen Partikular-
rechts. Seine juristische Encyklopädie, erstmals 1821 publiziert, wurde sogar ins Französische übersetzt! Die 4. Ausgabe 
war die Ausgabe letzter Hand.

30. FEUERBACH, Paul Johann Anselm, 
Betrachtungen über die Öffentlichkeit und Mündlichkeit der Gerechtigkeitspflege. Giessen, 
bey Georg Friedrich Heyer, 1821-1825. 
8vo. Tb., 3 Bll., 440; XVI, 3 Bll., 491 S. Zeitgenössische Pappbände mit Buntpapierbezug. 
(Ebde. etw. voneinander abweichend, dennoch schönes Set). 	 700,-- 

Erste Ausgabe. - Der durch sein Strafgesetzbuch für das Königreich Bayern von 1813 in ganz Europa berühmt gewordene 
Feuerbach (1775-1833) bereitete mit dieser dem Prozeßrecht gewidmeten Schrift den neuen französischen Verfahrens-
maximen in Deutschland die Bahn. Der Kampf um die Öffentlichkeit des Rechtsverfahrens beherrschte die erste Hälfte 
des 19. Jahrhunderts. Die beiden Bände stehen im Kontext mehrerer Schriften Feuerbachs, die den Themenkomplex 
behandeln oder berühren, so bereits die „Betrachtungen über die Geschworenengerichte“ von 1813 oder die „Erklä-
rung über meine angeblich geänderte Überzeugung in Ansehung der Geschworenengerichte“ von 1819. „Wie mächtig 
und gewandt er die Geißel der Satire zu schwingen verstand, beweist u. a. die „Unterthänige Bitte und Vorstellung 
der gefangenen Gerechtigkeit an eine hohe Ständeversammlung zu Y.“ aus dem J.1819. Den darin vertretenen Forde-
rungen der Oeffentlichkeit und Mündlichkeit widmete er 1821 die gleichnamige größere Schrift, das Beste, was zu 
Gunsten dieser beiden Grundpfeiler einer gesunden Rechtspflege je geschrieben worden ist, und eine im gleichen Jahr 
im Auftrag der Regierung unternommene Reise nach Frankreich hatte als Frucht das 1825 erschienene Werk „Ueber die 
Gerichtsverfassung und das praktische Verfahren Frankreichs“, nachdem er schon 1812 eine wichtige Einzelinstitution 
daraus, das Geschwornengericht, in der Schrift „Betrachtungen über das Geschwornengericht“ scharfsinnig gewürdigt 
hatte“ (Marquardsen, in: ADB 6, 1877, S. 731). Vgl. auch Ziegenfuß I, 318. - Die beiden Bände: 1. Von der Öffentlich-
keit der Gerichte - Von der Mündlichkeit der Rechtsverwaltung; 2. Über die Gerichtsverfassung und das gerichtliche 
Verfahren Frankreichs, in besonderer Beziehung auf die Oeffentlichkeit und Mündlichkeit der Gerechtigkeitspflege.

25. ERMAN, Adolf, Hermann GRAPOW (Hrsg.), 
Wörterbuch der aegyptischen Sprache (Bde. 1-7) in alphabetischer und sach-
licher Ordnung nebst Verzeichnissen der koptischen, semitischen und grie-
chischen Wörter (Bde. 1-6) sowie Rückläufiges Wörterverzeichnis, bearb. 
von W. F. Reineke (= Bd. 7), sowie: Die Belegstellen zum Wörterbuch der 
aegyptischen Sprache (Bde. 1-5 in 6 Teilbänden, bearb. von H. Grapow und 
W. Erichsen). Im Auftrage der deutschen Akademien herausgegeben. 13 
Bde. Berlin, Akademie-Verlag, 1971. 
4to. 3198 Seiten (Wörterbuch) und 1586 Seiten (Belegstellen). Zusammen 
4784 Seiten. Originale Verlagsbroschuren. (Ebde. stellenweise ausgebessert).
 	 650,-- 

Unveränderter Nachdruck der in den Jahren 1926 bis 1953 erschienenen Ausgabe in einem sehr 
guten Zustand! - Johann Peter Adolf Erman (1854-1937) war Begründer der Berliner Schule der 
Ägyptologie. Er war ab 1884 Nachfolger von Karl Richard Lepsius an der Berliner Universität. „Unter 
Federführung von Erman beantragten die Königlich-Preußische Akademie der Wissenschaften, die 
Sächsische Akademie der Wissenschaften, die Akademie der Wissenschaften zu Göttingen und die 
Bayerische Akademie der Wissenschaften beim deutschen Kaiser Wilhelm II. 1897 ein Projekt für 
ein neues ägyptisches Wörterbuch. Für Leipzig unterzeichnete Georg Steindorff, für München Georg 
Ebers (Steindorffs Vorgänger in Leipzig und Ermans Lehrer), für Göttingen Richard Pietschmann, 
ein Schüler von Lepsius und Ebers. Da stetige Ausgrabungen von Tempeln und Gräbern Unmengen 
von neuen Texten zutage förderten, wollte Erman von Grund auf neu anfangen, ohne den bis dahin 
erreichten Stand der Wörterbücher von Heinrich Brugsch zu berücksichtigen. Das Wörterbuch der 
ägyptischen Sprache wurde von 1926 bis 1931 in fünf Bänden und zwei Ergänzungsbänden veröf-
fentlicht. Es ist auch heute noch in wesentlichen Teilen eine gültige Sammlung der in Hierogly-
phen geschriebenen Wörter nach den Denkmälern von Karl Richard Lepsius. Beteiligt waren daran 
auch Ermans Schüler Hermann Grapow und Kurt Sethe“ (Wikipedia). Kurt Sethe (1869-1934) und 
Hermann Grapow (1885-1967), Ermans Schüler, bildeten mit ihm und anderen die philologisch 
orientierte Berliner Schule, aus der auch die bedeutenden Ägyptologen Rudolf Anthes, Edouard 
Naville, James Henry Breasted oder Alan H. Gardiner hervorgingen. Das Wörterbuch gilt als wesent-
liche Hauptleistung der sog. Berliner Schule.

26. ESMARCH, Karl, 
Grundsätze des Pandekten-Rechtes zum akademischen Gebrauche. Wien, 
Wilhelm Braumüller, 1860. 
8vo. XXXI, 310 S., 1 Bl. Zeitgenössische Broschur mit neuem Fälzelstreifen. 
(OBroschur leicht fleckig). 	 220,-- 

Erste Ausgabe. - Esmarch beabsichigte mit seinem Pandektenwerk weder ein Lehrbuch noch einen 
Grundriss vorzulegen. Das Lehrbuch erschien ihm zu erschwerend, zu umfangreich, ein Grundriss 
zu dürre, um Orientierung und Inhalt zugleich zu geben. So bietet er die gesamte Vorlesung an, 
damit der Lernende nicht durch umständliches oder gar falsches Mitschreiben schlecht informiert 
ist. Ergänzt wird die Vorlesung durch einen apparatus criticus, wo er alle gesetzlichen Belegstellen 
aufgenommen hat. - Esmarch (1824-1887) studierte ab 1842 Rechtswissenschaften an der Univer-
sität Bonn, wo er vor allem Bluhme und Böcking hörte. Danach wechselte er nach Heidelberg, wo er 
von den Vorlesungen des großen Pandektisten Vangerow begeistert war. Dieser Eindruck bewegte 
ihn auch zur wissenschaftlichen Laufbahn. Im Jahre 1845 ging er nach Berlin, um die Vorlesungen von 
Georg Friedrich Puchta zu hören. Im Jahre 1851 habilitierte sich Esmarch in Göttingen und begann 
Vorlesungen über die Gajus-Institutionen zu halten. 3 Jahre später folgte der Ruf zum Extraordinarius 
an die Universität Krakau, wo er 1855 zum Ordinarius für römisches Recht ernannt worden ist. Im 
Jahre 1857 wechselte er an die Universität zu Prag, wo er Kollege von Aloys Brinz wurde. „Esmarch 
verfasste nicht viele Arbeiten, zu kritisch waren seine Vorstellungen. Viele Bogen vernichtete er 
wieder. Was Inhalt und Form anbelangt, war er gegen sich der strengste Richter.“ (ADB)

*23. DE BEAURAIN, Jean, 
[Extra-große Deutschlandkarte] Carte d‘Allemagne Pour Servir a 
l‘Intelligence de l‘Histoire de la Guerre Entre les Roys de France et 
D‘Angleterre; Entre le Roy de Prusse et l‘Impératrice Reine, l‘Electeur de 
Saxe, l‘Empire La Suede at la Russie.  Paris, De Beaurain, 1765. 
Sheet Size: 100,5 cm x 74,4 cm. Original, hand-coloured, 18th-century map 
of Germany. Extra-Large map with many reinforced folds in very good condi-
tion with only faint browning to outer margins. Some very small tears evident 
only. 	 1.000,-- 

[Coll. Niewodniczanski 53; Imago Germaniae 32 mit Teilabb]. - A very large, exceptionally detailed 
and interesting map of Germany, the low countries (the Netherlands, Belgium and Luxemburg), 
northern France and the north of Italy, Switzerland, Austria, Hungary and the future states of 
Eastern Europe. Denmark and the southern tip of Sweden are seen at the top of the map while 
Britain lies at the top left corner. Two inset boxes in the lower corners provide explanatory details 
of the major dates and events of the Seven Years‘ War - a war fought upon and over the region the 
map covers. Another smaller box carries map reference keys and further explanatory notes. The frag-
mented jigsaw of German principalities, states, mini-states and bishoprics is evident from map. The 
names of regions and regional powers crisscross the map: names such as ‚Champagne‘, ‚Palatinat‘, 
‚Moaravie‘, ‚Brandeburg‘ and Prussia for example.  The sites of the battles between the armies of 
the contesting coalitions are depicted. Mountains, rivers and urban centers are also shown, illu-
strating that this was a crowded theatre of war, while the illustrated complex political divisions of 
18th Century Europe show that the war‘s script was equally baroque. A large decorative cartouche is 
located in the North Sea. The clouds of war give way to an angel or Europa (or Eirene) behind a wall 
of the armorial coat-of-arms of the belligerent Powers holds a laurel wreath in her extended arm. 
The paraphernalia of war are stacked to one side while two cherubs between them hold three fleur-
de-lis and a crown. - Jean de Beaurain (1696-1771) was a French geographer.

24. ENZYKLOPÄDIE DES EISENBAHNWESENS. 
Hrsg. von Dr. Freiherr v. Röll in Verbindung mit zahlreichen Eisenbahn-
fachmännern. 2., vollst. neubearb. Aufl. 10 Bde. Berlin und Wien, Urban & 
Schwarzenberg, 1912-1923. (Nachdruck: Braunschweig, Archiv Verlag). 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 5000 Seiten, mit zahlreichen (tlw. gefalteten) Tafeln 
u. zahlr. Abb. im Text. Originale schwarze Verlagsleinen mit goldfarb. Deckel- 
u. Rückenprägung. Exzellenter Zustand! 	 300,-- 

Freiherr von Röll war Sektionschef im (K.K.) österreichischen Eisenbahnministerium. Die zahlreichen 
Artikel, von „Abdeckung“ in Bd. 1 bis „Zwischenstation“ in Bd. 10, umfassen das gesamte Eisen-
bahnwesen, technische Details ebenso wie umfassende Darstellungen der Eisenbahnentwicklung 
in verschiedenen Ländern, in Deutschland, Europa ebenso wie in Übersee, oder die Vorstellung 
einzelner wichtiger Eisenbahnlinien, Eisenbahnbetreiber oder Bahnhersteller.
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*36. Fliegenfischen: HOUGHTON, Rev. William / Richard Bowden-
Smith / James Prosek [Isaac Walton] / Joe Brooks and many others, 
Collection of 40 books / publications on Fly Fishing, General Angling [Sharks, Trout, 
Salmon etc.] plus one vintage metal box with 85 (!) antique / vintage Flies (Salmon-
Flies / Trout-Flies), professionally tied in early 20th century Ireland (West Cork, 
c. 1920-1940). Published between the years 1851 and 1999, the excellent collection 
includes for example William Houghton‘s 1879-edition of British Fresh-Water Fishes 
with all the chromolithographs, the very rare, first ever publication on Salt-Water-
Flyfishing, with hand-coloured plates on Connemara Fly Fishing from 1851 with 
Flyfishing and Angling in America / Nova Scotia / Connemara - Fly-Fishing at 
Lough Ina, near Clifden, in Bertraghboy Bay, at the Skyard Rocks, at Deer Island 
and off the Isle of Mweenish and the Isle of Arran etc.  London and other places of 
print, Harper Collins / William Mackenzie / John Van Voorst and others, 1851-1999. 
8vo. More than 3000 pages with many illustrations for the Beginner as well as the 
Advanced Angler. Original Hardcover and Softcover publications, often with the rare 
illustrated dustjacket in protective collector‘s Mylar. Many of the publications with 
some signs of wear but overall, and especially the collector‘s items in excellent condi-
tion with only minor signs of external wear. The historical publications are true gems 
for the collector and this collection would be the perfect foundation for a meaningful 
Fly-Fishing-Library. This collection is the perfect gift for the Fly-Fisher. [Please ask 
for a full list with details and photographs of the books included in this collection]. 
	 4.500,-- 

*37. Florenz und Pisa: CAROCCI, G., 
Collection of six stunning, early 19th-century gouache-aquatints of Florence and Pisa. 
These very able and fantastically hand-coloured, original artworks, represent the peak  
of high-quality souvenirs for the European Traveller on their Grand Tour. [Loggia 
dei Lanzi / Cattedrale di Firenze / Piazza S. Trinita / Campanile Della Cattedrale di 
Firenze / Ponte S. Trinita / Campanile Di Pisa]. Original Aquatints (hand-applied 
water-colouring over copper engraving). Florence / Pisa, (c.1820). 
Sheet Sizes vary: 34,6 cm x 26,5 cm. Besides some smaller damages to one image (the 
Ponte S. Trinita-artwork) all in very good, actually stunning, condition. Clean, crisp and 
brightly coloured. 	 1.400,-- 

The „Longing for Italy“, the „Italiensehnsucht“ of the german-speaking countries, was forced by Johann Wolf-
gang von Goethe‘s „Italian Travels“ and sent scores of young and old to Italy‘s shores, countryside and cities. The 
Grand Tour was the 17th- and 18th-century custom of a traditional trip of Europe  undertaken by upper-class 
young European men and women of sufficient means and rank (typically accompanied by a chaperone, such as 
a family member) when they had come of age (about 21 years old). The custom - which flourished from about 
1660 until the advent of large-scale rail transport in the 1840s and was associated with a standard itinerary - 
served as an educational rite of passage. Though the Grand Tour was primarily associated with the British nobi-
lity and wealthy landed gentry, similar trips were made by wealthy young men of other Protestant Northern 
European nations, and, from the second half of the 18th century, by some South and North Americans. By the 
mid 18th century, the Grand Tour had become a regular feature of aristocratic education in Central Europe as 
well, although it was restricted to the higher nobility. The tradition declined as enthusiasm for neo-classical 
culture waned, and with the advent of accessible rail and steamship travel (Wikipedia).

34. FICHTE, Johann Gottlieb, 
Reden an die deutsche Nation. Berlin, Realschulbuchhandlung, 1808. 
8vo. 490 S., 1 Bl. Neuerer Pappband mit handschriftl. Rückentitelschild. 
(vereinzelt leicht stockfl.). 	 300,-- 

Erste Ausgabe der wirkmächtigsten Schrift des Philosophen! - In die Schrift eingeflossen sind die 
Vorlesungen seit Ende 1807 in Berlin, also während der Zeit französischer Besetzung. Sie waren als 
Ergänzung zu den „Grundzügen des gegenwärtigen Zeitalters“ gedacht. Damit leistete Fichte einen 
wichtigen Beitrag zum werdenden deutschen Nationalbewusstsein. Seine politischen Intentionen, 
die Verwirklichung der Freiheit und eine Nationalerziehung für den künftigen - sozialistischen? - 
Staat, blieben seinen Hörern allerings weitgehend verborgen, woran die schwierige Begriffsbil-
dung Fichtes sicher nicht ganz unschuldig ist. Klar ist die politische Zielsetzung Fichtes insofern, 
als er mit der Schrift das Nationalgefühl wecken wollte, das dann zu einem neuen Nationalstaat 
und zur Eigenständigkeit von den dominanten Franzosen führen sollte. Dazu gehörten für Fichte 
auch eine eigenständige Handelspolitik und eine allgemeine Wehrpflicht. Insofern fügen sich seine 
Vorlesungen ein in eine zukunftsgerichtete und liberal-bürgerliche Vorstellungswelt. Problematisch 
wird es dort, wo Fichte - wenn er auch die „Reinheit der deutschen Sprache“ beschwört - in seinen 
„metaphysischen“ Schlussfolgerungen eine Formung des Einzelnen im Sinne einer „Nationalerzie-
hung“ fordert, die „die Freiheit des Willens gänzlich vernichtet“.  

*35. First International Polar Year 1882-1883: WOHLGE-
MUTH, Emil von, 
Die österreichische Polarstation Jan Mayen - Ausgerüstet durch seine Excel-
lenz Graf Hanns Wilczek. Geleitet von K.K. Corvetten-Capitän Emil 
Edlen von Wohlgemuth. Beobachtungs-Ergebnisse Herausgegeben von der 
Kaiserlichen Akademie der Wissenschaften. [Inklusive Ephemera] Band I - 
III (Komplett in vier Bänden mit dem eingebundenen Vorbericht zur Publi-
kation, welcher manchmal auch separat gebunden wurde:  I. Band / II.Band 
1. und 2. Abtheilung / III.Band). Erste und einzige Ausgabe. Wien, K. und 
K. Hof-und Staatsdruckerei in Commission bei Karl Gerold‘s Sohn, 1886. 
4to. (24,5 cm x 31,5 cm). Collation: Band I: 118 Seiten mit vier Falttafeln 
(Beobachtungsstation im Wilczeck-Thale / Sternwarte / Helligkeitsgrad der 
Polarnacht / Kreuzung / [Route] des S.M.Dampfer „Pola“ laengs der Eiskante 
bei der Insel Jan Mayen (farbig) / ), 26, 50, 202, 76, 16,18 Seiten / Band 
II,1: 232 Seiten / Band II,2: 175 Seiten / Band III: X, 132, 24, 20 Seiten 
[The set includes 85 text-illustrations, 61 plates (some folded) and four maps 
(original lithographs of which one is in colour)]. Original publisher‘s Hard-
cover-Boards, now in protective collector‘s Mylar. [Inclusive grossformatiger 
Werbung zu den Druckschriften der kaiserlichen Akademie der Wissen-
schaften in Wien vom Jahre 1885]. The boards of the thicker Volume One, as 
often, cleanly detached. All other Volumes in very good condition with only 
minor signs of external wear. Minor signs of foxing only. Unopened, unread 
version of this rare publication! 	 480,-- 

Enthält u. a.: Astronomie, bearbeitet von Richard Freiherrn Basso von Gödel-Lannoy / Die Beschrei-
bung der Insel Jan Mayen mit sehr grosser Faltkarte in Lithographie / Botanik: Die Flora der Insel 
Jan Mayen von F.Fischer / Zoologie: Foraminiferen von Jan Mayen (Fischer & Uhlig) / Meteorologie: 
Adolf Sobieczky / Polarlichtbeobachtungen auf Jan Mayen von Adolf Bobrik v. Boldva / [Research on 
Driftwood on Jan Mayen (in german)] etc. - 1875 unterbreitete Carl Weyprecht den Vorschlag, die 
Arktis in internationaler Zusammenarbeit systematisch zu erforschen. Dazu sollten Forschungssta-
tionen rund um den Nordpol errichtet werden. Weyprechts unablässige Arbeit an diesem Projekt 
führte schließlich dazu, dass der 2. Internationale Meteorologische Kongress 1879 in Rom die 
Durchführung eines Internationalen Polarjahrs beschloss. Weyprecht wurde Mitglied der zunächst 
von Georg von Neumayer geleiteten Internationalen Polarkommission, die sich um die Vorberei-
tung kümmerte. In der Folge wurden von elf Staaten 14 Stationen errichtet (12 auf der Nord- und 
zwei auf der Südhalbkugel), in denen 1882/83 über einen Zeitraum von zwölf Monaten ein abge-
stimmtes wissenschaftliches Programm durchgeführt wurde (Wikipedia).

31. FEUERBACH, Paul Johann Anselm, 
Kleine Schriften vermischten Inhalts. Nürnberg, Verlag von Theodor Otto, 
1833. 
8vo. Tb., 1 Bl., 420 S., 1 Bl. (Verbesserungen). Zeitgenössischer Pappband mit 
Buntpapierbezug, schönem Rotschnitt und kl. geprägtem Titelschildchen. 
(St.a.Tbrückseite, insgesamt sehr schöner Zustand). 	 220,-- 

12 Schriften insgesamt:
1: Über die Unterdrückung und Wiederbefreiung Europens
2: Die Weltherrschaft das Grab der Menschheit
3: Über teutsche Freiheit und Vertratung teutscher Völker durch Landstände
4: Die hohe Würde des Richteramtes
5: Einige Worte über historische Rechtsgelehrsamkeit und einheimische teutsche Gesetzgebung
6: Blick auf die teutsche Rechtswissenschaft
7: Kann die Gerichtsverfassung eines constitutionellen Staates durch bloße Verordnungen rechts-
gültig geändert werden?
8: Erklärung über meine angeblich geänderte Überzeugung in Ansehung der Geschwornen-Gerichte
9: Über die obersten Episkopalrechte der protestantischen Kirche
10: Worte des Dr. Martin Luther über christliche Freiheit, sittliche Zucht und Werkheiligkeit
11: Religionsbeschwerden der Protestanten in Baiern im Jahr 1822.
12: Ist den wirklich Carl der Große im Jahr 793 von Regensburg auf, durch den Altmühlgraben, zu 
Schiff nach Würzburg gefahren?

32. FEUERBACH, Paul Johann Anselm, 
Lehrbuch des gemeinen in Deutschland gültigen Peinlichen Rechts. Mit 
vielen Anmerkungen und Zusatzparagraphen hrsg. von C. J. A. Mittermaier. 
12. Originalausgabe. Giessen, Verlag von Georg Fr. Heyer, 1836. 
8vo. XXVIII, 546 S. Zeitgenössischer Halblederband. 	 250,-- 

Feuerbach (1775-1833) nahm in der Entwicklung des deutschen Kriminalrechts zu dieser Zeit 
eine ähnliche Stellung ein wie Savigny auf dem Gebiet des Zivilrechts. Als Savigny Feuerbach in 
Jena kennengelernt hatte und dessen Vorlesungen besuchte, Feuerbach hielt nach seiner Promo-
tion 1799 erste Vorlesungen in Jena, war er vom Intellekt des Feuerbachs beeindruckt, fand ihn als 
Erscheinung aber zu unordentlich. In Landshut war Feuerbach gerade abgereits, als dor Savigny 
eingetroffen war. Feuerbach war eine sehr streitbare Persönlichkeit und hatte sich mit dem dort 
lehrenden Gönner überworfen. Savigny suchte Feuerbach auch nach Berlin zu locken, um ihn den 
Lehrstuhl für Kriminalrecht zu übertragen. Dies scheiterte jedoch an den zu hohen Gehaltsforderung 
von Seitenm Feuerbachs. Nach seinem Tod übernahm sein prominentester Schüler Mittermaier das 
Lehrbuch und brachte es auf den neuesten Stand. Aus Respekt vor seinem großen Lehrer, übernahm 
er die letzte Ausgabe Feuerbachs und brachte seine Ergänzungen und Anmerkungen in den appa-
ratus criticus unter.

33. FICHTE, I(mmanuel) H(ermann), 
Johann Gottlieb Fichte‘s Leben und litterarischer Briefwechsel, hrsg. von 
seinem Sohne. 2 Bde. Sulzbach, Seidel, 1830-1831. 
8vo. XVI, 584 S., 1 Bl.; XIV, 474 S. Mit 1 gestoch. Porträt. Zeitgenössische 
Halblederbände mit Rückentitelschildern. (Ebde. leicht berieben, 1 Rücken-
gelenk fachmännisch repariert, Papier leicht stockfl., Titel und Porträt etw. 
stärker). 	 300,-- 

Erste Ausgabe der ersten Biographie des Philosophen Johann Gottlieb Fichte, aus der Feder seines 
Sohnes! - Fichte (1796-1879), Sohn des Philosophen Johann Gottlieb Fichte (1762-1814), war 
Professor für Philosophie an den Universitäten Bonn (seit 1836) und Tübingen (seit 1842). Er war 
ein Hauptvertreter der sog. „theistischen Spätidealismus“ in Deutschland, gemeinsam mit dem 
Leipziger Theologen Christian Hermann Weisse (1801-1866) und vor allem unter Rückgriff auf die 
Philosophien Schellings, Hegels, Herbarts und Leibniz‘.
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for the next twenty years. He went to England in 1786, carrying several letters of introduction to 
Americans abroad from prominent individuals he had met in Philadelphia. He had already corre-
sponded with artist Benjamin West; their fathers had been close friends. West took Fulton into his 
home, where Fulton lived for several years and studied painting. Fulton gained many commissions 
painting portraits and landscapes, which allowed him to support himself. He continued to experi-
ment with mechanical inventions. Fulton became caught up in the enthusiasm of the „Canal Mania“. 
In 1793 he began developing his ideas for tugboat canals with inclined planes instead of locks. He 
obtained a patent for this idea in 1794 and also began working on ideas for the steam power of 
boats. He published a pamphlet about canals and patented a dredging machine and several other 
inventions. In 1794, he moved to Manchester to gain practical knowledge of English canal enginee-
ring. While there he became friendly with Robert Owen, a cotton manufacturer and early socialist. 
Owen agreed to finance the development and promotion of Fulton‘s designs for inclined planes 
and earth-digging machines; he was instrumental in introducing the American to a canal company, 
which awarded him a sub-contract. But Fulton was not successful at this practical effort and he gave 
up the contract after a short time.
Bust of Robert Fulton by Jean-Antoine Houdon, 1803. - As early as 1793, Fulton proposed plans for 
steam-powered vessels to both the United States and British governments. The first steamships had 
appeared considerably earlier. The earliest steam-powered ship, in which the engine moved oars, 
was built by Claude de Jouffroy in France. Called Palmipède, it was tested on the Doubs in 1776. 
In 1783, de Jouffroy built Phyroscaphe, the first paddle steamer, which sailed successfully on the 
Saône. The first successful trial run of a steamboat in America had been made by inventor John Fitch, 
on the Delaware River on August 22, 1787. William Symington had successfully tried steamboats in 
1788, and it seems probable that Fulton was aware of these developments. In Britain, Fulton met 
the Duke of Bridgewater, Francis Egerton, whose canal, the first to be constructed in the country, 
was being used for trials of a steam tug. Fulton became very enthusiastic about the canals, and 
wrote a 1796 treatise on canal construction, suggesting improvements to locks and other features. 
Working for the Duke of Bridgewater between 1796 and 1799, Fulton had a boat constructed in the 
Duke‘s timber yard, under the supervision of Benjamin Powell. After installation of the machinery 
supplied by the engineers Bateman and Sherratt of Salford, the boat was duly christened Bonaparte 
in honour of Fulton having served under Napoleon. After expensive trials, because of the configura-
tion of the design, the team feared the paddles might damage the clay lining of the canal and even-
tually abandoned the experiment. In 1801, Bridgewater instead ordered eight vessels for his canal 
based on Charlotte Dundas, constructed by Symington. In 1797 Fulton went to Paris, where he was 
well known as an inventor. He studied French and German, along with mathematics and chemistry. 
In Paris, Fulton met James Rumsey, an inventor from Virginia with an interest in steamboats, who 
in 1786 ran his own first steamboat up the Potomac River. Fulton also exhibited the first panorama 
painting to be shown in Paris, Pierre Prévost‘s Vue de Paris depuis les Tuileries (1800), on what is 
still called Rue des Panoramas (Panorama Street) today. While living in France, Fulton designed 
the first working muscle-powered submarine, Nautilus, between 1793 and 1797. He also experi-
mented with torpedoes. When tested, his submarine operated underwater for 17 minutes in 25 feet 
of water. He asked the government to subsidize its construction, but he was turned down twice. 
Eventually he approached the Minister of Marine and in 1800 was granted permission to build. The 
shipyard Perrier in Rouen built it, and the submarine sailed first in July 1800 on the Seine River in 
the same city. In France, Fulton met Robert R. Livingston, who was appointed U.S. Ambassador to 
France in 1801. He also had a scientifically curious mind, and the two men decided to collaborate 
on building a steamboat and to try operating it on the Seine. Fulton experimented with the water 
resistance of various hull shapes, made drawings and models, and had a steamboat constructed. 
At the first trial the boat ran perfectly, but the hull was later rebuilt and strengthened. On August 
9, 1803, when this boat was driven up the River Seine, it sank. The boat was 66 feet (20.1 m) long, 
with an 8-foot (2.4 m) beam, and made between 3 and 4 miles per hour (4.8 and 6.4 km/h) against 
the current. In 1804, Fulton switched allegiance and moved to Britain, where he was commissioned 
by Prime Minister William Pitt the Younger to build a range of weapons for use by the Royal Navy 

*41. FOX TALBOT, William Henry, 
Original, signed autograph in ink of William Henry Fox Talbot, photogra-
pher and inventor of photography, using salted paper and calotype processes. 
From the collection of a 19th century autograph - collector. The original auto-
graph is mounted together with a reproduction of one of his most famous 
photographs. This picture comes with 10 additional framed reproductions of 
photographs of Fox Talbot by the italian company Electa Editrice; among 
them a wonderful image of his original studio. The complete collection 
includes 11 beautifully framed reproductions of his photographs and these 
are all part of this offer. Original Autograph, England, c. 1845. Portfolio-
Reproductions: Italy, Electa Editrice, 1982. 
Gr.-Fol. (50cm x 40 cm). The frame with the vintage autograph is slightly 
smaller: 47 cm x 42 cm. Excellent condition. The only existing autograph of 
Fox Talbot on the international market at the time of cataloging. Very rare! 
	 1.480,-- 

*42. FULTON, Robert, 
A Treatise on the Improvement of Canal Navigation; Exhibiting the 
Numerous Advantages to be Derived from Small Canals. And Boats of 
Two to Five Feet Wide, containing from Two to Five Tons Burthen. With a 
Description of the Machinery for Facilitating Conveyance by Water through 
the most Mountainous Countries, independent Locks and Aqueducts: Inclu-
ding Observations on the great Importance of Water Communications, with 
Thoughts on, and Designs for, Aqueducts and Bridges of Iron and Wood. 
Illustrated with Seventeen Plates. London, Published by I. and J.Taylor at 
the Architectural Library in High Holborn, 1796. 
4to. (23 cm x 29 cm). XVI, 144 pages plus all 17 Plates with their original 
tissue-guards (!), 1 page of Advertising. Hardcover / The publication comes 
in its extremely desirable publisher‘s interim-binding, pure and pristine plates, 
opened, but uncut pages with deckled edges and the plates near pristine with 
their original tissue-guards. Plates in Fine condition, Binding very good+ with 
only minor signs of external wear. Name of preowner on titlepage. Very rare in 
this pure state! 	 2.400,-- 

Robert Fulton (November 14, 1765 – February 25, 1815) was an American engineer and inventor 
who is widely credited with developing a commercially successful steamboat; the first was called 
North River Steamboat (later Clermont). In 1807 that steamboat traveled on the Hudson River with 
passengers, from New York City to Albany and back again, a round trip of 300 miles (480 km), in 
62 hours. The success of his steamboat changed river traffic and trade on major American rivers. 
In 1800, Fulton had been commissioned by Napoleon Bonaparte, leader of France, to attempt to 
design a submarine; he produced Nautilus, the first practical submarine in history. Fulton is also 
credited with inventing some of the world‘s earliest naval torpedoes for use by the Royal Navy. 
Fulton became interested in Steam engines and the idea of steamboats in 1777 when he was around 
age 12 and visited state delegate William Henry of Lancaster, Pennsylvania, who was interested in 
this topic. Henry had learned about inventor James Watt and his Watt steam engine on an earlier 
visit to England. Robert Fulton was born on a farm in Little Britain, Pennsylvania, on November 14, 
1765. His father, Robert Fulton, married Mary Smith, daughter of Captain Joseph Smith and sister 
of Col. Lester Smith, a comparatively well off family. He had three sisters – Isabella, Elizabeth, and 
Mary, and a younger brother, Abraham. For six years, he lived in Philadelphia, where he painted 
portraits and landscapes, drew houses and machinery, and was able to send money home to help 
support his mother. In 1785, Fulton bought a farm at Hopewell Township in Washington County 
near Pittsburgh for £80 (equivalent to $13275 in 2018), and moved his mother and family into it. 
Career in Europe (1786–1806) - At the age of 23, Fulton traveled to Europe, where he would live 

der Krieg Wahnsinn, also eine Krankheit ist, das wissen die Laien. Mögen nun auch die Ärzte wissen, 
dass sie da sind, um Kranken zu helfen“ (Flusser, Krieg als Krankheit). Flusser veröffentlicht dennoch 
keinen moralischen Traktat, sondern spürt mit dem Blick des Mediziners die sozialpsychologischen 
Ursachen des Krieges auf, die in ihrer Symptomatik oft den psychopathologischen Erkrankungen 
vergleichbar seien. Die Arbeit Flussers richtet sich dezidiert an die Ärzteschaft seiner Zeit. - Flusser, 
als Sproß einer jüdischen Familie der deutschen Minderheit in Böhmen zugehörig, diente nach dem 
Studium der Medizin während der gesamten Kriegsdauer in der österreichischen Armee als Sani-
tätsoffizier, bis er sich nach Kriegsende endlich als Kinderarzt in Budweis niederlassen konnte. Sein 
spezielles Engagement für die Friedensbewegung rührt aus den Spannungen der 20er Jahre, dem 
Aufkeimen der nationalistischen Konflikte zwischen Tschechen und Deutschen in Böhmen. Nach 
dem deutschen Einmarsch 1939 wurde Flusser sofort mit einem Berufsverbot belegt, 1942 ins KZ 
Theresienstadt deportiert, wo er im April während eines Transports nach Zamosc verstarb.

40. FORSTER, Georg, 
Sämmtliche Schriften. Hrsg. von dessen Tochter und begleitet mit einer 
Charakteristik Forsters von G(eorg) G(ottfried) Gervinus. 9 Bde. Leipzig, 
Brockhaus, 1843. 
8vo. Mit 18 lithogr. Tafeln (nach Kupfern von Chodowiecki, sämtlich an den 
Schluß von Bd. 6 gebunden). Neue Halbleinenbände mit goldgepr. Rücken-
schildern. (Bd. 9 geringfügig abweichend gebunden). 	 900,-- 

Seltene erste Gesamtausgabe der Werke des großen Forschungsreisenden, Prosaikers und Revolu-
tionärs, hrsg. von dessen Tochter Therese Forster, mit einigen Erstdrucken, darunter die „Darstel-
lung der Revolution im März“. Die Bände 7-9 enthalten Forsters Briefwechsel. - In der Vielfalt der 
Gesamtausgabe spiegelt sich Forsters (1754-1794) bewegtes Leben als Naturforscher, Ethnologe, 
Reiseschriftsteller, Journalist, Essayist und Revolutionär in der zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts. 
Er war bekanntlich Teilnehmer der zweiten Südseereise (1772-1775) James Cooks (1728-1779), 
gemeinsam mit und auf Drängen seines Vaters bei der englischen Admiralität (Johann Reinhold 
Forster, 1729-1798), Protagonist der kurzlebigen Mainzer Jakobinerrepublik oder Professor für 
Naturgeschichte in Kassel (Collegium Carolinum, 1778-1784) und Vilnius (Schola Principis Magni 
Ducatus Lithuaniae, 1784-1787). - Vgl. Goedeke VI, 250, 68; Fiedler 2.

*38. Florenz: [Chiari, Giovanni] VASCELLINI, Gaetano, 
Statue di Firenze [incluso: „Catalogo delle Statue del R. Giardino di Boboli 
colla Notizia dei Loro Autori“, „Catalogo delle Statue nel R. Palazzo de 
Pitti“, Catalogo delle Statue colla Notizia dei Loro Autori ec.“ ec.]. Tres Parti 
(complete) [Tutto dichiarato come prima parte]. Firenze, Presso Giuseppe 
Volpini Cartolaro, no year [c. 1765]. 
8vo. Collation complete. Pagination: Part I (Primo): Frontispiece copper-
engraving with Florence in the background, 8 pages of text with introduc-
tion by Giovanni Chiari and the catalogue of statues in Boboli Garden, 25 
plates each with 4 copper-engravings of Statues in Boboli Garden. Part II 
(Seconda): Frontispiece copper-engraving with Florence in the background, 
8 pages of text with catalogue of Statues in Palazzo Pitti, 41 plates each with 
4 copper-engravings of Statues in Pitti Palace. Part III (Terza): Frontispiece 
copper-engraving with Florence in the background, 8 pages of text with cata-
logue of Statues [„Catalogo delle Statue colla Notizia del Loro Autori ec. 
(incl. Michelangelo Buonarotti, Donatello etc.). Hardcover / Original book-
block rebound by Bayntun in Bath in a subtle and charming modern cloth 
with gilt lettering on new spine-label. Original endpapers preserved. Excep-
tional condition of this rare 18th century publication with only very faint signs 
of foxing. Provenance: Richard Meade, Ballymartle (with the Meade Family 
- crest as library stamp). 	 1.280,-- 

Rare and beautiful gallery of Florentine statues, with a view of Florence on the frontispieces. All 
plates created by Gaetano Vascellini (signed in the plate of the three frontispieces). Almost every 
plate contains four copper-engravings with Florentine statues; other plates illustrate groups of 
statues inside an oval. Also included are several full page (oblong) engravings of:  1. The fountain 
of Neptune (Fontana Nettuno); 2. Cosimo I. de Medici‘s procession (entrance) into Siena as a ruler 
(1557); 3. Coronation scene of Cosimo die Medici in Rome; 4. Creazione al Ducato di Cosimo I. fatole 
dal Senato Fiorentino; 5. Ratto delle Sabine; 6. Base sulla Piazza di S. Lorenzo di Baccio Bandinelli 
con basso rilievo esprimente Giovanni de Medici Padre di Cosimo.

39. FLUSSER, Emil, 
Krieg als Krankheit. Mit einem Geleitwort von Albert Einstein. Heide in 
Holstein, P. Riechert, 1932. 
8vo. 150 S. Originale Verlagsbroschur. (Broschur stellenw. leicht ausgebes-
sert). 	 500,-- 

Krieg als Geisteskrankheit! - Äußerst seltene Arbeit, mit der Flusser (1888-1942) zum geistigen 
Wegbereiter der sog. medizinischen Friedensbewegung wurde (IPPNW - International Physicians 
for the Prevention of Nuclear War, Friedensnobelpreis 1985. Die deutsche Sektion mit Sitz in Berlin 
ist nach wie vor die größte berufsbezogene Friedensorganisation in Deutschland). Die Arbeit des 
jüdischen Kinderarztes wurde von den Nationalsozialisten nach deren Machtübernahme sofort 
verboten und die Auflage weitgehend vernichtet, weshalb in den Bibliotheken kaum noch Exem-
plare verzeichnet werden (vgl. Peter van den Dungen, Dr. Emil Flusser. Forgotten Precursor of the 
Medical Peace Movement, 1996). Die Arbeit erschien im Verlag Paul Riechert, der sich in den 1920er 
Jahren mit Veröffentlichungen zur Friedensbewegung und zur Völkerverständigung hervortat. 
Albert Einstein steuerte ein Geleitwort bei. - „Auch ich stehe dem Wahnsinn, also einer Geistes-
krankheit, als Kinderarzt, also fast wie ein Laie gegenüber. Aber Jammern und Klagen Hilfloser und 
Unschuldiger zu deuten, ist mein Beruf. Ich sehe die Menschen unschuldig und hilflos leiden, und 
da wage ich den Schritt in ein Gebiet, das anderen Fächern vielleicht nähersteht, ich wagte ihn, weil 
ich Hilferufe höre und mein Versuch zu helfen vielleicht doch mehr sein wird als gar keine Hilfe. Dass 
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*46. GEORGE, Stefan [Hilsdorf, Theodor]. 
Originales Portrait des Dichters Stefan George. Originales 
Silbergelatine Print / [Silver Gelatine Print] durch den Photo-
graphen Theodor Hilsdorf. Im originalen Karton-Umschlag 
montiert (Originalumschlag der photographischen Kunstan-
stalt Friedrich Müller, Inh. Hofphotograph Theodor Hilsdorf, 
Amalienstrasse 15, München - mit kleinem Adress-schild-
chen) Der Abzug durch Seidenpapier geschützt. Rückseitig mit 
Stempel und Nummer: (VIII/2) und unter der Photographie mit 
Bleistift signiert „Müller-Hilsdorf, 1928“. München, Kunstan-
stalt Friedrich Müller, 1928. 
Image / Photographie: 21 x 16,5 cm. Sheet / Blatt: 30 x 22,5 
cm. Excellent condition. Very rare! Sehr seltene Originalphoto-
graphie. Wunderbares Alters-Portrait Georges, angefertigt durch 
Theodor Hilsdorf, bekannt für seine Porträts von Mitgliedern des 
George-Kreises.  1.200,-- 

47. GROTIUS, Hugo, 
De iure belli ac pacis libri tres,  in quibus jus Naturae & Gentium, 
item juris publici praecipua explicantur. Cum annotatis auctoris, 
ex postrema ejus ante obitum cura. Accesserunt annotata in 
epistolam Pauli ad Philemonem, dissertatio de Mari Libero, & 
libellus singularis de aequitate, indulgentia, & facilitate, quem 
Nicolaus Blancardus Belga Leidensis é codice autoris descripsit 
& vulgauit. Nec non Joann. Frid. Gronovii. Editio novissima. 
Amsterdam (Amstelaedami), apud Janssonio-Waesbergios, 
1680. 
8vo. Gestochener Titelkupfer (ganzseitiges Portrait von Grotius), 
Gestochene ganzseitige Justitia-Darstellung auf Vortitel, Tb. in 
Rot-Schwarz-Druck, 3 Bll., XX, 680 S., 7 Bll., 31 S., 5 Bll., 216 
S., 54 Bll. Neuer gediegener Halblederband.  450,-- 

Erstmals mit dem Kommentar von Gronovius! - Grotius (1583-1645) gilt als der 
eigentliche Begründer des modernen Natur- und Völkerrechts. Sein grundlegendes 
Werk, das ihn mit einem Schlag in ganz Europa berühmt gemacht hat, sind die „de 
iure belli ac pacis libri tres“, mit welchem erstmals ein übernationales und überkon-
fessionelles Völkerrecht geschaffen worden ist. Das Völkerrecht wird von Grotius aus 
dem natürlichen Recht begründet und ist daher als allgemeine Rechtslehre formu-
liert. Dieses epochale Werk ist die erste systematische Darstellung des Völkerrechts. 
In Deutschland wurden Ende des 17. Jahrhunderts die ersten Lehrstühle für das 
Naturrecht eingerichtet. Bis zum Auftreten von Pufendorf wurden Vorlesungen fast 
ausnahmslos mit dem Werk von Grotius bestritten, die akademischen Übungen 
nahmen das Werk von Grotius durch. - Vgl. Ter Meulen/D. 582.

48. HAMBURGISCHE BIOGRAFIE. 
Personenlexikon. Hrsg. von Franklin Kopitzsch und Dirk 
Brietzke. 6 Bde. Hamburg und Göttingen, Christians Verlag 
(Bde. 1-2) und Wallstein Verlag (Bde. 3-6), 2001-2012. 
Gr.-8vo. Zusammen 2651 Seiten: (I:) 368; (II:) 478; (III:) 452; 
(IV:) 421; (V:) 425; (VI:) 507 S. Originale Verlagsleinen mit den 
OSchutzumschlägen. Verlagsfrischer Zustand!  180,-- 

„Ein umfassendes biografisches Nachschlagewerk für Hamburg wurde lange 
vermisst. (Insgesamt ca. 1885)... biografische Artikel... spiegeln das Leben in 
der Hansestadt im Laufe der Jahrhunderte. Lebensgeschichten von Frauen und 
Männern, von Personen des öffentlichen Lebens, aus Politik, Wirtschaft, Wissen-
schaft, Sport, Kunst und Kultur, bekannten und unbekannten, berühmten und in 
Vergessenheit geratenen. Die... verfassten Beiträge erzählen von den Menschen, 
die für die Geschichte und die Entwicklung der Stadt von Bedeutung waren. 
(Bibliographische Angaben zu jedem Artikel weisen den Weg zu weiterfüh-
render Literatur). Den Anstoß zur Herausgabe der ‚Hamburger Biografie‘, die in 
der Arbeitsstelle für Hamburgische Geschichte der Universität Hamburg entsteht, 
gab die Hamburger Feuerkasse, zu deren 325-jährigen Jubiläum der erste Band 
erscheint...“ (Klappentext von Bd. 1). - Bd. 2 mit zusätzlicher Unterstützung der 
Hamburger Rotary-Stiftung. Das Erscheinen von Bd. 5 wurde durch die Hermann 
Reemtsma Stiftung ermöglicht, das Erscheinen von Bd. 6 entsprechend durch die 
Zeit-Stiftung Ebelin und Gerd Bucerius. - Bd. 1 mit 325 biografischen Artikeln von 
77 Wissenschaftlern; Bd. 2 mit ca. 400 Hamburger Lebensgeschichten, verfasst von 
100 Wissenschaftlern; Bd. 3 mit 369 Lebensgeschichten von 100 Wissenschaftlern; 
Bd. 4 mit 276 biografischen Porträts von 86 Wissenschaftlern; Bd. 5 mit 265 biogra-
fischen Porträts von 101 Wissenschaftlern; Bd. 6 mit weiteren 250 biographischen 
Porträts von 99 Wissenschaftlern. - Am Ende der Bände jeweils ein Verzeichnis der 
Autorinnen und Autoren, mit Kurzbiografie. Bd. 6 mit einem kumulativen Register 
der Artikel und Namensregister für die Bände 1 bis 6.

45. GENTZ, Friedrich, Edmund BURKE, 
Betrachtungen über die französische Revolution. Nach dem Englischen 
des Herrn Burke neu-bearbeitet mit einer Einleitung, Anmerkungen, poli-
tischen Abhandlungen, und einem critischen Verzeichniß der in England 
über diese Revolution erschienenen Schriften. 2 Bde. Berlin, Vieweg, 1793. 
8vo. XLII, 256 S., 1 Bl.; 1 Bl., 348 S. Schlichte zeitgenössische Pappbände 
mit handschriftlichen Deckel- und Rückentitelschildern. (Ebde. leicht 
bestoßen). 	 800,-- 

Erste deutsche Ausgabe des von Burke im Jahre 1790 zuerst veröffentlichten Werks, die erste 
selbständige Buchveröffentlichung von Gentz. - Kenntnisreiche kommentierte Übersetzung von 
Edmund Burkes (1729-1797) antirevolutionärer Schrift „Reflections on the Revolution in France“, 
die großen Einfluß auf die Ideen der preußischen Reformer und die konservative Geisteswelt der 
deutschen Romantik ausübte. „Die Übersetzung und Kommentierung von Burkes Reflections 
verhalfen Friedrich Gentz zu europäischer Berühmtheit und liessen ihn seine Berufung zum poli-
tischen Denker und Schriftsteller erkennen“ (NDB 6, 190). Ebenso umfangreich wie die Überset-
zung ist die Kommentierung von von Gentz selbst. Gentz (1764-1832) schlug nach dem Studie-
nabbruch in Königsberg, wo er zum kleinen Kreis der Schüler Kants gehörte, im Jahre 1785 eine 
preußische Beamtenlaufbahn ein. Er brachte es bis 1793 zum Kriegsrat. Gentz, der zunächst die 
Ideale der Französischen Revolution begrüßte, nahm eine zunehmend antifranzösische Haltung 
ein und wurde so als führender preußischer Beamter untragbar. Seine Hinwendung zum Konser-
vativismus, was die vorliegende Übersetzung und die ausführlichen Kommentierungen Gentz‘ 
deutlich illustrieren - Edmund Burke (1729-1797) gilt mit seinen „Reflections“ bis heute als der 
einflussreichste Wegbereiter des Konservatismus -, machten Gentz zum willkommenen Anwärter 
in Österreich, wo er mit offenen Armen aufgenommen und schnell zur rechten Hand Metternichs 
aufstieg. Er war gewissermaßen sein „Ghostwriter“ und wurde im Vormärz als „Sekretär Europas“ 
oder „Kutscher Europas“ verspottet. Er galt im Deutschen Bund als Günstling Metternichs und als 
einer der Hauptprotagonisten des Metternich-Systems. Mit der vorliegenden Arbeit populari-
sierte Gentz die Arbeit Edmund Burks im deutschen Sprachraum und gehört mit seinen umfas-
senden Kommentierungen selbst zu den Schlüsselfiguren des frühen europäischen Konservati-
vismus. - Vgl. Goedeke VI, 190,2; Kircheisen, Gentz, S. 119.

during Napoleon‘s invasion scares. Among his inventions were the world‘s first modern naval „torpe-
does“ (modern „mines“). These were tested, along with several other of his inventions, during the 1804 
Raid on Boulogne, but met with limited success. Although Fulton continued to develop his inventions 
with the British until 1806, the crushing naval victory by Admiral Horatio Nelson at the 1805 Battle of 
Trafalgar greatly reduced the risk of French invasion. Fulton was increasingly sidelined as a result. In 
1806, Fulton returned to the United States. In 1807, he and Robert R. Livingston built the first commer-
cially successful steamboat, North River Steamboat (later known as Clermont). Livingston‘s shipping 
company began using it to carry passengers between New York City and up the Hudson River to the 
state capital Albany. Clermont made the 150-mile (240 km) trip in 32 hours. Passengers on the maiden 
voyage included a lawyer Jones and his family from Bethlehem, Pennsylvania. His infant daughter Alex-
andra Jones later served as a Union nurse on a steamboat hospital in the American Civil War.
From 1811 until his death, Fulton was a member of the Erie Canal Commission, appointed by the 
Governor of New York. Fulton‘s final design was the floating battery Demologos. This first steam-driven 
warship in the world was built for the United States Navy for the War of 1812. The heavy vessel was not 
completed until after Fulton‘s death and was named in his honor. From October 1811 to January 1812, 
Fulton, along with Livingston and Nicholas Roosevelt (1767–1854), worked together on a joint project 
to build a new steamboat, New Orleans, sturdy enough to take down the Ohio and Mississippi rivers to 
New Orleans, Louisiana. It traveled from industrial Pittsburgh, Pennsylvania, where it was built, with 
stops at Wheeling, Virginia; Cincinnati, Ohio; past the „Falls of the Ohio“ at Louisville, Kentucky; to near 
Cairo, Illinois, and the confluence with the Mississippi River; and down past Memphis, Tennessee, and 
Natchez, Mississippi, to New Orleans some 90 miles (140 km) by river from the Gulf of Mexico coast. This 
was less than a decade after the United States had acquired the Louisiana Territory from France. These 
rivers were not well settled, mapped, or protected. By achieving this first breakthrough voyage and also 
proving the ability of the steamboat to travel upstream against powerful river currents, Fulton changed 
the entire trade and transportation outlook for the American heartland. Fulton was elected a member 
of the American Antiquarian Society in 1814. Fulton died in 1815 in New York City from tuberculosis 
(then known as „consumption“). He had been walking home on the frozen Hudson River when one of 
his friends, Addis Emmet, fell through the ice. In the attempt to rescue his friend, Fulton got soaked with 
icy water. He is believed to have contracted pneumonia. When he got home, his sickness worsened. He 
was diagnosed with consumption and died at 49 years old. After his death, his widow remarried to 
Charles Augustus Dale on November 26, 1816 (Wikipedia).

43. GANS, Eduard, 
Das Erbrecht in weltgeschichtlicher Entwickelung. Eine Abhandlung der 
Universalrechtsgeschichte. 4 Bde. Berlin, Stuttgart und Tübingen, in der 
Maurerschen Buchhandlung und in der J. G. Cotta‘schen Buchhandlung, 
1824-1835. 
8vo. (I, 1824:) XLI, 1 Bl., 416 S., 1 Bl.; (II, 1825:) XIV, 1 Bl., 471 S.; (III, 1829:) 
XVI, 1 Bl., 480 S.; (IV, 1835:) XIV, 1 Bl., 714 S. Neue prächtige Halblederbände 
mit geprägten Rückentitelschildern. 	 750,-- 

Unvollendetes und seltenes Hauptwerk von Gans, der damit als Mitbegründer einer vergleichenden 
Rechtswissenschaft in Deutschland gilt! - Gans (1797-1839) studierte seit 1816 an den Universitäten 
in Berlin, Göttingen und Heidelberg die Rechtswissenschaften, die Philosophie und die Geschichte. 
Er hörten in Heidelberg bei Thibaut, promovierte dort im Jahre 1819 mit einer Arbeit zum römischen 
Obligationenrecht. Eine Hochschulkarriere war erst nach dem Übertritt zum Christentum möglich (Lex 
Gans), er wurde 1826 zum a. o. Professor, 1828 dann zum o. Professor der Rechte an die Universität 
Berlin berufen, gegen den Widerstand Savignys. Dort waren seine Vorlesungen so populär, dass sie 
zeitweise wegen des großen Hörerzustroms unterbrochen oder von der Hochschulverwaltung abge-
sagt werden mussten. Zwischen dem konservativen Friedrich Carl von Savigny und dem liberalen 
Hegelianer Gans entspann sich ein akademischer Kleinkrieg um wissenschaftliche Positionen, den 
Gans, wenn man den Zuspruch der Hörerschar zum Maßstab nimmt, sicher für sich entschieden hätte. 
So konnte der mächtige Savigny auch nicht verhindern, dass Gans im Jahre 1832 zum Dekan der juri-
stischen Fakultät in Berlin gewählt wurde. - Bände 1 und 2: Das römische Erbrecht in seiner Stellung 
zum vor- und nachrömischem. Eine Abhandlung der Universalgeschichte; Bände 3 und 4: Das Erbrecht 
des Mittelalters.

44. GELLERT, C(hristian) F(ürchtegott), 
Sämmtliche Schriften. Neue, verbess. Aufl. 10 Bde. Leipzig, bey M. G. Weid-
manns Erben und Reich und Caspar Fritsch, 1784. 
8vo. Zeitgenössische Halblederbände mit kl. Lederecken u. verblasstem Grün-
schnitt. 	 220,-- 

Sehr hübsche Ausgabe, Titelbll. jeweils mit (unterschiedlicher) Vignette, jeder Band mit anderem 
Titelkupfer (Bd. 1 mit Porträt Gellerts). - Gellert (1715-1769), Dichter und Moralphilosoph der Aufklä-
rung, galt zu seinen Lebzeiten als meistgelesener deutscher Schriftsteller, neben Christian Felix Weiße 
(1726-1804), dem Begründer der deutschen Kinder- und Jugendliteratur. - Kollation: (1, Fabeln und 
Erzählungen:) Titelkupfer (Porträt Gellerts), Tb., 4 Bll., LII, 346 S.; (2, Moralische Gedichte, vermischte 
Gedichte, geistliche Oden und Lieder:) Titelkupfer (Clio), Tb., 2 Bll., 230 S., 1 Bl.; (3, Lustspiele:) Titel-
kupfer (Melpomene), Tb., VII, 1 Bl., 474 S.; (4, Briefe, Leben der Schwedischen Gröfinn von G.:) Titel-
kupfer (Thalia), Tb., XI, 1 Bl., 448 S.; (5, Abhandlungen und Reden:) Titelkupfer (Terpsichore), Tb., 1 
Bl., 282 S.; (6, Moralische Vorlesungen:) Titelkupfer (Calliope), Tb., XXXVI, 368 S.; (7, Moralische Vorle-
sungen, moralische Charaktere:) Titelkupfer (Euterpe), Tb., IV, 1 Bl., 298 S.; (8, Briefe von und an 
Gellert:) Titelkupfer (Erato), Tb., VI, 256 S.; (9, Briefe von und an Gellert:) Titelkupfer (Urania), Tb., 266 
S.; (10, Christian Fürchtegott Gellerts Leben, von Johann Andreas CRAMER sowie Einige Gedichte auf 
Gellert Tod:) Titelkupfer (Poyhymnia), Tb., VI, 1 Bl., 240 S.
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Hausmann (1782-1859) war Mineraloge, Geologe und ein Pionier 
der landwirtschaftlichen Bodenkunde. Seit 1811 bekleidete er - als 
Nachfolger Johann Beckmanns - einen Lehrstuhl für Mineralogie 
und Technologie an der Universität Göttingen, musste deshalb 
neben Bergbau- und Eisenhüttenkunde auch über Land- und Forst-
wirtschaft lesen. In der Geologie lag sein Schwerpunkt in der Unter-
suchung der norddeutschen Gebirge, besonders des Weserberg-
landes und des Oberharzes.

55. Harz: KLOCKMANN, F(riedrich), 
H. BANNIZA, A. LENGEMANN u. A. 
SYMPHER (Hrsg.), 
Das Berg- und Hüttenwesen des Oberharzes. Unter 
Mitwirkung einer Anzahl Fachgenossen aus Anlass 
des VI. Allgemeinen Deutschen Bergmannstages zu 
Hannover. Stuttgart, Verlag von Ferdinand Enke, 
1895. 
8vo. VIII, 327 S., mit 22 Tabellen, 8 in den Text 
gedruckten Abb. und 4 Karten als Beilage. Einfa-
cher zeitgenössischer Halbleinenband mit neuem 
Rückentitelschild. 	 180,-- 

Der bekannteste unter den Herausgebern ist Friedrich Klockmann 
(1858-1937), bis heute eine Berühmtheit unter den deutschen 
Mineralogen und Geologen. Er ist der Verfasser des bedeutendsten 
„Lehrbuch der Mineralogie“, war Professor an der Bergakademie 
Clausthal und zuletzt an der Technischen Hochschule Aachen.

56. Harz: KOHL, J(ohann) G(eorg), 
Deutsche Volksbilder und Naturansichten aus dem 
Harze. Hannover, Carl Rümpler, 1866. 
8vo. Tb., 2 Bll., 436 S., 2 Bll. Neuer Pappband mit 
Buntpapierbezug und Rückentitelschild. 	 300,-- 

Erste Ausgabe, selten. - Kohl (1808-1878) war ein Reiseschrift-
steller und Essayist aus Bremen, der bekannteste Reiseschriftsteller 
auf dem deutschsprachigen Buchmarkt Mitte des 19. Jahrhun-
derts. Insbesondere seine Nordamerika-Reise in den Jahren 1854 
bis 1858 und die daraus resultierenden Arbeiten machten ihn zu 
einem der angesehensten Amerikanisten überhaupt, auch in den 
USA selbst, wo er bis heute hohes Ansehen genießt. Nach seiner 
Rückkehr widmete er sich vor allem der Kulturgeschichte Bremens 
und wurde im Jahre 1863 zum hauptamtlichen Stadtbibliothekar 
seiner Heimatstadt berufen. Die späteren Arbeiten Kohls gelten als 
nicht mehr so fokussiert wie die früheren Arbeiten. - „Die neueste 
Zeit hat zwei in ihrer Invidualität sehr verschiedene Touristen par 
excellence aufzuweisen, nämlich Hermann Heinrich Ludwig Fürsten 
von Pückler-Muskau (geb. 1785 zu Muskau) und Johann Georg 
Kohl (g. Bremen, 1808); Ersterer ist ein geistreicher Weltmann, der 
jedoch das, was er gesehen, zwar oberflächlich, aber geschmackvoll 
zu skizziren weiß, Letzterer das Muster aller Reisenden, der beson-
ders das schildert, was Andere, namentlich die gelehrten Profes-
soren, gar nicht sehen und beschreiben mögen, nämlich das Volk, 
und der nie den Zweck seiner Reise, die Individualität des Landes 
und der Nation, die er besucht, darzustellen, nicht seine langwei-
lige Persönlichkeit, aus den Augen läßt“ (Johann G. T. Gräße: Hand-
buch der allgemeinen Literaturgeschichte aller bekannten Völker 
der Welt, Band IV, 1850). „Kohl gehört zu den berühmten Reisenden 
und den besten Reisebeschreibern unserer Zeit. […] Will man das 
Eigenthümliche seines Wesens mit einem Worte bezeichnen, so 
kann man ihn eine contemplative Natur nennen. Seine Schreib-
weise ist klar und anziehend, Letzteres besonders dadurch, daß er 
überall möglichst invidivualisirt, den Leser schnell mitten in die 
Sache hineinversetzt und dieser die interessantesten Seiten abzu-
gewinnen weiß. Seelenzustände zu malen, gelingt ihm in hohem 
Grade und macht ihm persönlich besonderes Vergnügen“ (August 
Lüben, Carl Nacke: Einführung in die deutsche Literatur, Teil III, 
1864). - Mit gedruckter Widmung des Verfassers „Seinem hochver-
ehrten Gönner und Freunde dem Herrn Obersten F. von Stoltzenberg 
auf Sögeln bei Osnabrück...“.

1979?). XXXI, 814 S., 1 Bl., mit 2 Faltkarten im Anhang.
II. 1693-1698. Erschienen 1976. XVI, 547 S., mit 1 Faltkarte im Anhang.
III. 1698-1714, ohne die Vorgeschichte der englischen Sukzession. Erschienen 1978. XVI, 796 S., mit 1 Faltkarte im Anhang.
IV. Georg Ludwigs Weg auf den englischen Thron. Die Vorgeschichte der Thronfolge 1698-1714. Erschienen 1982. XXIV, 762 S.
(V.) Gesamtregister: Namenweiser zu den vier Bänden des Gesamtwerkes nebst Verzeichnis von Berichtigungen und Ergänzungen. 
Erschienen 1982. VII, 124 S.

52. Harz: EY, Aug(ust), 
Harzbuch oder Der Geleitsmann durch den Harz. 2., verm. u. verbess. Aufl. Goslar, Verlag von Ed. 
Brückner, 1855. 
8vo. Tb. (mit Titelvignette des Clausthaler Marktplatzes), X, 501 S. Mit 24 Stahlstichen u. 1 Harzkarte 
im Anhang. Originaler Verlagspappband. (Schnitt schön marmoriert).  	 300,-- 

Die Stahlstiche nach historischen Zeichnungen des Harzes durch verschiedene Künstler, hier mit der oft fehlenden Harzkarte! - Mit 
den Stichen: Goslar, Oker, Harzburg, Ilsenstein, Wernigerode, Brocken, Blankenburg, Roßtrappe, Alexisbad, Mägdesprung, Ballen-
stedt, Falkenstein, Stubenberg bei Gernrode, Victorshöhe, Rübeland, Walkenried, Lauterberg, Herzberg, Osterode, St. Andreasberg, 
Clausthal, Lautenthal, Grube Hülfe Gottes bei Grund, Hübichenstein. Inhalt: Allgemeines über den Harz (Geschichtliches, Geogra-
phisches, Naturhistorisches), Das Besondere über den Harz (Harzreise selbst, Goslar, Clausthal, Harzburg, Ilsenburg und Wernige-
rode, Brocken, Blankenburg, Bodethal, Ballenstedt, Stollberg, Walkenried, Herzberg, Osterode - immer auch mit Beschreibung und 
Geschichte der Umgebung), Anhang (Botanik, Geognostie, Harzliteratur), Anhang von Gasthofsfirmen. - Ey (1810 in Clausthal - 1870 
in Zellerfeld) war eigentlich Pädagoge in Clausthal, wirkte aber vor allem als Heimatschriftsteller und Volkskundler. Er sammelte 
Märchen und Sagen aus dem Oberharz (Harzmärchenbuch von 1862) und veröffentlichte auch Harzgedichte.

53. Harz: GOTTSCHALCK, Friedrich, 
Taschenbuch für Reisende in den Harz. 2., verbess. Aufl. mit einer Karte. Magdeburg, bei Wilhelm 
Heinrichshofen, 1817. 
8vo. Titelkupfer (Der eiserne Obelisk), Tb. mit Kupfer (Das Wirthshaus auf dem Brocken), VIII, 391 
S., kolorierte Karte. (Karte im Anhang ausgebessert). 	 220,-- 

Klassischer und sehr seltener Reisebegleiter, zuerst 1806 erschienen! - Gottschalck (1772-1854) war nach seinem Studium der Rechts-
wissenschaften an der Universität Göttingen (1790-1793) Herzoglich-anhaltischer Hofrat zu Ballenstedt. Er wurde vor allem bekannt 
für seien „Almanach der Ritter-Orden“ (1819) sowie mehrere Veröffentlichungen zu den deutschen Sagen und Volksmärchen.

54. Harz: HAUSMANN, J(ohann) Fr(iedrich) L(udwig), 
Ueber den gegenwärtigen Zustand und die Wichtigkeit des Hannoverschen Harzes. Göttingen, in der 
Dieterichschen Buchhandlung, 1832. 
8vo. XX, 411 S., mit 14 (meist gefalteten) von 16 Tafeln als Anlage. Neuerer grüner Halbleinen mit 
Rückentitelprägung und Buntpapierbezug. (unterer Eckausriss am Tb. fachmännisch repariert, mit 
ganz leichtem Textverlust; Anlagen 13 u. 16 fehlend). 	 180,-- 

49. HANDBUCH DER GRUNDRECHTE 
in Deutschland und Europa. Hrsg. von Detlef Merten und Hans-Jürgen 
Papier in Verbindung mit Horst Dreier, Joswf Isensee, Paul Kirchhof, Georg 
Ress, Hans-Peter Schneider, Klaus Stern u. a. 10 Bde. (in 12 = kompett). 
Heidelberg, C. F. Müller Verlag, 2004-2018. 
Gr.-8vo. Zusammen 14.588 Seiten. Originale blaue Verlagsleinenbände, bis 
auf Bde. 6 u. 7 alle mit dem OUmschlag. (Bde. 6 u. 7 mit St.a.Tbrückseiten u. 
Schnitt umseitig, restl. Bde. sauberer Zustand). (NP 2448,-- EUR, ohne den 
Bd. 5, der beim Verlag vergriffen ist). 	 1.500,-- 

Komplettes Exemplar des äußerst bedeutenden Handbuchs!
I. Entwicklung und Grundlagen. 2004. XXVIII, 1062 S.
II.-III. Grundrechte in Deutschland: Allgemeine Lehren 1. u. 2. 2006-2009. XXIV, 1462; XXXI, 1388 S.
IV.-V. Grundrechte in Deutschland: Einzelgrundrechte 1. u. 2. 2011-2013. XL, 1543; XXXVIII, 1519 S.
VI,1.-VI,2. Europäische Grundrechte sowie europäische Grundrechte: Universelle Menschenrechte. 
2009-2010. XXXVI, 1444; XXXI, 726 S.
VII,1. Grundrechte in Österreich. 2009. XXVIII, 639 S.
VII,2. Grundrechte in der Schweiz und in Liechtenstein. 2007. XXVI, 884 S.
VIII. Landesgrundrechte in Deutschland. 2017. LIX, 1405 S.
IX. Grundrechte in Ostmittel- und Osteuropa. 2016. XXXIV, 1094 S.
X. Grundrechte in West-, Nord- und Südeuropa. 2018. L, 997 S.

50. Hannover: LEHZEN, ( Johann Heinrich) W(ilhelm), 
Hannover‘s Staatshaushalt. 2 Bde. Hannover, Hahn‘sche Hofbuchhandlung, 
1853-1856. 
8vo. VIII, 473; XII, 250, XI, (251-) 746 S. Zeitgenössische schwarze Papp-
bände mit roten geprägten Rückentitelschildern. (Papier etw. stockfl.). 	180,-- 

Einzige Ausgabe. - Lehzen (1806-1856) studierte in Göttingen die Rechtswissenschaften und war 
danach ein Mann der Praxis und der Politik. Er wurde zunächst Amtsauditor in Leer, dann in Hagen, 
ab 1831 arbeitete er in der Landdrostei in Stade. Im Jahre 1835 wurde er als Geh. Kanzleisekretär ins 
Innenministerium nach Hannover berufen, im Jahr 1843 wurde er Schatzrat und 1848 Minister des 
Innern in Hannover. Er fand dennoch die Zeit für das vorliegende Werk, das sich aus seiner Erfah-
rung und dem Zugang zu Informationen aus seiner Zeit als Schatzrat (Beamter in der Finanzverwal-
tung) und als Innenminister speist. Im Jahre 1855 wurde er Mitglied der Zweiten Kammer. - I. Die 
Einnahmen; II. Die Ausgaben (in 2 Hälften).

51. Hannover: SCHNATH, Georg, 
Geschichte Hannovers im Zeitalter der neunten Kur und der englischen 
Sukzession 1674-1714. Im Anschluß an Adolf Köchers unvollendete 
„Geschichte von Hannover und Braunschweig 1648-1714“ (Publikationen 
aus den Preußischen Staatsarchiven Band 20 und 63). 5 Bde. Hildesheim 
(und Leipzig), August Lax Verlagsbuchhandlung, 1938-1982. 
8vo. Originaler Verlagsleinen mit OSchutzumschlag (Bd. 1) und Origi-
nalbroschuren (Bde. 2-4 u. Register). (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Niedersachsen und Bremen - früher: für Hannover, Olden-
burg, Braunschweig, Schaumburg-Lippe und Bremen, 18). Verlagsfrischer 
Zustand!  	 250,-- 

Schnath (1898-1989) war Historiker und Archivar, Schwerpunkt des Hannoveraners war die 
Geschichte Niedersachsens.
I. 1674-1692. Erschienen 1938 (hier: unveränderter fotomechanischer Nachdruck, Hildesheim 
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60. HENNING, Friedrich-Wilhelm, 
Handbuch der Wirtschafts- und Sozialgeschichte Deutschlands. Band III,2 hrsg. von Markus A. 
Denzel. 3 Bde. (in 4). Paderborn, München, Wien und Zürich, Ferdinand Schöningh, 1991-2013. 
Gr.-8vo. Zusammen 4056 Seiten. Originale Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand!. 	 450,-- 

Henning (1931-2008) war von 1971 bis zu seiner Emeritierung 1996 Direktor des Seminars für Wirtschafts- und Sozialge-
schichte der Universität zu Köln und wissenschaftlicher Direktor des Rheinisch-Westfälischen Wirtschaftsarchivs in Köln. 
Markus A. Denzel ist Inhaber des Lehrstuhls für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte am Historischen Seminar der Universität 
Leipzig.
I. Deutsche Wirtschafts- und Sozialgeschichte im Mittelalter und in der frühen Neuzeit. 1991. XVIII, 1089 S. Mit 170 Abb., 
Graphiken u. Tabellen.
II. Deutsche Wirtschafts- und Sozialgeschichte im 19. Jahrhundert. 1996. XIX, 1348 S. Mit 236 Abb., Graphiken u. Tabellen.
III. Deutsche Wirtschafts- und Sozialgeschichte in der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts. Tl. 1: ... im Ersten Weltkrieg und in 
der Weimarer Republik 1914 bis 1932. 2003. X, 687 S. Mit 158 Abb., Graphiken u. Tabellen. Tl. 2: ... 1933 bis 1945. Hrsg. von 
Markus A. Denzel. 2013. XVIII, 867 S.

61. Hildesheim: STÄDTE-ORDNUNG. 
Die revidirte Städte-Ordnung und auf die Stadt Hildesheim im Allgemeinen bezügliche statuta-
rische Verfügungen. Hildesheim, Gerstenbergsche Buchhandlung, 1861. 
8vo. XIV, 239 S. (durchschossenes Exemplar, mit Notizen auf den Durchschußblättern). Neuer 
Halbleinen. (Sammlung auf die Stadt Hildesheim bezüglicher Gesetze, Statuten und Verfü-
gungen). 	 120,-- 

62. Hildesheim: GERSTENBERG, J(ohann) D(aniel) (Hrsg.), 
Beiträge zur Hildesheimischen Geschichte, enthaltend die darauf Bezug habenden Aufsätze der 
sämmtlichen Hildesheimischen Wochen- und einiger kleinen Gelgenheitsschriften bis zum Jahre 
1828. 3 Bde. Hildesheim, in der Gerstenbergschen Buchdruckerei, 1829-1830. 
8vo. XXII, 478 S., 1 Bl.; VIII, 364 S., 1 Bl.; XVI, 383 S. Zeitgenössische Pappbände mit roten, 
geprägten Rückentitelschildern, Bd. 3 neu angeglichen. 	 220,-- 

Der Verleger Gerstenberg (1758-1841) wird üblicherweise als Herausgeber der Beiträge genannt, auch wenn er in der Publi-
kation selbst als solcher nicht genannt ist. - Bd. 1 behandelt in 17 Beiträgen die „Allgemeine Geschichte des Landes und der 
Bischöfe“, dann in einer zweiten Abteilung die „Weltliche, örtliche und besondere Geschichte“, zunächst in 23 Beiträgen der 
Stadt Hildesheim, dann in weiteren 9 Beiträgen die örtliche Geschichte außerhalb Hildesheims. Bd. 2 behandelt vor allem 
die Kirchengeschichte, zunächst in 16 Beiträgen die „Geschichte der Kirchen in der Stadt Hildesheim“, dann in 3 Beiträgen 
die „Geschichte der Kirchen außerhalb der Stadt Hildesheim, dann in 8 Beiträgen entsprechend die „Geschichte der Klöster in 
Hildesheim“ und in 4 Beiträgen die „Geschichte der Klöster und frommen Vereine außerhalb der Stadt Hildesheim“. In einer 
vierten Abteilung folgend 6 Beiträge zur „Geschichte der milden Stiftungen und Wohlthätigkeitsanstalten“. Bd. 3 schließ-
lich enthält 6 Beiträge zur „Schulgeschichte“, 3 „Nachrichten von literarischen Hülfsinstituten“, 13 Beiträge zur „Kultur- und 
Sitten-Geschichte“, 3 „Biographische Nachrichten“ (über Domherr Bruno, Weihbischof Adam Adami und den Maler Wink), 5 
„Miszellen“ sowie in 6 Beiträgen Ergänzungen und nachträgliche Bemerkungen in einem Anhang. - Vgl. Loewe 3952.

63. Hildesheim: LÜNTZEL, Hermann Adolf, 
Die ältere Diöcese Hildesheim. Mit zwei Charten. Hildesheim, in der Gerstenbergschen Buch-
handlung, 1837. 
8vo. XII, 476 S., mit 2 lithogr. Faltkarten im Anhang. Neuerer Halbleinen mit Buntpapierbezug 
und dem aufgebrachten Originalrückentitelschild. (alter, kleinerer St.a.T.). 	 200,-- 

Erste Ausgabe. - Lüntzel (1799-1850) entstammt der berühmten Hildesheimer Patrizierfamilie, studierte die Rechtswissen-
schaften und wurde Justizrat am Landgericht Hildesheim. Daneben tat er sich als Regionalhistoriker hervor. Seine Arbeiten 
galten vor allem der Stadt und dem Stift Hildesheim.

64. HOBBES, Thom(as), 
Elementa Philosophica de Cive. Editio nova accuratior. Juxta exempar Amsterodami. Lausanne, 
apud Franciscum Grasset, 1760. 
8vo. Tb., 490 S., 1 Bl. Neuer Pappband. 	 250,-- 

Lateinische Ausgabe der formulierten Grundlage einer bürgerlichen Privatrechtsordnung! - Von der ersten lateinischen 
Ausgabe (Paris 1642) wurden nur wenige Exemplare gedruckt („et n‘en fit tirer qu‘un petit nombre d‘exemplaires pour ses 
amis“, Biographie universelle, 20, S. 430). Die erste französische Ausgabe (übersetzt von Sorbière) erschien 1649, die erste 
englische Ausgabe erst 1651. - Hobbes vertritt im vorliegenden Werk vor allem die Staatstheorie des „Leviathan“. Er wollte 
„das Ideal einer wissenschaftlichen Philosophie mit dem praktisch-politischen Interesse einer sicheren Friedensordnung 
verbinden... Obwohl ‚De Cive‘ in einer winzigen Auflage erschien, wurde Hobbes über Nacht zur europäischen Berühmtheit“ 
(Höffe, Thomas Hobbes, in: Gestalten der Kirchengeschichte, Bd. 8, S. 63f.). Die lateinische Erstausgabe erschien in Paris, wohin 
Hobbes vor dem Unterhaus geflüchtet war, im Vorfeld und Umfeld des heraufziehenden englischen Bürgerkrieges. - Bei der 
Ausbildung und Formulierung der theoretischen Grundlagen der bürgerlichen Gesellschaft folgte Hobbes den Jean Bodin und 
Hugo Grotius. Er fromulierte hierbei erstmals den Gedanken einer durch freie Bürger organisierten Gesellschaft, der auch für 
das Verständnis des naturrechtlichen Werkes von Pufendorf unverzichtbar ist. Die Schrift „de cive“, die Hobbes erstmals 1647, 
also vier Jahre vor dem Erscheinen seines Leviathan publizierte, gilt als „Vorbereitung“ des modernen Staats. Er skizziert den 
Schritt heraus aus einer durch Familienstrukturen und starre wirtschaftliche Regularien (Zunftordnungen) geprägten Gesell-
schaft hin zu einer neuen marktwirtschaftliche geprägten Ordnung. Der frei zugängliche Markt wird zu einer politischen Forde-
rung, die diese Schrift zu einem beinahe revolutionären Dokument in der Entwicklung der europäischen Kultur macht. Hobbes 
betrachtet es als Privileg der Privatleute, ihre rechtliche Sphäre selbstverantwortlich und frei zu gestalten. Seit Hobbes spricht 
man zu Recht von einer „Privatrechtsordnung“ in Zusammenhang einer bürgerlichen Rechtsordnung. Auch der Gedanke der 
Privatautonomie des Zivilrechts ergibt sich aus dem europäischen Schlüsselwerk „de cive“ von Hobbes. - Vgl. Brunet, III, 240; 
Davies, The World of the Elseviers, 105; Biographie universelle, XX, 430.

57. Harz: ROHR, Julius Bernhard von, 
Geographische und historische Merckwürdigkeiten des Vor- oder Unter-Hartzes, welche 
von denen Fürstenthümern Blanckenburg und Hartzgerode, dem Stifft Quedlinburg, den 
Grafschafften Manßfeld, Stollberg und deren Städten, Flecken, Schlössern, ehemahligen 
Clöstern, alten Ruderibus, Bergwercken, notablen Bergen, Flässen, Seen auch andern Natu-
ralibus, sowohl in Ansehung derer ehemahligen als itzigen Zeiten mancherley besonders in 
sich sassen. Meistentheils durch genaue Bemerckung dessen, was man selbst in Augenschein 
genomen, ausgearbeitet. Franckfurt und Leipzig, verlegts Michael Blochberger, 1736. 
8vo. Titelkupfer (Porträt Victor Friedrichs), Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 14 Bll., 768 S., 4 Bll. 
(ANGEBUNDEN:) ROHR, Julius Bernhard, Juristischer Tractat von dem Betrug bey den 
Heyrathen, in welchen des Herrn Professor Krausens und Herrn Doct. Abraham Kästners 
Dissertationes von den listigen und betrügerischen Unterredungen bey den Verlöbnissen, 
und von Vernichtigung einer durch die Trauung und ehelichen Beywohnung vollzogenen, 
durch Betrug aber zu wege gebrachten Ehen zum Grunde gelegt, und mit mancherley theo-
logischen und juristischen Anmerckungen begleitet worden von Julio Bernhard von Rohr. 
(Dissertation, so den 19. Octobr. MDCCXXIV. gehalten worden: Von dem was Rechtens 
in Ansehung der Uberredung bey den Verlöbnissen). Berlin, zu finden bey Johann Andreas 
Rüdiger, 1736. Titelkupfer, Tb., 14 Bll., 303 S. Zeitgenössischer Pergamenteinband mit 
schönem Rotschnitt. 	 900,-- 

Erste Ausgaben. - Rohr (1688-1742) war ein sächsischer Kameralist, Naturwissenschaftler und Autor der sog. Haus-
väterliteratur. Er verbrachte seine Jugend auf dem väterlichen Rittergut Elsterwerda, studierte in Leipzig die Rechts-
wissenschaften, unterbrochen von Erkundungsreisen. Seine öffentliche Parteinahme für Christian Wolff veranlasst 
ihn, seine Heimat Kursachsen zeitweise zu verlassen. Nach seiner Rückkehr im Jahre 1714 wurde er Beisitzer in der 
Stifts- und Erblandsregierung Merseburg, Hoch-Fürstl. Sächsisch Merseburgischer Land-Kammer-Rat und Domherr der 
Bischöflich-Merseburgischen Stifts-Kirche. Er wurde bekannt für seine kameralistischen und naturwissenschaftlichen 
Veröffentlichungen, vor allem aber auch für seine beiden zeitgenössischen „Reiseführer“ für den Harz: die vorliegende 
Arbeit zum Ober- und Unterharz, die im Jahre 1748 noch in einer 2. Ausgabe erschien sowie die „Geographischen und 
historischen Merckwürdigkeiten des Ober-Harzes“, die im Jahre 1739 erschienen. Bekannt wurde Rohr aber auch für 
den angebundenen juristischen Traktat, offenbar entstanden aus der Leidenserfahrung mit einer heiratswilligen Dame.

58. Harz: ZIMMERMANN, ( Johann) Christian, 
Das Harzgebirge in besonderer Beziehung auf Natur- und Gewerbskunde geschildert. Ein 
Handbuch für Reisende und Alle, die das Gebirge näher kennen zu lernen wünschen, mit 
Nachweisungen über Naturschönheiten. In Verbindung mit Freunden unternommen. 2 Tle. 
in 1 Band. Darmstadt, Druck und Verlag von Carl Wilhelm Leske, 1834. 
8vo. XIV, 498 S., 1 Bl., IV, 107 S., mit 2 Falttafeln in Tl. 1 sowie 14 Kupfertafeln (davon 2 
gefaltet) in Tl. 2, 4 Bll. Anlagen (1. Vergleichung der Längenmasse, Gewichte, Getreide- und 
Flüssigkeitsmasse, welche für Harzreisende von besonderem Interesse sind, 2. Bergmanns-
leben von Novalis, componirt von Louis Anger) und 1 gefaltete kolorierten Karte (Charte 
vom Harz Gebirge mit geognostischer Bezeichnung, aus dem Jahre 1832. Nach Lasius Ville-
fosse, Julius Berghaus und Hoffmann mit eigenen Berichtigungen). Zeitgenössischer Halb-
lederband mit neuem geprägten Rückentitelschild. (Ebd. stellenw. fachmännisch repariert, 
einige Bll. leicht stockfl.). 	 450,-- 

Die vorliegende Arbeit, die dem hannoverschen Berghauptmann und Kabinettsministers des Königreich Hannovers 
Franz von Meding gewidmet ist, beschreibt den damaligen Zustand des Harzes in sehr detaillierter Weise. - Zimmer-
mann (1786-1853) studierte in Marburg und Heidelberg, ergänzt durch praktische Studien in Freiberg, die Architektur 
des Stollenbaus und trat danach in Clausthal in die Bergverwaltung des Königreichs Westphalen ein. Er stieg dort auf 
vom Bergschreiber zum Bergsekretär, dann zum Bergrat und Oberbergrat. Er war 1811-1851 Geschäftsführer der Berg-
schule Clausthal und 1850-1853 stellvertretender Berghauptmann beim Berg- und Forstamt Clausthal.

*59. [HEDOUIN, Edmond, Emile BOILVIN] Book of Wisdom.  
The Song of Songs [The Song of Solomon / Das Hohelied Salomos]. With 26 etchings from 
designs by Edmond Hedouin and Emile Boilvin. From Designs by BIDA. Philadelphia, J. 
B. Lippincott Co., 1887. 
25 cm x 32 cm. 47 pages of verses juxtaposed to 24 fine etchings, the additional two etchings 
are the frontispiece and a smaller signet etching to the titlepage. All of the fine etchings 
mounted to stiff paper. Original hardcover / Decorative quarter morocco with gilt lettering 
and ornament on spine. Very few of the etchings with foxing. Very good condition of this 
extremely rare edition (no.129 of 250 copies only) with only very minor signs of external wear 
/ some rubbing to the binding and bumping to the corners. Some corners very slightly finger-
stained and with a hint of a faded dampstain. Name of former owner on endpaper: „Martin 
F. Jackson - 501 - 5 ave. New York City“. 
	 480,-- 

The Song of Songs also known as the Song of Solomon, Canticles, or the Canticle of Canticles, is one of the „scrolls“ 
(megillot) of the Writings (Ketuvim), the last section of the Tanakh or Hebrew Bible. It is also the fifth book of Wisdom in 
the Old Testament of the Christian Bible. In Sephardic Jewish tradition, the Song of Songs is read every Friday night for 
the divine loving union they see in it; Ashkenazim chant it on the Sabbath during Passover, marking the beginning of 
the grain harvest and commemorating the Exodus from Egypt. Scripturally, the Song of Songs is unique in its celebration 
of sexual love. It gives „the voices of two lovers, praising each other, yearning for each other, proffering invitations to 
enjoy“. The „daughters of Jerusalem“ form a chorus to the lovers, functioning as an audience whose participation in the 
lovers‘ erotic encounters facilitates the participation of the reader. Jewish tradition reads it as an allegory of the relation-
ship between God and Israel. Christian tradition, in addition to appreciating the literal meaning of a love song between 
man and woman, has read the poem as an allegory of Christ and his „bride“, the Christian Church.
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69. JUNG (-STILLING), Johann Heinrich, 
System der Staatswirthschaft. Erster Theil, welcher die Grundlehre enthält: 
Die Grundlehre der Staatswirthschaft, ein Elementarbuch für Regen-
tensöhne und alle, die sich dem Dienst des Staats und der Gelehrsamkeit 
widmen wollen. Tl. 1 (= alles Erschienene). Marburg, in der neuen academi-
schen Buchhandlung, 1792. 
8vo. Titelkupfer (ersetzt), Tb. sowie Tb. von Tl. 1, 1 Bl., 823 (recte: 923) S. 
Zeitgenössischer Halblederband mit Lederecken, geprägtem Rückentitel, 
dezenter fleuraler Rückenprägung und schönem Rotschnitt. (Titelkupfer und 
Vortitel auf altem Papier ersetzt, ebenso 3 Bll. im Register: S. 913-918, Gelenk 
an einer Seite leicht brüchig). 	 1.400,-- 

Erste Ausgabe des staatswissenschaftlichen Hauptwerks Jungs. - Jung (1740-1817) hat weder 
die Rechtswissenschaften noch die Kameralwissenschaften studiert, sondern sich seine Kennt-
nisse als Autodidakt erworben, vor allem als Kaufmannsgehilfe des Fabrikanten und Kaufmanns 
Peter Johannes Flender (1730-1781) im Bergischen Land. Erst nach dieser Zeit studierte Jung die 
Medizin in Straßburg in den Jahren 1770-1772, wo er Goethe und Herder begegnete. Mit Goethe 
verband ihn zeitlebens eine engere Freundschaft. Nach dem Studium ließ sich Jung als Augenarzt 
in Elberfeld nieder und praktizierte dort bis 1778, durchaus mit großem Erfolg. Die Beschäftigung 
mit den Kameral- und Staatswissenschaften betrieb Jung eher nebenbei, als eine Art Hobby neben 
seiner Praxis als Augenarzt. Seine Zeitschriftenbeiträge auf diesem Gebiet zogen offenbar so viel 
Aufmerksamkeit auf sich, dass er einen Ruf als Professor für Landwirtschaft, Technologie, Fabriken 
und Handelskunde sowie Vieharzneikunde an die Kameral Hohe Schule zu Lautern (Kaiserslautern) 
erhielt, dem er im Jahre 1778 folgte. Es begann für Jung ein Lebensabschnitt auf beruflich gänz-
lich anderem Gebiet, so als habe er sich neu erfunden. Die Kameral Hohe Schule wurde im Jahre 
1784 mit der Universität Heidelberg vereinigt. Der Ruf Jungs auf den Lehrstuhl für ökonomische 
Wissenschaften der Universität Marburg im Jahre 1787 war eher dem plötzlichen Tod des ursprüng-
lichen Kandidaten, des Leipziger Professors Nathaniel Gottfried Leske (1751-1786), zu verdanken. 
Es begann die Phase im wissenschaftlichen Leben Jungs, die er von 1787 bis 1803 in Marburg 
verbrachte und die doch mit einigem wissenschaftlichen Renommee verbunden war. Hier grün-
dete er im Jahre 1789 das Staatswissenschaftliche Institut, hier entstand auch sein vorliegendes 
staatswissenschaftliches Hauptwerk. Hier avancierte er zum Berater Karl Friedrichs von Baden, der 
ihn zum Großherzoglich Badischen Geheimen Hofrat berief und im Jahre 1806 nach Karlsruhe holte, 
wo Jung seine letzten Lebensjahre verbrachte und mit einer Pension des Kurfürsten bedacht war. 
In die Marburger Zeit fällt auch die Begründung der Forstlehranstalt zu Waldau (bei Kassel), die 
Jung gemeinsam mit Friedrich Ludwig von Witzleben betrieb. Warum Johann Heinrich Jung seinem 
Namen den Zusatz „-Stilling“ hinzufügte, ist bis heute umstritten. Es wird vermutet, Jung, der mit 
anderen Schriften zu einem der einflußreichsten Vertreter des Spätpietismus und zu einem Wegbe-
reiter der Erweckungsbewegung wurde, wollte mit dem Zusatznamen seine Zugehörigkeit zu den 
Pietisten illustrieren. Der spätere Jung-Stilling zählt zu den meistgelesenen religiösen Schriftstel-
lern überhaupt.

scientific point of view. His description of the journey was written up and published in an enor-
mous set of volumes over 21 years. Humboldt was one of the first people to propose that the lands 
bordering the Atlantic Ocean were once joined (South America and Africa in particular). Humboldt 
resurrected the use of the word cosmos from the ancient Greek and assigned it to his multivolume 
treatise, Kosmos, in which he sought to unify diverse branches of scientific knowledge and culture. 
This important work also motivated a holistic perception of the universe as one interacting entity. 
He was the first person to describe the phenomenon and cause of human-induced climate change, 
in 1800 and again in 1831, based on observations generated during his travels (Wikipedia).

68. JHERING, Rudolph von, 
Geist des römischen Rechts auf den verschiedenen Stufen seiner Entwick-
lung. 4., verb. Aufl. u. 5.,  unveränd. Aufl. 3 Bde. Leipzig, Druck und Verlag 
von Breitkopf & Härtel, 1888-1898. 
8vo. (I, 5.A. 1891:) XII, 361; (II,1, 5.A. 1894:) X, 308, (II,2, 5.A. 1898:) XXIII, 
(309-) 674; (III,1, 4.A. 1888:) XXVIII, 397 S. Zeitgenössische Halbleder-
bände mit Buntpapierbezug und goldgeprägten Rücken. Schöner Zustand! 
	 350,-- 

Schöne Ausgabe des wichtigen Werkes, ein Klassiker der deutschen Rechtswissenschaft! - Jhering 
(1818-1892) zählt zu den großen Gestalten der Pandektenwissenschaft. Er habilitierte sich 1843 
in Berlin, bekleidete dann Lehrstühle in Basel, Rostock, Kiel, Gießen und Wien, bis er endlich 1872 
einen Ruf nach Göttingen annahm. Jhering war ein ebenso glänzender Zivilrechtsdogmatiker wie 
Rechtshistoriker, der durch seine Angriffe auf die sog. Begriffsjurisprudenz, deren Protagonist 
Puchta in Berlin war, und durch seine rechtstheoretischen Arbeiten berühmt wurde und welt-
weite Anerkennung erfuhr. Neben seinem Werk „Der Zweck im Recht“ gilt der „Geist des römischen 
Rechts“ als sein Hauptwerk, obgleich beide Schriften unvollendet blieben. In der vorliegenden 
Arbeit führt Jhering die Rechtskultur auf die Grundlagen des Ius Romanum zurück. - Im Winterse-
mester 1841/42 erlebte Jhering die letzten Vorlesungen von Friedrich Carl von Savigny, bevor dieser 
seine Lehrtätigkeit aufgab, weil er zum Minister ernannt worden war. Im Januar begann Jhering 
seine Promotion in Berlin, die mündliche Prüfung hielten Rudorff, Stahl und Homeyer am 26. Juli ab. 
Im Frühjahr des darauffolgenden Jahres legte er seine Habilitation vor: Puchta, der Lehrstuhlnach-
folger von Savigny, und Rudorff waren die Gutachter, die seine enorme wissenschaftliche Begabung 
erkannten und lobten. Am 6. Mai 1843 hielt Jhering seine erste Vorlesung in Berlin mit dem Thema 
„Prinzipien des römischen Rechts“. 10 Jahre später erschien der erste Band des Geistes des römi-
schen Rechts, seinem eigentlichen Lebenswerk. Der Anspruch war hoch formuliert, insbesondere 
sollte das Werk in einer klaren und gut lesbaren Sprache formuliert sein. Insgesamt ist das Werk bis 
heute das anregendste und lesbarste Buch über die innere Entwicklung des römischen Rechts und 
hat Leserschichten abseits vom juristischen Fachkreis im gebildeten Bürgertum  gewonnen; so fand 
Jherings Werk auch Aufnahme in das Literaturlexikon des Kindler Verlags. Die Intention des Werkes 
weist weit über die Zeit der Pandektistik hinaus, zeigt doch Jhering, daß das römische Recht seine 
besondere Rolle in Deutschland und Europa gar nicht so sehr im geltenden Recht findet, vielmehr in 
seiner Wirkung als fortdauerndes Kulturelement.

*67. HUMBOLDT, Alexander de [von], 
Political Essay on the Kingdom of New Spain. Containing Researches Relative to the 
Geography of Mexico, the extent of its Surface and its political Division into Intendancies, 
the physical Aspect of the Country, the Population, the State of Agriculture and Manufac-
turing and Commercial Industry, the Canals projected between the South Sea and Atlantic 
Ocean, the Crown Revenues, the Quantity of the precious Metals which have flowed from 
Mexico into Europe and Asia, since the Discovery of the New Continent, and the Military 
Defence of New Spain. With Physical Sections and Maps, founded on Astronomical Obser-
vations and Trigonometrical and Barometrical Measurements. Translated from the original 
French by John Black. First English edition. Complete in 4 volumes and with the plates and 
maps of the separately published atlas bound into volume one. Including the „Map of New 
Spain“ (by Humboldt). The rare, complete and unabridged first English language-edition! 4 
Vols. London / Edinburgh, Longman, Hurst, Rees, Orme and Brown and H. Colburn, W. 
Blackwood and Brown and Crombie, 1811. 
8vo. Volume I: XVII, CXLV, 289 pages including the two Aquatints showing the „Peak of 
Orizaba seen from the Forest of Xalapa“ and „Volcanos of La Puebla, seen from the City 
of Mexico“ / Also included in Volume I: „Reduced Map of the Kingdom of New Spain“ / 
„Map of the Valley of Mexico and neighbouring Mountains by Jabbo Oltmanns“ / „Plan of 
the Port of Veracruz“ / „Physical Section of the Western Declivity of the Table Land of New 
Spain (Road from Mexico to Acapulco)“ / „Road from Mexico to Vera Cruz by Puebla & 
Xalapa“ / „Road from Mexico to Guanaxuato“ / Volume II: 531 pages / Volume III: (3), 493 
pages with an oblong fold-out-map by W.Lowry: „Map of the different Channels by which 
the precious metals flow from the one Continent to the other“ (being a Map of the World on 
which Australia is depicted as „New Holland“) / Volume IV: 374 pages plus 97 unnumbered 
pages of an Index and one page of advertising. Volume IV includes the rare and stunning, large 
fold-out-map called „Points of Separation and Projected Communications between the South 
Sea and Atlantic Ocean“ with the large center-map: „Map of the Isthmus of Huasacualco“ 
and seven smaller detail-maps around it showing the Rio Colorado, Gulph of St.Georges, 
Lake of Nicaragua, Isthmus of Darien etc. etc. / Volume IV also includes diagrams showing 
for example: „Produce of the Mines of America since its Discovery“ etc. Contemporary Hard-
cover / Contemporary calf with recently renewed spines (using contemporary, early 19th 
century, red spine-labels). All four Volumes now in protective collector‘s Mylar. Very good 
condition with only minor signs of external wear. Some browning and foxing or spotting 
in places, tear to 1 leaf with slight loss of text and to 1 map each, 1 folding plate somewhat 
dusty, 1 plate strengthened to folds. Bookplate of Robert Groat M.D. to each pastedown, and 
19th-century-stamps of the „Solicitors Supreme Court Library“ to each title, textpages and to 
1 map verso. Some rubbing, somewhat bumped to corners and extremities. Excellent set from 
the 19th century - library of Robert Groat M.D. with his bookplate to the pastedown of each 
Volume (Motto: „Anchor Fast“). 	 3.500,-- 

Humboldt‘s publication on New Spain, with its fusion of illustration, diagrams, maps and statistics, marks the beginning 
of modern regional history. Includes the small version of „the important map of New Spain which remained the stan-
dard map for the area for thirty-five years and had far reaching influence on the cartography of the American west. The 
northern portion of the map covers the little-known regions of present-day Arizona, New Mexico, parts of Utah, Colo-
rado, and western Texas“ (see: Cohen, Mapping the west, pages 100 f.). „Contains references to the early explorations of 
California“ (Cowan). 
Friedrich Wilhelm Heinrich Alexander von Humboldt (14 September 1769 – 6 May 1859) was a Prussian polymath, 
geographer, naturalist, explorer, and proponent of Romantic philosophy and science. He was the younger brother of the 
Prussian minister, philosopher, and linguist Wilhelm von Humboldt (1767–1835). Humboldt‘s quantitative work on bota-
nical geography laid the foundation for the field of biogeography. Humboldt‘s advocacy of long-term systematic geophy-
sical measurement laid the foundation for modern geomagnetic and meteorological monitoring. Between 1799 and 
1804, Humboldt travelled extensively in the Americas, exploring and describing them for the first time from a modern 

65. HOMEYER, C(arl) G(ustav) (Hrsg.), 
Der Sachsenspiegel, oder das sächsische Landrecht, nach der 
Berliner Handschrift v. J. 1369, mit Varianten aus siebzehn 
andern Texten - sowie: Des Sachsenspiegels zweiter Theil, 
nebst den verwandten Rechtsbüchern. Erster Band, das 
sächsische Lehnrecht und der Richtsteig Lehnrechts sowie: 
Zweiter Band, der Auctor V. de Beneficiis, das Görlitzer 
Rechtsbuch und das System des Lehnrechts. 1.-2. verm. 
Aufl. 2 Teile (in 4 Bänden, Bd. 1 in Erstausgabe u. 2. verm. 
Ausgabe). Berlin, bei Ferdinand Dümmler, 1827-1844. 
8vo. (I. in Erstausgabe, 1827:) XXXII, 252; (I. in 2. verm. 
Ausgabe, 1835:) LXVIII, 404; (II,1 in Erstausgabe, 1842:) 
XVIII, 642; (II,2 in Erstausgabe, 1844:) XII, 644 S. Reprä-
sentative neue Halbleinenbände, Erstausgabe von Bd. 1 in 
zeitgenössischem Halbleder. 	 400,-- 

Erstausgabe, Bd. 1 zusätzlich in der 2. vermehrten Ausgabe. - Homeyer (1795-
1874) lehrte von 1824 bis 1872 Rechtsgeschichte an der Universität Berlin, 
wo er auch zuvor bei Savigny, Eichhorn (Promotion und Habilitation im Jahre 
1821) und Göschen sowie beim Historiker Friedrich Rühs studiert hatte. Seine 
überragende Leistung besteht in der germanistischen Rechtsquellenkritik, 
die er auf ein neues Niveau hob. Hier sind seine Ausgaben der sächsischen 
Rechtsbücher zu nennen, vor allem des Sachsenspiegels, denen sich die vorlie-
gende Arbeit anschloss. - Band II,1 mit gedruckter Widmung „Den Freunden J. 
Bekker, Th. Brüggemann, W. Hossbach, C. Kortüm, K. Lachmann, A. Meineke, 
G. Parthey, G. H. Pertz, M. Pinder, A. Trendelenburg zugeeignet“, Bd. II,2 „an I. 
F. M. von Olfers“.

66. HOMMEL, Ferdinand August, 
Kurze Anleitung, Gerichts-Acta geschickt zu extrahiren, 
zu referiren und eine Sentenz darüber abzufassen. Zum 
Gebrauch seiner Zuhörer entworfen. 4., in sehr vielem 
verbess. u. verm. Aufl. Halle, bey Carl Christian Kümmel, 
1767. 
8vo. Tb., 7 Bll. (Vorbericht und Inhalt), 372 S., 18 Bll. (Regi-
ster). Einfacher zeitgenössischer Pappband mit marmo-
riertem Bezugspapier. (Ebd. etw. berieben). 	 180,-- 

Postume Ausgabe in deutscher Sprache! - Hommel (1697-1765) studierte 
zunächst die Philosophie in seiner Geburtsstadt Leipzig, u. a. bei Georg Philipp 
Olearius und Johann Friedrich von Freiesleben, bis er 1717 an die Universität 
Halle wechselte und die Rechtswissenschaften studierte, bei Thomasius, 
Ludewig, Böhmer, Gundling, Heineccius und Ludovici, wo er im Jahre 1719 
den Doktor der Rechte erwarb. Nach der Habilitation in Leipzig 1721 ging 
er zunächst nach Erfurt, kehrte aber bereits 1725 nach Leipzig zurück. Dort 
begleitete er seit 1734 mehrere Professuren in verschiedenen Funktionen, 
zuletzt (seit 1756) die Professur der Pandekten, den angesehensten Lehr-
stuhl des juristischen Fachbereichs. Seine Schriften erschienen zu Hommels 
Lebzeiten beinahe allesamt noch in lateinischer Sprache, lediglich die vorlie-
gende Arbeit erschien auf Deutsch, die Erstausgabe bereits im Jahre 1739. 2 
Jahre nach Hommels Tod erschien die Arbeit in 4. Auflage.
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*76. Konstantinopel: AVELINE, Pierre, 
Constantinople - Ville de Romanie et de l‘Empire des Turcs. Paris, Jean, 
[c.1750]. 
Frame Size: 64 cm x 50.5 cm.  Plate Size: 51.5 cm x 34.5 cm. In very good, 
actually remarkable condition. Very minor traces of browning only. Generous 
margins. 	 1.200,-- 

A beautiful panoramic town-view of Constantinople across the Golden Horn from Galata. The 
delightfully water-coloured skyline is pierced by tall minarets of the city‘s many mosques: the Hagia 
Sophia, Süleymaniye Mosque and the Sultan Ahmed (Blue) Mosque stand preeminent among 
these. The famous fortified walls of Constantinople can also be observed. Townsfolk and passing 
ships illustrate that the capital city of the vast Ottoman Empire was the meeting place for people, 
ideas and trade throughout history. A titular cartouche floats above the magnificent city and a list of 
23 numbered legends lies beneath the wonderful scene. Tulips, a flower and symbol with mythical 
appeal in Islamic and Ottoman culture, and deep cultural historic associations with the city, can 
be seen growing in the foreground. - Pierre Aveline (1656-1722), was a French engraver, print-
publisher and print-seller. Aveline was born in Paris and the head of a family of artists, including his 
two sons Pierre-Alexandre Aveline and Antoine Aveline. He is best known for his reproductions of 
other artists‘ works. He died in Paris on 23 May 1722 (Wikipedia).

*77. [Krauer, Johann Georg] HUNKELER, Hans, 
J. G. Krauer - der Dichter des Rütli-Liedes und seine Zeit. [Handexem-
plar des anonymen Verfassers Hans Hunkeler]. Zweite, vermehrte Auflage. 
Aarau, H.R.Sauerländer & Co., 1896. 
8vo. VI, 358 Seiten und im Anhang zahlreiche leere Seiten mit handschriftli-
chen Eintragungen Hunkeler‘s auf einigen wenigen Seiten und Annotationen 
im Text. Original Hardcover / Wunderschöner, blindgeprägter Ganzleinen-
band der Zeit. Exzellente Erhaltung ! Mit Hunkeler‘s handschriftlichem 
Besitzvermerk auf dem Titelblatt der eingebundenen Originalbroschur. Ein 
wunderbares Dokument schweizerischen Nationalbewusstseins. 	 780,-- 

„Von Ferne sei herzlich gegrüsset, du stilles Gelände am See“. - Johann Georg Krauer (* 3. April 1792 
in Kriens; † 3. Oktober 1845 in Altwis) war ein Schweizer Naturwissenschaftler, Arzt und Dichter. 
Nach dem Schulbesuch in Luzern studierte Johann Georg Krauer Naturwissenschaften und Medizin 
in Zürich, Freiburg im Breisgau und Genf. Während seines Studiums wurde er Mitglied der Alten Frei-
burger Burschenschaft/ Harmonie und 1816 des Corps Helvetia Freiburg. Er doktorierte in Göttingen 
und wirkte anschließend als Professor für Naturgeschichte am Lyzeum in Luzern. Wegen seiner 
politischen Anschauungen wurde er entlassen und betätigte sich anschließend als Landarzt in 
verschiedenen Luzerner Landgemeinden. Johann Georg Krauer veröffentlichte 1824 ein Verzeichnis 
wild wachsender Pflanzen im Kanton Luzern (Prodromus florae Lucernensis, sive stirpium phan-
crogamarum in agro Lucernensi et proximis ejus confiniis sponte nascendum catalogus). Daneben 
verfasste er patriotische Gedichte, von denen das von Franz Josef Greith vertonte Rütlilied (1820) 
am bekanntesten ist.

noch gültigen ‚Codex juris bavarici criminalis‘ von 1751 modernisieren sollte. Es handelt sich um 
den Entwurf Kleinschrods, der dann Feuerbachs Kritik auf sich zog. Feuerbach wurde dann mit der 
Gesetzesrevision beauftragt, was aber der hohen Anerkennung Kleinschrods keinen Abbruch tat. 
Im Jahre 1813 folgte noch der Auftrag für eine Revision des österreichischen Strafgesetzbuches von 
1803 für das Großherzogtum Würzburg. Der Entwurf wurde freilich mit den Zeitläufen obsolet, das 
Großherzogtum wurde mit dem Wiener Kongreß Teil der Krone Bayerns und das Strafgesetzbuch 
Feuerbachs fand auch in Würzburg seinen Einzug! - 1. Von Verbrechen ueberhaupt und derselben 
Zurechnung; 2. Von Strafe ueberhaupt und derselben Anwendung; 3. Von Strafen insbesondere und 
einigen damit verwandten Lehren.

74. KNIES, Karl, 
Der Telegraph als Verkehrsmittel. Mit Erörterungen über den Nachrichten-
verkehr überhaupt. Tübingen, Verlag der H. Laupp‘schen Buchhandlung, 
1857. 
8vo. VIII, 1 Bl., 273 S. Originale Broschur. (kl. überkl. St.a.T., geringfügig 
stockfl., insgesamt sehr schöner Zustand). 	 400,-- 

Erste Ausgabe der seltenen Arbeit. - Knies (1821-1898) studierte 1841-1845 an der Universität 
Marburg, promovierte dort 1846, arbeitete danach einen Plan zur Gründung eines Polytechnikums 
in Kassel aus. 1852 trat er eine Lehrerstelle in Schaffhausen an, 1855 folgte er einem Ruf auf einen 
Lehrstuhl für Kameralwissenschaften an die Universität Freiburg, 1865 folgte er endlich einem Ruf 
an die Universität Heidelberg, an der er über 30 Jahre lehrte. Mit seinen Arbeiten zur „Statistik als 
selbständige Wissenschaft“ von 1850 und vor allem mit der „Politischen Ökonomie vom Standpunkt 
der geschichtlichen Methode“ von 1853 erweist sich Knies als ein Hauptvertreter der Historischen 
Schule. Er ist daneben im Bereich der Ökonomie vor allem mit bahnbrechenden Arbeiten zur Geld-
theorie (1871-1876 erschienen 3 Arbeiten: Finanzpolitische Erörterungen, Geld und Kredit sowie 
Weltgeld und Weltmünze) und zur Verkehrswirtschaft (1853-1862) hervorgetreten. In den letztge-
nannten Komplex muss auch die vorliegende Arbeit im Sinne einer Kontakt- und Kommunikations-
vereinfachung eingerechnet werden, indem der technische Fortschritt die überbrückbaren Entfer-
nungen ausdehnte, gleichzeitig die Übertragungsgeschwindigkeiten steigerte. Hier durchdrang 
Knies, der Zeitgenosse des rasanten technischen Fortschritts war, ein aktuelles Thema und erkannte 
die Beschleunigung des Handels mit Folgen für eine „Globalisierung“.

75. KNIES, Karl, 
Die Eisenbahnen und ihre Wirkungen. Braunschweig, Schwetschke und 
Sohn, 1853. 
8vo. IV, 1 Bl., 147 S. Neuer, einfacher Kunstledereinband mit goldener 
Rücken- und Deckelprägung. (hintere 4 Bll. am oberen Schnitt fachmännisch 
und ohne Textverlust repariert).  	 400,-- 

Erste Ausgabe. - Knies (1821-1898) greift ein damals brandaktuelles Thema auf. Die erste öffent-
liche Eisenbahnstrecke nahm in Großbritannien 1825 ihren Betrieb auf, in Deutschland erst im 
Jahre 1835. Der erste Gütertransport auf der Schiene fand 1839 statt. Der technische Fortschritt 
und die damit bewirkte „Beschleunigung“ des Lebens mit den verbundenen Konsequenzen für die 
Ökonomie wurde zum Desiderat der Wissenschaft. Knies war der erste bedeutende Wissenschaftler 
in Deutschland, der das Thema aufgriff und 14 Jahre nach dem ersten Gütertransport das vorlie-
gende Buch veröffentlichte. Mit der vorliegenden Schrift kann Knies getrost als Begründer einer 
Verkehrsökonomie in Deutschland bezeichnet werden. Es folgten noch die Titel zum „Telegraph 
als Verkehrsmittel“ (1857) und im Jahre 1862 die Arbeit „Zur Lehre vom volkswirtschaftlichen 
Güterverkehr“. 

Studium der Rechtswissenschaft berufen. Es wundert deshalb kaum, das sich Kleinschrod der Straf-
rechtswissenschaft und der Humanisierung des Strafrechts und Strafvollzugs verschrieb. Er erweist 
sich hier als „überzeugter Vertreter der naturrechtlichen, aufklärerischen Epoche“ (vgl. Friedrich 
Merzbacher, NDB 12). „Die großen Mängel des damaligen Kriminalverfahrens richtig erkennend und 
mit den Bedürfnissen der Praxis bekannt, wandte er seine schriftstellerische Thätigkeit vornehmlich 
diesem Gebiete zu... Bald beschäftigte er sich auch mit dem materiellen Recht und errang einen 
der ersten Plätze in der Reihe neuerer Schriftsteller mit seiner... ‚Systematischen Entwickelung der 
Grundbegriffe und Grundwahrheiten des peinlichen Rechts‘... Dieses Werk behandelt nur den allge-
meinen Theil der Wissenschaft und stellt eine später namentlich von Grolmann weiter entwickelte 
Präventionstheorie auf... Der Ruhm Feuerbach‘s und Anderer überstrahlte gar bald die beschei-
deneren Verdienste Kleinschrod‘s... Der Ruhm aber, auf strafrechtlichem Gebiete mit unter denen 
gewesen zu sein, die in vielen Punkten die neue Zeit eingeleitet haben, wird Kleinschrod bleiben!“ 
(vgl. Teichmann, ADB, 1882). „Während Kleinschrod sich noch der Gesetzgebungsmethode des 18. 
Jahrhunderts verpflichtet fühlte, betonte Feuerbach 1804 in seiner vernichtenden Kritik von Klein-
schrods ‚Entwurf eines Peinlichen Gesetzbuches für die Kurpfalzbayerischen Staaten“ (1801) die 
Hoffnungslosigkeit der Strafrechtsreform durch die zeitgenössische Reichsgesetzgebung“ (Merz-
bacher). Kleinschrod hat, wie oben bereits erwähnt, Feuerbachs Kritik in seiner späteren dritten 
Auflage berücksichtigt. Hier zeigt sich der sympathische Charakterzug Kleinschrods, der ihn auch 
als wahrhaftigen Wissenschaftler auszeichnet, berechtigte Kritik quasi als akademische Form der 
christlichen Nächstenliebe anzuerkennen. „Kleinschrod hat bei diesen, wie bei anderen Gelegen-
heiten, fremde Verdienste bereitwillig anerkannt und ist - was bei seinen Gegnern nicht immer 
der Fall war - nie anmaßend und rechthaberisch aufgetreten“ (Teichmann). - Kleinschrod studierte 
an den Universitäten Würzburg und Göttingen. Nach einem Studienaufenthalt am Reichskam-
mergericht in Wetzlar wurde Kleinschrod - gerade einmal 23 Jahre alt - durch Fürsprache seines 
Gönners Fürstbischof Franz Ludwig von Erthals im Jahre 1785 zum Professor für Institutionen des 
römischen Rechts und des peinlichen Rechts an die Universität Würzburg berufen. Er blieb in Würz-
burg und lehnte 1800 einen Ruf an die Universität Ingolstadt ab. Seine Expertise wurde mehrfach 
erbeten, so bereits im Jahre 1792, als er beauftragt wurde, den Pflaumschen Entwurf (auf Grund-
lage von Vorarbeiten Quistorps) eines neuen Bamberger Strafgesetzbuches zu prüfen, der dann 
im Jahre 1795 in Kraft getreten ist. Bereits im Jahre 1802 folgte der Auftrag zum Entwurf eines 
peinlichen Gesetzbuches für die pfalz-bayerischen Staaten (veröffentlicht im selben Jahr), der den 

70. JUNG, Carl Gustav, 
Wandlungen und Symbole der Libido. Beiträge zur Entwicklungsgeschichte 
des Denkens. Leipzig, F. Deuticke, 1912. 
8vo. 422 S. Originale Verlagsbroschur. (Broschur stellenw. ausgebessert). 
	 250,-- 

Erste Ausgabe. - Geschrieben gegen Ende von Jungs intensiver Zusammenarbeit mit Sigmund 
Freud. Jung betrachtete die Arbeit später als Katalysator für ihre Spaltung im Jahr 1913. In dem 
Buch äußert Jung abweichende Vorstellungen von denen Freuds über die Natur der Libido. Zunächst 
wandte sich Jung (1875-1961) den Lehren des Psychoanalytikers Sigmund Freud zu, wurde im 
Jahre 1910 erster Präsident der „Internationalen Psychoanalytischen Vereinigung“, die in Nürnberg 
gegründet wurde. Die vorliegende Arbeit erweiterte Freuds Libidobegriff und löste den Bruch mit 
Freud aus. Für Jung war nicht mehr nur die kindliche Sexualität Triebfeder der Libido, sondern auch 
andere Faktoren beeinflussen die Libido, die somit für Jung zu einer generellen psychischen Trieb-
kraft wird. Die Abkehr von Freud veranlasste Jung, bereits im Jahre 1914 den Vorsitz der „Internatio-
nalen Psychoanalytischen Vereinigung“ niederzulegen. Er prägte in Abgrenzung zur Psychoanalyse 
Freuds im Jahre 1913 die Bezeichnung „Analytische Psychologie“.

71. JUSTI, Johann Heinrich Gottlob von, 
Staatswirthschaft oder Systematische Abhandlung aller Oekonomischen 
und Cameral-Wissenschaften, die zur Regierung eines Landes erfodert 
werden. In zween Theilen ausgefertiget. Zweyte stark vermehrte Auflage. 2 
Bde. Leipzig, verlegts Bernhard Christoph Breitkopf, 1758. 
8vo. (I:), Tb., XLVIII, 606 S.; (II:) Tb., 1 Bl., 744 S., 26 Bll. (Register). Mit 2 
gefalteten Tabellen in Bd. 1 und 1 Falttabelle in Bd. 2. Zeitgenössische Halb-
pergamentbände mit Buntpapierbezug und Pergamentecken. (kl. Fehlstellen 
am Rückenbezug fachmännisch repariert). 	 1.200,-- 

I: Erster Theil, welcher die Lehre von Erhaltung und Vermehrung des Vermögens des Staats, und 
mithin die Staatskunst, die Policey- und Commercien-Wissenschaft nebst der Haushaltungskunst in 
sich begreift. II. Zweyter Theil, welcher die Lehre von dem vernünftigen Gebrauche des Vermögens 
des Staats, und mithin die eigentliche Cameral- oder Finanz-Wissenschaft in sich begreift. Nebst 
einem vollständigen Register über beyde Theile. - Justi (1717-1771) war der bedeutendste Syste-
matiker des Kameralismus „und kann in der Bedeutung für die Sozialwirtschaftslehre mit Becher im 
17. Jh. und mit List im 19. Jh. verglichen werden...“ (Tautscher). Im Einklang mit der Naturrechts-
lehre seiner Zeit definiert er den Zweck des Staates als die Wohlfahrt der Untertanen zu steigern 
und damit seinen eigenen Wohlstand zu mehren. Der Staat hat seine Wirtschaftspolitik in diesem 
Sinne zu entfalten, die Kameralwissenschaften die theoretischen Grundlagen für die Wirtschafts-
politik des Staates zu erarbeiten. Als Sonderdisziplinen der Kameralwissenschaft nennt Justi die 
Lehre vom Polizeiwesen (= Wirtschaftspolitik) und die Finanzwissenschaft. Die erste Ausgabe des 
Werkes, eines von Justis Hauptwerken, war Kaiserin Maria Theresia gewidmet. Seine Bedeutung 
„kommt äusserlich dadurch zum Vorschein, dass er an die bedeutendsten Zentren der damaligen 
Wirtschaftspolitik berufen wurde“ (Tautscher). - Roscher 444f.; Kress 5448; DSB VII, 202; NDB X, 709; 
Menger 51 (EA); vgl. HdSW 5, 452f.

*72. KARWATH, Cary von, Eduard FUCHS, 
Die Erotik in der Kunst. Privatdruck des Verlages C. W. Stern / Wien, 1908. 
(Als Manuskript gedruckte Publikation der Gesellschaft oesterreichischer 
Bibliophilen - nicht im Handel erhältlich). 236 Seiten plus 40 Tafeln [Hayn-
Gotendorf III, 518 / Stern-Szana 252]. Dem Werk vorgebunden: Ernst 
Fuchs - L‘Élement érotique dans la caricature - (Das erotische Element in 
der Karikatur / The Erotic Element in Caricature). Wien, Stern, 1906-1908. 
4to. Eduard Fuchs - L‘élément érotique dans la caricature: VI, 259 pages with 
223 illustrations. / Cary von Karwath - 236 pages plus 40 tipped-in plates 
on titled cardboard. Both publications in their original wrappers bound in a 
beautiful private half - leather with raised bands and gilt lettering on spine. 
Spine slightly rubbed. The publications in unusually excellent condition. All 
tipped-in plates complete and in their place. Spectacular publication in a 
worthy binding. 	 375,-- 

Two masterpieces of erotic art and erotic history. With an unbelievable amount of spectacular erotic 
illustrations. The Fuchs-publication in French, the Karwath publication in German language.

73. KLEINSCHROD, Gallus Alois Kaspar, 
Systematische Entwicklung der Grundbegriffe und Grundwahrheiten des 
peinlichen Rechts nach der Natur der Sache und der positiven Gesetzgebung. 
2., verm. u. verbess. Ausgabe. 3 Bde. Erlangen, bey Johann Jakob Palm, 1799. 
8vo. (I:) Tb., 4 Bll., 352 S.; (II:) Tb., 352 S.; (III:) Tb., 2 Bll., 280 S., 4 Bll. 
Neue, gediegene Pappbände mit geprägten Rückentitelschildern. 	 750,-- 

Seltene Ausgabe! - Die Übergangsphase vom älteren Strafrecht über Feuerbach zum modernen 
deutschen Strafrecht schildert kein anderes Lehrbuch besser als dasjenige des berühmten Würz-
burger Strafrechtlehrers Kleinschrod (1762-1824). Bereits die Erstausgabe des Lehrbuches, 
erschienen in den Jahren 1793 bis 1796, wurde als eines der ersten modernen Lehrbücher des 
Strafrechts geschätzt. Die dritte und letzte Auflage, vier Jahre nach dem Feuerbach‘schen Lehr-
buch erschienen, berücksichtigt intensiv die Lehren Feuerbachs und setzt sich mit Ihnen ausein-
ander. Kleinschrod fühlte sich bereits durch Autoren wie Beccaria, Montesquieu oder Filangieri zum 
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82. LENEL, Otto, 
Das Edictum Perpetuum. Ein Versuch zu dessen Wiederherstellung. Mit dem für die Savi-
gny-Stiftung ausgeschriebenem Preise gekrönt. Leipzig, Verlag von Bernhard Tauchnitz, 
1883. 
8vo. XXIV, 455 S. Neuer, repräsentativer Halbledereinband mit geprägtem Rückentitelschild
. 	 350,-- 

Erste Ausgabe von Lenels ersten Hauptwerk, neben der 1889 erschienenen Palingenesi Iuris Civilis. - In Lenel (1849-1935) 
erreicht die rechtshistorische Romanistik ihren Höhepunkt, mit seiner Interpolationenforschung wurde er zum bedeut-
samsten Gelehrten seiner Fachrichtung (Fritz Pringsheim). Lenel war Professor an den Universitäten Kiel (seit 1882), 
Marburg (seit 1884), Straßburg (seit 1885) und Freiburg (seit 1907). In der vorliegenden Arbeit erforscht er das in Rom 
praktizierte Rechtsschutzprogramm des prätorischen Edikts, das sog. Edictum Perpetuum. Im klassischen Rom waren 
besonders die Edikte der Prätoren und der kurulischen Ädilen für die Privat- und Prozeßrechtsordnung von Bedeutung. 
Kaiser Hadrian ließ diese Edikte durch den Juristen Salvius Iulianus, gestorben vermutlich in hohem Alter einige Zeit vor 
169 (Mommsen), neu redigieren. Nach der Bestätigung durch den Senat mussten die Magistrate das Edikt ohne eigene 
Zutaten in dieser Form unverändert jeweils zu ihrem Amtsantritt übernehmen. So entstand das Edictum perpetuum, 
das bis in das 3. nachchristliche Jahrhundert Bestand hatte. Die Tafeln, auf denen das Edictum perpetuum festgehalten 
wurde, sind jedoch nicht überliefert. Die Inhalte dieser Edikte stammen aus der überlieferten Literatur, etwa Ciceros, und 
den Juristen, deren Kommentare zu den Edikten einen großen Teil der Digesten Justinians füllen. Eine direkte Vollstän-
digkeit konnte aus den Fragmenten der Digesten jedoch nicht gewonnen werden. Seit dem 16. Jahrhundert wurde nun 
der Versuch unternommen, das Edictuum perpetuum vollständig zu rekonstruieren. Diese über Jahrhunderte andau-
ernde Arbeit fand ihren Abschluß und Höhepunkt in dem vorliegenden Werk von Otto Lenel. Die Wissenschaft verdankt 
seiner Rekonstruktion des Edictum perpetuum ein für die Romanistik grundlegendes Buch. „Eine Lektüre des Edikts zeigt, 
welch gewaltige Arbeit diese römischen Prätoren-Juristen geschaffen, wie sie das alte zivile Recht der Zeit angepaßt und 
für die Zeit brauchbar gemacht, wie sie andererseits auf den weiten Gebieten, wo das zivile Recht empfindliche Lücken 
ließ, ihr eigenes neues Recht hinzugeschaffen haben. Das Studium des römischen Privatrechts zeigt auf Schritt und Tritt 
diese auch noch für unsere Rechtsentwicklung hochbedeutsame prätorische Rechtsschaffung“ (Leopold Wenger).

83. LIMNAEUS, Johannes, 
In Auream Bullam Caroli Quarti Imperatoris Romani observationes. Argentorati (= Straß-
burg), Typis & sumptibus Spoorianis, 1662. 
8vo. Tb. mit Druckersignet in Rot-Schwarz-Druck, 1 Bl., 632 S. Neuer Pappband. (Papier 
leicht gebräunt, Errataseite fehlt). 	 300,-- 

Das für Jahrhunderte wichtigste Fundamentalgesetz des Heiligen Römischen Reichs Deutscher Nation war die Goldene 
Bulle von Kaiser Karl IV. aus dem Jahre 1356. Die Kodifikation legt das Recht und den Gang der Königswahl fest, sichert 
gleichfalls die Rechte und die Stellung der Kurfürsten und ordnet das Zeremoniell für die feierliche Repräsentation 
des Reiches. Die ersten 23 Kapitel der Goldenen Bulle wurden am 10. Januar 1356 auf dem Nürnberger Reichstag 
beschlossen, die ergänzenden Kapitel 24 bis 31 veröffentlichte der Kaiser im gleichen Jahr am 25. Dezember. Der äußeren 
Form nach ist die Goldene Bulle gesetztes Recht, in Wahrheit nimmt sie aber Gewohnheitsrecht und bereits anerkannte 
Normen auf. Erhalten sind sieben durch Besiegelung in der kaiserlichen Kanzlei beglaubigte Originale. Die Sprache ist 
lateinisch. In der Goldenen Bulle war ein Anspruch auf ewige Geltung formuliert, in der Folgezeit wurde die Bedeutung 
des Gesetzes unterschiedlich bewertet. Selbst Karl IV. unterlief einige Bestimmungen. Im 16. Jahrhundert erlebte die 
Goldene Bulle neue Belebung und errang grundlegende Bedeutung im Reich und hohe Anerkennung. Entsprechend die 
literarische Verarbeitung, der Kommentar von Limnaeus zählt zu den bedeutendsten Kommentaren zur goldenen Bulle. 
- Limnaeus (1592-1663) nahm im Jahre 1620 seine Lehrtätigkeit an der Universität Altdorf auf, wechselte 2 Jahre später 
nach Jena. Er las zeitweilig auch in Leipzig und Straßburg. Er stand in Diensten Wilhelms von Sachsen-Weimar und des 
brandenburg-kulmbachischen Kanzlers Urban Caspar von Feilitzsch, zuletzt war er als Geheimer Rat und Kämmerer am 
Hof zu Ansbach tätig.

84. MAASSEN, Friedrich, 
Geschichte der Quellen und der Literatur des canonischen Rechts im Abendlande bis zum 
Ausgange des Mittelalters. Gratz, Paris, Turin, Florenz & Oxford, Verlag von Leuschner & 
Lubensky, Franck, Hermann Loescher & James Parker, 1870. 
8vo. LXX, 981 S. Zeitgenössischer Halblederband mit Lederecken, Buntpapier und Rücken-
titelprägung. (Ebd. etw. berieben). 	 400,-- 

Maassen (1823-1900) studierte an den Universitäten zu Jena, Berlin, Kiel und Rostock, erlangte nach Rufen an die Univer-
sitäten zu Pest (1855), Innsbruck (1855) und Graz (1860) schliesslich 1871 einen Lehrstuhl an der Universität Wien (bis 
1894). Maassen demonstriert mit diesem klassischen Werk zum kanonischen Recht die ganze Bandbreite der Gelehrsam-
keit im 19. Jahrhundert. Umfassende Quellenstudien, Archivreisen, Literaturkenntnis und eine Summe von Einzelunter-
suchungen ergaben schliesslich dieses Werk, das auch heute noch seine ungebrochene Aktualität besitzt. In dem vorlie-
genden Hauptwerk erweist sich Maassen als Hauptvertreter der kanonistischen Quellenforschung im 19. Jahrhundert!

*85. MANN, Thomas, 
Buddenbrooks. Verfall einer Familie. [Signierte Vorzugsausgabe auf Hadern-Velin-Papier]. 
Nr. 138 von nur 150 nummerierten und von Thomas Mann signierten Exemplaren. 2 Bände 
(vollständig). Berlin, S. Fischer, 1922. 
8vo. 499; 477 Seiten. Wunderbare, dunkelblaue, fast schwarz geglättete Original-Kalbsle-
derbände mit reicher Rückenvergoldung, rotem Rückenschildchen, goldgeprägten Deckel-
vignetten und Kopf-Goldschnitt. Einbände an den Rücken (wie fast immer) durch Licht 
aufgehellt und nur ganz minimal fleckig. Jeweils kleines, relativ neutrales Exlibris auf den 
Innendeckeln. Sehr gut erhaltene, saubere Ausgabe. Ein Traum in der Hand. 	 1.500,-- 

Potempa A 1 / Bürgin II, 1 - Vorzugsausgabe innerhalb der Reihe Gesammelte Werke (in Einzelausgaben) / Nr. 138 von 
150 nummerierten Exemplaren. Von Thomas Mann im Impressum von Band 2 eigenhändig signiert].

80. LANGE, Heinrich Arnold, 
Das geistliche Recht der Evangelisch-Lutherischen Landesherren und ihrer Unterthanen in 
Teutschland practisch entworffen. 2 Bde. Culmbach, gedrickt mit Spindlerischen Schrifften, 
1786. 
8vo. Titelkupfer, Tb., 19 Bll., 573; Tb., 1 Bl., 464 S., 16 Bll. (Register). Neue Pappbände. 
	 200,-- 

Erste Ausgabe des postum veröffentlichten Hauptwerk. - Lange (1724-1783) war brandenburgischer Hofkammer- 
und Consistorialrath in Bayreuth. „... mit besonderer Vorliebe wandte er sich den kameralistischen Fächern und dem 
Kirchenrechte zu, wie denn auch sein Hauptwerk letzterem Gebiete angehört. Es führt den Titel ‚Das Geistliche Recht 
der evangelisch-lutherischen Landesherren und ihrer Unterthanen in Deutschland‘, und wurde nach des Verfassers Tode 
von dessen Amtsgenossen, dem brandenburgischen Consistorialrathe und Baireuther Professor L. J. Jac. Lang (Kulm-
bach 1786) herausgegeben. Das zweibändige, in 19 Hauptstücke getheilte Werk, ist ein für den Praktiker geschriebenes 
Hand- und Hülfsbuch, welches seinerzeit von Gerichten, Anwälten, Beamten und Geistlichen häufig gebraucht wurde“ 
(vgl. Eisenhart, ADB 17, 1883, S. 633-634).

81. LAUTERBACH, Wolfgang Adam, 
Collegium theoretico-practicum Pandectarum, Studio B. Filii Ulrici Thomae Lauterbachii. 
Mit dem Index rerum et verborum, Tübingen, Cotta, 1714. Editio nova, prioribus correctior. 
3 Bde. sowie 1 Indexbd. Tübingen, Sumptibus Ioannis Georgii Cottae, 1763-1765. 
4to. (I, 1763:) Tb. mit Vignette, 3 Bll., 1040 S.; (II, 1764:) Tb. mit Vignette, 1 Bl., 988 S.; (III, 
1765:) Tb. mit Vignette, 1098 S.; (IV = Index:) 166 Bll. Zeitgenössische Pergamentbände mit 
schönem Rotschnitt. 	 1.200,-- 

Der wichtigste Pandektenkommentar im süddeutschen Raum im Zeitalter des usus modernus pandectarum! - Zum 
Kreis der wichtigsten Kommentare des „usus modernus pandectarum“ zählt ohne Zweifel das Collegium von Lauter-
bach (1618-1678), des führenden Juristen des württembergischen Rechtskreises. Lauterbach war der bedeutendste 
Rechtslehrer an der Universität Tübingen im Zeitalter des Jus Commune und steht durchaus mit den großen Juristen wie 
Mevius und Carpzov auf einer Stufe. Er nahm mit seinen Werken grossen Einfluss auf die Rechtsentwicklung im süddeut-
schen Raum. Die Überarbeitung des gesamten Zivilrechts, insbesondere die Harmonisierung von einheimischem und 
römischem Recht, aber auch der Rechtstheorie und der Rechtspraxis war eine der großen Aufgaben dieser Zeit. In 
seinen Collegien nahm Lauterbach diese juristische Arbeit in Angriff. In den Jahren 1662 bis 1676 erörterte Lauterbach 
schwerpunktmäßig auf der Grundlage der Pandekten den Zivilrechtsstoff. Diese Erörterungen in der Legalordnung der 
Pandekten bildeten im Zusammenhang ein Compendium der Pandekten, das die Zivilrechtslehre dieser Zeit prägnant 
und punktgenau darstellt. Lauterbach kam bis zum 17. Buch und nach seinem Tode vollendete sein Tübinger Kollege 
Burkhard Bardilius (1629-1692) das Opus bis zum 50. Buch.

78. KRESS, Johannes Paul, 
Commentatio succincta in Constitutionem Criminalem 
Caroli V. Imperatoris, in qua non solum De Constitutionis 
seu Ordinationis ipsius Origine Maximiliano I. verosimiliter 
a Goldasto adscripta disseritur, proiecta Comitialia de ann. 
MDXXI. Wormatiae et MDXXIX Spirae, hactenus inedita, 
ex Archivis producta, sedulo cum singulis Articulis Ordina-
tionis in Comitiis Ratisponensibus ann. MDXXXII. publi-
catae conferuntur, verum etiam ipsi textus luculenter expon-
untur. Omnibus tam in usum academicum quam forensem 
conscriptis editio quinta castigatior et praeter addita pers-
picua summaria opere ipso in iure locupetior. Editio quinta. 
Hannover, sumtibus heredum Foersterianorum, 1760. 
8vo. Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 19 Bll., 872 S., 24 Bll. Zeit-
genössischer Ganzledereinband auf 4 Bünden geheftet mit 
marmoriertem Schnitt. (St.a.T., Deckeln u. Fußschnitt, insge-
samt aber schöner Zustand mit sehr frischem Papier). 	 750,-- 

Ein Meilenstein der Strafrechtsgeschichte! - „Der erste wirklich gute Commentar 
zur Carolina... Als geschichtlich wertvoll ist bei dieser Arbeit namentlich die 
Vergleichung der ersten Entwuerfe von 1521 und 1529 zu ruehmen“ (vgl. Stint-
zing-L. III, 143). Kress (1677-1741), Schüler von Stryk und Thomasius, lehrte 
Kress Zeit seines Lebens an der Universität Helmstedt, an die er auf Vermitt-
lung von Leibniz berufen worden war. Der im Jahre 1721 erstmals erschienene 
Kommentar, der bis zum Ende des 18. Jahrhunderts insgesamt 7 Auflagen erfuhr, 
gilt als erster Carolina-Kommentar von wissenschaftlichem Rang, der durch 
die historischen textkritischen Arbeiten, insbesondere der Vergleich der ersten 
Entwürfe der Carolina (1521 und 1529) zusätzlich herausragte. Der Kommentar 
bildet einen Meilenstein in der Entwicklung des deutschen Strafrechts. „Vieles 
und doch auch so viel Unvollendetes brachten die Editionen unserer endlich 
veröffentlichten Constitutio criminalis hervor, einerseits mit den hinzugefügten 
Anmerkungen der Rechtsgelehrten, andererseits aber auch ohne jeglichen 
Apparat, gewissermaßen nackt, sowie die Constitutio selbst am Regensburger 
Reichstag, im Jahre 1532, für das Deutsche Reich verabschiedet worden ist“ 
beginnt Kress seine ‚praefatio ad lectorem‘, die zunächst der zweiten Ausgabe, 
später auch der vierten überarbeiteten Ausgabe vorangestellt worden ist. Darin 
gibt Kress einen Überblick über die Druckausgaben der Carolina, deren erste 1533 
bei Ivo Schöffer in Mainz erschienen ist. Anschließend gibt Kress einen Überblick 
über die Kommentare zur Constitutio Criminalis. Was Blumblacher, Professor in 
Salzburg, gefordert hatte, nämlich einen neuen Kommentar zu veröffentlichen, 
formuliert Kress selbst in seinem Vorwort: „Weil nehmlich die bißherigen Remus, 
Zieriz, Bullaeus, kurtz und klein, auch nicht teutsch, und ein teutscher Commen-
tarius sehr verlanget würde... Von allen wegen seiner Sorgfalt gelobt ragt unser 
Clasenius heraus, dessen Kommentar, nach dem Tode des Mannes von der 
Universität Julia in höchsten Tönen gelobt, erstmals im Jahre 1684 von Minner 
herausgegeben worden ist. Und schließlich neulich in Leipzig gedruckt worden 
ist...“ (Kress). Bei Kress ist der jeweilige Artikel der Carolina in der Legalordnung 
und in der urprünglichen deutschen Sprache vorangestellt. Danach folgt die 
Darstellung jedes Artikels im Vorentwurf zur Carolina. Danach erst schließt sich 
unter dem Stichwort ‚notae ad articulum‘ der wissenschaftliche Kommentar an.
Johann Paul Kress (1677-1741):
1677: geboren zu Hummelshahn im Voigtlande am 12. Februar
1706: Promotion zum Dr. iur. utr. nach Rechtsstudium in Jena und Halle, dort 
Schüler von Thomasius und Stryk
1710: in Wien Bekanntschaft mit Leibnitz
1712: auf Empfehlung von Leibnitz Professor der Rechte in Helmstedt
1730: Senior Professor der Fakultät
1732: Ordinarius der Fakultät
1741: gestorben am 23. November

79. KUNTZE, Johannes Emil, 
Cursus des Römischen Rechts. Lehrbuch für den academi-
schen Gebrauch. Leipzig, J. C. Hinrichs‘sche Buchhandlung, 
1869. 
8vo. XVIII, 776 S. Neuer Halbledereinband. 	 200,-- 

Erste Ausgabe. - Kuntze (1824-1894) studierte unter Marezoll in Leipzig, war von 
1847 bis 1851 in der Rechtspraxis tätig und promovierte dann 1851. Im Jahre 
1856 wurde er in Leipzig zum Extraordinarius ernannt und erhielt schließlich 
dort 1869 einen ordentlichen Lehrstuhl für römisches Recht. Der „Cursus“ soll zu 
einem Überblick über den Stoff des römischen Rechts verhelfen. Eingebaut hat 
Kuntze auch Hinweise, die den Unterschied des geltenden Rechtszustandes vom 
römischen Recht und seinem corpus iuris civilis deutlich machen sollten. Eine 
besondere Betonung legte er auf die Systematik in der Ordnung der Materien. 
Kuntze lehnte sich stark an Puchta an.
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86. MARCADÉ, V(ictor), F(rédéric) MOURLON, 
Abriß des französischen Civilrechts. Ins Deutsche übertragen von Adrian Pfaff. 3 
Bde. Heidelberg, Verlag von Bangel & Schmitt, 1857-1865. 
8vo. XIV, 396; XIV, 508; VIII, 504 S. Zeitgenössische Halbleinenbände mit Bunt-
papierbezug. 	 300,-- 

Erste deutsche Ausgabe. - Marcadé (1810-1854) studierte die Rechtswissenschaften in Paris und kehrte in 
seine Heimatstadt Rouen zurück, wo er als Anwalt zugelassen wurde. Von 1851 bis 1854 war er als Anwalt 
am Kassationsgericht tätig. Er war einer der Begründer der „Revue critique de législation et de jurispru-
dence“, aber am bekanntesten ist er für sein Werk „Éléments du droit civil français“ (Paris 1842, 3 Bände, 5. 
Auflage unter dem Titel „Explanation théorique et pratique du code Napoléon“, Paris 1858-1859, 9 Bände), 
fortgeführt von Paul Pont (insgesamt 12 Bände). Marcadé schrieb auch die „Études de science religieuse“ 
(Paris 1847). - Mourlon (1811-1866) lehrte nach seiner Promotion zum Doktor der Rechte im Jahr 1841 an 
der Pariser Universität. In der Folge schrieb er zahlreiche Bücher über die Rechtslehre und wurde einer der 
Gründer der „Revue pratique de la jurisprudence“.

*87. [Matisse, Henri] JEDLICKA, Gotthard, 
Henri Matisse. [With Four original Pochoir-colour-lithographs]. No.145 of an 
edition of only 200 numbered copies. Paris, Chroniques du Jour, [1930]. 
4to. 50 unnumberd pages including 4 tissue-guarded pochoir-lithographs and 
40 black-and-white illustrations. / 50 nicht numerierte Seiten mit vier farbigen 
Pochoir-Lithographien von Matisse und 40 Schwarz-Weiss-Abbildungen. Original 
Hardcover Slipcase with all three tying ribbons in place. Aufwendige, deutschspra-
chige Publikation mit den 4 schönen, farbfrischen pochoirkolorierten Blättern die 
einzeln auf dem internationalen Graphikmarkt für bis zu 4000 US-Dollar pro Blatt 
gehandelt werden.  Innendeckel der Mappe und der Broschur jeweils mit Exlibris 
„Haus Henkell“. Eines von nur 200 Exemplaren. Kein vollständiges Exemplar auf 
dem internationalen Markt im Angebot. Text auf Deutsch. 	 12.800,-- 

For more information on the beautiful technique of Pochoir Lithography please visit the website: Pochoi-
rworld dot com.

*88. [May, Karl] WOLF, Harry, 
Wir reisen mit Karl May ‚Durch die Wüste‘.“ [Original Spiel] Spielidee und 
Bearbeitung von Harry Wolf. Herausgegeben mit Genehmigung des Karl-May-
Verlages. [München], Schmidt, [1950]. 
Quer-Fol. Mit gefaltetem, farbigem Spielbrett auf Karton - Doppelseitiger Spiel-
plan, 6 kolor. Zinnfiguren und einem Würfel. Original illustriertes Hardcover. Nur 
minimale Gebrauchsspuren. Sehr guter Gesamtzustand dieses seltenen Brett-
spiels. 	 350,-- 

[Schmidt-Spiele 119/1]. - Komplettes Brettspiel, basierend auf Karl Mays erstmals 1892 veröffentlichtem 
Abenteuerroman „Durch Wüste und Harem“. - Es erschien noch ein Nachfolgespiel mit ähnlich lautendem 
Titel, die Reise führt dort ‚Vom Sinai zum Tigris‘. - Innendeckel mit eingeklebten Spielregeln. / Historical 
Board Game based on Karl May‘s Adventure Novel ‚Through Desert and Harem‘. - Karl Friedrich May (25 
February 1842 – 30 March 1912) was a German author. He is best best known for his travel novels set on 
one hand in the American Old West with Winnetou and Old Shatterhand as main protagonists and on the 
other hand in the Orient and Middle East with Kara Ben Nemsi and Hadschi Halef Omar. May also wrote 
novels set in Latin America and Germany, poetry, a play, and composed music; he was a proficient player 
of several musical instruments. Many of his works were adapted for film, stage, audio dramas and comics. 
Later in his career, May turned to philosophical and spiritual genres. He is one of the best-selling German 
writers of all time, with about 200,000,000 copies worldwide (Wikipedia).

89. MILL, John Stuart, 
Grundsätze der politischen Oekonomie, nebst einigen Anwendungen auf die 
Gesellschaftswissenschaft. Aus dem Englischen übersetzt und mit Zusätzen 
versehen von Adolph Soetbeer. 2 Bde. Hamburg, Perthes-Besser und Mauke, 
1852. 
8vo. XXVIII, 600; XVIII, 737 S. Zeitgenössische Halbleinenbände mit Buntpa-
pierbezug, marmoriertem Schnitt und geprägtem Rückentitel. (Ebde. fachmän-
nisch restauriert). 	 750,-- 

Seltene erste deutsche Ausgabe der original im Jahre 1848 erschienenen „Principles of Political Economy“. 
- Mill (1806-1873) war der führende britische Vertreter der Politischen Ökonomie um die Jahrhundertmitte 
des 19. Jahrhunderts, Sohn des ebenfalls bedeutsamen James Mill (1773-1836). Er gehört zu den bedeu-
tendsten Vertretern des Liberalismus. Blaug bezeichnet seine „Principles“ als das bedeutendste ökonomi-
sche Werk der englisch-sprachigen Welt in der 2. Hälfte des 19. Jahrhunderts. „It was intended to modify 
the abstract and sometimes cold-hearted classical political economy... his attacks on the cult of wealth, his 
concern with the problems of growth and development, his treatment of the question of population and 
his sympathy with the working man all reflect his humanitarian approach. His analytical ideas on money, 
international trade and the dynamics of distribution have all been highly praised. On the role of the State in 
economic life, he struck a judicious balance between his defence of individual freedom and the recognition 
of a need for some State intervention, in cases such as that of infant industries“ (Blaug 598). Er greift in den 
„Principles“ auch Methodenfragen wieder auf und zeigt die Probleme und Beschränktheit einer nur auf 
abstrakt-deduktiven Analyse beruhenden Volkswirtschaftslehre auf. „The dominance of Mill in subsequent 
years was such that Jevons felt it necessary to attack him in order to win a favourable hearing for marginal 
utility economics“ (Blaug 598/599).
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Im Uhrzeigersinn von oben links 

vgl. Nr. 1, Bonucci and Galibert, Storia d’Algeri, 1843    ••    vgl. Nr. 8, Bell, A System of Geography, 1835

vgl. Nr. 19, Cycling in Great Britain, 1923-1952     ••    vgl. Nr. 22, Davey & Hackney, Two Vintage Photo Albums, 1913
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Im Uhrzeigersinn von oben links: vgl. Nr. 23, De Beaurain, 1765    ••      vgl. Nr. 36, Fly Fishing and General Angling, 1851-
1999    ••      vgl. Nr. 59, Hedouin and Boilvin, The Song of Solomon, 1887    ••    vgl. Nr. 67, Humboldt, The Kingdom of New 
Spain, 1811    ••      vgl. Nr. 42, Fulton, Canal Navigation, 1796    ••     vgl. Nr. 57, Rohr, Merkwürdigkeiten des Harzes, 1736 

Im Uhrzeigersinn von oben links: vgl. Nr. 76, Aveline, Constantinople, 1750    ••    vgl. Nr. 77, Hunkeler, Über den Dichter 
des Rütli-Liedes (Handexemplar), 1896    ••     vgl. Nr. 87, Jedlicka, Henri Matisse-Lithographien, 1930
 vgl. Nr. 101, Ortelius, Aevi veteris, Typus geographicus, 1590    ••     vgl. Nr. 85, Mann, Buddenbrooks (signierte 
Vorzugsausgabe), 1922    ••    vgl. Nr. 103, Parker, Die schwimmende Republik, 1803
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91. MITTERMAIER, C(arl) J(oseph) A(nton), 
Das englische, schottische und nordamerikanische Strafverfahren im Zusam-
menhange mit den politischen, sittlichen und socialen Zuständen und in den 
Einzelnheiten der Rechtsübung dargestellt. Erlangen, Verlag von Ferdinand 
Enke, 1851. 
8vo. XII, 1 Bl. Druck- und Schreibfehler, 560 S. Neuer repräsentativer Halb-
ledereinband mit goldgeprägtem Rücken. 	 220,-- 

Erste Ausgabe. - Mittermaier (1787-1867) war neben Feuerbach zweifelsohne der bedeutendste 
Rechtswissenschaftler für Strafrecht des 19. Jahrhunderts. Er wurde 1811 Prof. der Rechte in 
Landshut, folgte 1819 einem Ruf nach Bonn, wechselte 1821 an die Universität Heidelberg. Seine 
zahlreichen Studienreisen folgen aus seinem rechtvergleichenden Erkenntnisinteresse, wie die 
vorliegende Arbeit zeigt. Mittermaier war zudem politisch sehr aktiv und eine der zentralen Figuren 
des gemäßigten südwestdeutschen Liberalismus, Präsident des Vorparlaments sowie Vertreter 
Badens in der Frankfurter Nationalversammlung. Seine zahlreichen nationalen und internationalen 
Ehrungen sind Legende. 

92. MITTERMAIER, C(arl) J(oseph Anton), 
Die Mündlichkeit, das Anklageprinzip, die Öffentlichkeit und das Geschwor-
nengericht  in ihrer Durchführung in den verschiedenen Gesetzgebungen, 
dargestellt und nach den Forderungen des Rechts und der Zweckmässigkeit 
mit Rücksicht auf die Erfahrungen der verschiedenen Länder geprüft. Stutt-
gart und Tübingen, Cotta, 1845. 
8vo. VIII, 419 S.  Zeitgenössischer Pappband mit schönem Rotschnitt. 
	 280,-- 

Erste Ausgabe. - Mit Mittermaier (1787-1867) setzte sich endgültig das moderne Strafverfahren in 
Deutschland durch: Anklageverfahren, unabhängige Staatsanwaltschaft, Mündlichkeit, Öffentlich-
keit des Verfahrens, freie Beweiswürdigung und Geschworenengerichte nach englischem Vorbild. 
Auch in dem vorliegenden Werk zeigt sich sein durchgängiger, pragmatischer und rechtsverglei-
chender Ansatz. Er war Professor in Landhut (seit 1811), Bonn (seit 1819) und Heidelberg (seit 
1821). Nach seinem Studium in Landhut und Heidelberg und vor seiner akademischen Laufbahn 
war er Privatlehrer und zudem Assistent Feuerbachs in München. - NDB 17, 585; Kosch Staatshandb. 
II, 862.

93. MITTERMAIER, K(arl) J(oseph) (Anton), 
Erfahrungen über die Wirksamkeit der Schwurgerichte in Europa und 
Amerika über ihre Vorzüge, Mängel und Abhülfe. Erlangen, Ferdinand 
Enke, 1865. 
8vo. VIII, 786 S. Neuer Halblederband mit geprägtem Rückentitelschild. 
(St.a.Titelrückseite, leicht durchschimmernd). 	 280,-- 

Erste Ausgabe. - Mittermaiers (1787-1867) grundlegenden strafprozessualen Studien folgten 
bedeutende rechtsvergleichende Arbeiten, wie das vorliegende Werk zeigt.

94. MÜHLENBRUCH, Christian Friedrich, 
Lehrbuch der Institutionen des Römischen Rechts. 2., verbess. und verm. 
Aufl. hrsg. von Eduard Wippermann. Halle, C. A. Schwetschke und Sohn, 
1847. 
8vo. XVIII, 369 S. Zeitgenössischer Pappband mit geprägtem Rückenschild. 
	 220,-- 

Mühlenbruch hielt Vorlesungen in Halle über die Institutionen und verband damit  „eine ausführ-
liche Darstellung der Rechtsgeschichte, in der Art, wie dies auch auf anderen Universitäten 
geschah“. Das Lehrbuch spiegelt also die Vorlesungen wider, wie sie seit 1834 vorgetragen wurden. 
Mühlenbruch (1785-1843) studierte in Rostock, Greifswald, Göttingen und Heidelberg, promovierte 
dort 1813 und habilitiert im gleichen Jahr in Rostock. 1815 erhielt er eine Professur in Greifswald, 
1818 ging er nach Königsberg und 1819 nach Halle. 1833 wechselte er nach Göttingen, wo er bis zu 
seinem Lebensende wirkte.

90. MISCHLER, Peter, 
Das deutsche Eisenhüttengewerbe vom Standpunkte der Staatswirthschaft. 
Mit Benutzung amtlicher Quellen. 2 Bde. Stuttgart und Tübingen, J. G. 
Cotta‘scher Verlag, 1852-1854. 
8vo. XVI, 607; VIII, 400 S., mit 7 Faltkarten und zahlr. Tabellen im Text. 
Ältere einfache Pappbände mit aufgebrachter OBroschur u. Rückentitel-
schildchen. 	 600,-- 

Erste Ausgabe der seltenen Arbeit. - Mischler (1821-1864) studierte seit 1843 zunächst die Theo-
logie in Gießen, wechselte aber im selben Jahr zu den Staats- und Cameralwissenschaften und 
studierte vor allem bei Friedrich Jakob Schmitthenner (1796-1850). Er legte im Jahre 1847 sein 
Fakultätsexamen ab, trat dann in die Forst- und Domänendirektion und dann in die Steuerdirek-
tion in Darmstadt ein. Nach der kameralistischen Staatsprüfung und der Promotion zum Doktor 
der Philosophie in Gießen wechselte er 1849 auf Vorschlag Schmitthenners an die Universität Frei-
burg. Im Jahre 1852 folgte er einem Ruf an die Universität Prag, als a. o. Professor der politischen 
Ökonomie, seit 1853 als „Prüfungscommissär“, seit 1855 als provisorischer o. Professor, ab 1857 
dann endlich als o. Professor. In Gießen und Prag verfasste er das vorliegende große Werk; neben 
seinem (unvollendet gebliebenen) „Handbuch der Nationalökonomie „ von 1857 handelt es sich um 
sein Hauptwerk. Theoretisch stand er der englischen Nationalökonomie skeptisch gegenüber und 
stand mit seinem empirischen Ansatz der Historischen Schule der Nationalökonomie näher, formu-
lierte seine Wirtschaftstheorie aber eher im Sinne der Organismustheorie eines Albert Schäffle und 
spricht von der Ökonomie als der „Physiologie des Gesellschaftskörpers“. Zu dem vorliegenden Werk 
führt Ernst Mischler aus: „Aus dem publice gehaltenen besonderen Collegium über „Das Wesen und 
Wirken des großen deutschen Zollvereins“ wuchs sein erstes großes Buch „Das deutsche Eisenhüt-
tengewerbe vom Standpunkte der Staatswirthschaft“ (2 Bde. 1852 u. 1854) heraus, von dem der 
erste Band noch während seines Aufenthaltes in Freiburg erschien, während der zweite erst in Prag 
vollendet wurde und für welches M. vom Kaiser Franz Josef I. einen Chiffrering in Brillanten erhielt. 
Die Studien zu diesem Buche betrieb M. überall an Ort und Stelle selbst, indem er die wichtigsten 
Hüttenbezirke Deutschlands, Großbritanniens, Belgiens und theilweise auch Oesterreichs bereiste 
und außerdem mit einem großen Kreise von Industriellen in mündlichen und schriftlichen Verkehr 
trat. „Das deutsche Eisenhüttengewerbe“, hervorgegangen aus dem wirthschaftlichen Kampfe 
des Schutzzolles gegen das Freihandelsprincip jener Zeit, ist der auf streng empirischer Grundlage 
geführte Beweis: daß und wie Deutschland-Oesterreich seinen Eisenbedarf selbst decken könne. 
Im Detail bis auf die einzelnen Eisenhüttenwerke herabgehend, steht es als groß durchgeführtes 
Programm der Statistik und Politik eines bedeutenden Industriezweiges in steter Verbindung mit 
seiner Technik, welche der Verfasser infolge seiner realen Bildung und eigens gemachter Vorstu-
dien vollständig beherrschte, in der volkswirthschaftlichen Litteratur einzig da. Die Bewegung der 
deutschen Zolleinigung hatte sich in dem Frankfurter „Allgemeinen deutschen Verein zum Schutze 
der vaterländischen Arbeit“ einen Centralpunkt geschaffen, der die Fortsetzung der Bestrebungen 
des deutschen Zollvereines als seine Aufgabe ansah, und M. war diesem als thätiges Mitglied beige-
treten. Durch das „deutsche Eisenhüttengewerbe“ erhielten diese Tendenzen eine Handhabe, neben 
den Argumenten der theoretischen Schutzzöllner zum ersten Mal auch auf die realen Verhältnisse 
eines fundamentalen Zweiges der nationalen Production als ein neues Beweismittel hinweisen zu 
können“ (Ernst Mischer, in: ADB 22, 1885, S. 4-10).
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98. NEUSNER, Jacob, Alan AVERY-PECK, 
Encyclopedia of Midrash. Biblical Interpretation in Formative Judaism. 2 Bde. Leiden, Brill Publis-
hing, 2005. 
Gr.-8vo. Neuwertiger Zustand! (NP 415,-- EUR). 	 250,-- 

Die Encyclopedia of Midrash - Biblical Interpretation in Formative Judaism (Enzyklopädie des Midrasch - Biblische Interpretation 
im prägenden Judentum) bietet eine systematische Darstellung der biblischen Interpretation im Judentum, von weit vor dem 
zweiten Jahrhundert v. Chr. bis zum Ende des siebten Jahrhunderts n. Chr. Während der Schwerpunkt auf der rabbinischen Lite-
ratur liegt, deckt er auch die Auslegung der Schrift in einer Reihe von verschiedenen Kanons ab, die von der Targum-Literatur und 
den Schriftrollen vom Toten Meer bis zum Neuen Testament und den Kirchenvätern reichen. Die Enzyklopädie umfasst sechsund-
fünfzig Aufsätze von dreißig Gelehrten, die die führenden Persönlichkeiten in der Erforschung des antiken Judentums und der 
Bibelauslegung in Nordamerika, Europa und dem Staat Israel repräsentieren. 
Neben einer allgemeinen Einführung in den rabbinischen Midrasch und seine Wesenszüge, einschließlich der theoretischen 
Fragen der Definition, der Herkunft, der Theologie, der Hermeneutik, der Genrekritik und der Sprache, behandelt die Enzyklopädie 
spezifische Themen, die für das Studium der Schriftauslegung von Bedeutung sind. Es wird behandelt, wie rabbinische Midrasch-
Dokumente, die sich auf bestimmte Bücher der Heiligen Schrift konzentrieren, diese spezifischen Bücher lesen, die Theologie, 
die in rabbinischen Midrasch-Zusammenstellungen zum Ausdruck kommt, und der historische Kontext, in dem Rabbinic Midrash 
Gestalt annahm. Über diese zentralen Fragen zum Verständnis von Rabbinic Midrash hinaus behandelt die Enzyklopädie Bibel-
auslegungen, die vor oder außerhalb des Rahmens von Rabbinic Midrash zum Abschluss gekommen sind: Hellenistische jüdische 
Midrasch, Josephus, Pseudo-Philo, Jubiläen, sowie zum Neuen Testament, zu karaitischen und samaritischen Schriften und zu den 
Schriftrollen vom Toten Meer. 
Die Encyclopedia of Midrash bietet den Lesern eine Tiefe und Breite der Behandlung von Midrash, die in keiner anderen Einzel-
quelle verfügbar ist. Durch die Schriften von Spitzenwissenschaftlern auf jedem ihrer Gebiete legt sie den aktuellen Stand der 
Frage für jedes der vielen auf ihren Seiten behandelten Themen dar.

*99. Notre-Dame: ASSELINEAU, Léon-Auguste, 
La Cathèdrale de Notre-Dame à Paris / La France de Nos Jours. Paris, F. Sinnett, [1860]. 
Sheet Size: 26,4 cm x 35 cm.  Original 19th-century lithograph in colour. Excellent condition. 
	 350,-- 

*100. ORIENT LINE AUSTRALIA. 
Vintage set of boxed double deck of round playing cards from an Ocean Liner of the Orient Line to 
Australia. London / Leeds, Orient Line / John Waddington Ltd., c. 1920. 
8vo. Two sets of 53 cards each (blue & red design). Original Hardcover Box with vintage playing-
cards in two separate compartments. Gilt edges. Excellent condition with only minor signs of external 
wear. 	 175,-- 

The Orient Steam Navigation Company, also known as the Orient Line, was a British shipping company with roots going back to 
the late 18th century. From the early 20th century onwards an association began with P&O which became 51% shareholder in 
1919 and culminated in the Orient Line being totally absorbed into that company in 1966. The Orient Line fleet was upgraded 
following World War One with the purchase of second-hand former German vessels from the British Government, made available 
through war reparations. They included the USS Zeppelin which Orient bought in 1920, had refitted and renamed Ormuz, and ran 
between Great Britain and Australia from 1921 until 1927. More new ships were acquired in the second half of the 1920s, most 
built at the Vickers Armstrong shipyard in Barrow-in-Furness. The company managed to trade through the Great Depression and 
returned to profitability and new ship building in the mid-1930s. The company engaged a New Zealand-born marine architect, 
Brian O‘Rorke, to design RMS Orion (1934) and Orcades (1937), which became the focus of great interest from the British design 
fraternity (Wikipedia).

*101. ORTELIUS, Abraham, 
Aevi veteris, Typus Geographicus [Map of the Ancient World]. Antwerp, Ortelius, 1590. 
Sheet Size: 53,7 cm x 38,5 cm. Original hand-coloured world-map from the 16th century. Very good, 
actually stunning, condition. Really clean and crisp. Generous margins. Reverse recto carries Latin 
text. 	 1.250,-- 

[Shirley 176; Broecke 186.1; Koeman III, 0800H:31]. - Beautifully unusual and richly decorated map of the Ancient World based 
upon the work of Claudius Ptolemy, from Ortelius‘ Parergon (‚Supplement‘). The depicted land masses of Europe, Africa and 
western Asia are largely in their modern configurations, although the place names on the map are based upon Ptolemy. The 
southern portion of Africa is missing and China is not included on the map. A small number of cities, including Hispalis (Seville), 
Lutetia (Paris), Rome, Byzantium (Istanbul), Hierusalem (Jerusalem), Alexandria, and Memphis are identified. Relief shown picto-
rially. The mythical Luna Montes (Mountains of the Moon) - the fabled source of the Nile - can be seen in the southern half of Africa. 
Madagascar is also included. The climate zones are shown as ‚Zona frigida et inhabitablis‘, ‚Zona temperata et habitabilis‘, and ‚Zona 
torrida, et ob Solis nimium fervorem a veteribus inhabitabilis credita.‘ The tropics and Arctic and Antarctic circles are also shown. 
The ‚Zona frigida‘ lying above the Arctic Circle and the region lying at the Equator are described as being inhospitable. The border 
of the globe carries longitudinal and latitudinal information. The outer areas of the map are decoratively patterned and there is 
one inset roundel map in each corner, showing the different continents depicting (in clockwise order) Europe, Asia, Africa and the 
Americas. Ortelius‘ characteristic strapwork design ornaments the title cartouche above the globe as it does the cartouche seen 
beneath it. It bears the inscription: „En Spectator Pilae Totius Terrae Ichnographiam, at Veteribus Usque ad Annum Salutis Nonage-
simum Secundum Supra Milles Quadrigent. Cognitae, Tantum Geographiam.“ Immediately underneath the illustrated landmass 
is a further cartouche, similarly ornamented, decorated with two lion heads and bearing an oval inset statement of responsibility 
in Latin script. The Parergon was, conceived initially as a supplement to Ortelius‘ Theatrum Orbis Terrarum (Theatre of the World). 
The work, a vast and finely researched index of the Classical world, was accompanied by a number of ancient world maps. Unlike 
the maps of the Theatrum, the majority of which were reductions of earlier maps, the maps of the Parergon were researched and 
drawn by Ortelius himself. The work was a great commercial success, and the maps themselves set the standard for ancient world 
maps for the duration of the 17th Century. - Abraham Ortelius was a Flemish cartographer and geographer, conventionally reco-
gnized as the creator of the first modern atlas, the Theatrum Orbis Terrarum (Theatre of the World). He was one of the most notable 
figures of the Dutch school of cartography during its golden age (approximately 1570s-1670s).

Bank- und Börsenrecht, Unterausschuß für Depotrecht (1934/1935). 1997. LVI, 601 S.
VI. Zivilprozeß und Gerichtsverfassung. Ausschüsse der Akademie für Deutsches Recht und „Ämter“ 
des Reichsjustizministeriums von 1934-1944. 1997. XI, 906 S.
VII. Ausschüsse für Strafprozeßrecht und Strafrechtsangleichung (1934-1941). 1998. XXVIII, 635 S.
VIII. Ausschüsse für Strafrecht, Strafvollstreckungsrecht, Wehrstrafrecht, Strafgerichtsbarkeit der SS 
und des Reichsarbeitsdienstes, Polizeirecht sowie für Wohlfahrts- und Fürsorgerecht (Bewahrungs-
recht). 1999. LVIII, 641 S.
IX. Ausschüsse für den gewerblichen Rechtsschutz (Patent-, Warenzeichen-, Geschmacksmuster-
recht, Wettbewerbsrecht), für Urheber- und Verlagsrecht sowie für Kartellrecht (1934-1943). 1999. 
LIII, 750 S.
X. Ausschuß für die Reform der Sozialversicherung/für Sozialversicherung (1934-1944), Versor-
gungswerk und Gesundheitswerk des Deutschen Volkes (1940-1942). 2000. XXXIV, 619 S.
XI. Ausschuß für Jugendrecht, Arbeitsgemeinschaften für Jugendarbeitsrecht und Jugendstrafrecht 
(1934-1941). 2001. XXI, 661 S.
XII. Ausschuß für Rechtsfragen der Bevölkerungspolitik (1934-1940) und Ausschuß für Kolonialrecht 
zusammen mit den Entwürfen des Kolonialpolitischen Amts (1937-1941). Sachverständigenbeirat 
für Bevölkerungs- und Rassenpolitik im Reichsministerium des Inneren (1933/1939). 2001. XXXIX, 
657 S.
XIII. Ausschüsse für Versicherungswesen/ -recht und für Versicherungsagenten- und Versicherungs-
maklerrecht (1934-1943). 2002. XXXIII, 658 S.
XIV. Ausschüsse für Völkerrecht und für Nationalitätenrecht (1934-1942). LII, 643 S.
XV. Ausschuß für Religionsrecht. Nachtrag zu Band XIV (Völkerrecht). 2003. XXXVI, 666 S.

97. Nationalsozialismus: GÜRTNER, Franz (Hrsg.), 
200 Jahre Dienst am Recht. Gedenkschrift aus Anlaß des 200jährigen Grün-
dungstages des Preußischen Justizministeriums. Berlin, R. v. Decker‘s Verlag, 
G. Schenck, (1938). 
4to. 431 S. Originaler blauer Verlagsleinen mit reicher Deckel- und Rücken-
prägung. 	 180,-- 

Nach dem Geleitwort vom NS-Reichsminister der Justiz Franz Gürtner folgen lediglich 5 Beiträge: 
von Adolf Thiesing (Ministerialdirektor a. D.) über „Die Geschichte des Preußischen Justizmini-
steriums“ (S. 11-172), von Franz Schlegelberger (Staatssekretär) über den „Weg ins Reich“ (S. 
173-190), von Roland Freisler (Staatssekretär) über „Justiz und Politik“ (S. 191-234), von Justus 
Wilhelm Hedemann (Universitätsprofessor) über „Justizverwaltung und Wissenschaft“ (S. 235-288) 
und von Reinhard Neubert (Rechtsanwalt und Notar) über die „Anwaltschaft und Justizverwaltung 
in Preußen in den letzten beiden Jahrhunderten“ (S. 289-304). - Im Anschluß werden 4 preußische 
„Charakterköpfe der Justiz“ vorgestellt: Samuel von Cocceji (von Oberstaatsanwalt Herbert Klemm, 
S. 305-330), Johann Heinrich Casimir von Carmer (von Ministerialrat Erwin Pätzold, S. 331-366), Carl 
Gottlieb Svarez (von Oberstaatsanwalt Friedrich Ebert, S. 367-396) und Friedrich Karl von Savigny 
(von Kammergerichtsrat Kurt Friedrich, S. 397-420). Es folgen noch Schrifttumsverzeichnisse und 
Quellennachweise.

95. MÜHLENBRUCH, Christian Friedrich, 
Lehrbuch des Pandektenrechts. Nach der Doctrina Pandectarum deutsch 
bearbeitet.  3., verbess. Aufl. 3 Bde. Halle, bei C. A. Schwetschke und Sohn, 
1839-1840. 
8vo. XXIV, 408; XIV, 559; XIV, 1 Bl., 527 S. Zeitgenössische Halblederein-
bände mit goldgepr. Rückentitel und schönem Marmorbezug. 	 450,-- 

Mühlenbruch (1785-1843) hatte sein Pandektenlehrbuch zunächst in lateinischer Sprache verfasst, 
das letzte seiner Art: Doctrina pandectarum. Er selbst übersetzte dieses Lehrbuch dann in die deut-
sche Sprache. Das dreibändige Werk folgt dem System von Heise. Mühlenbruch greift zwar auf die 
Quellen, nicht jedoch auf die gemeinrechtliche Tradition zurück, die bis Ende des 18. Jahrhunderts 
bestanden hatte. Das Lehrbuch war erfolgreich und sehr einflussreich. Die erste Ausgabe dieses 
Lehrbuches in deutscher Sprache erschien in den Jahren 1835 bis 1837. Nach der dritten Auflage 
widersprach Mühlenbruch noch vor seinem Tode einem bloßen Nachdruck des Werkes. Mühlen-
bruch studierte in Rostock, Greifswald, Göttingen und Heidelberg, promovierte dort 1813 und 
habilitierte sich im gleichen Jahr in Rostock. 1815 erhielt er eine Professur in Greifswald, 1818 ging 
er nach Königsberg und 1819 nach Halle. 1833 wechselte er nach Göttingen, wo er bis zu seinem 
Lebensende wirkte.

96. Nationalsozialismus: AKADEMIE FÜR DEUTSCHES 
RECHT 
1933-1945. Protokolle der Ausschüsse. Hrsg. von Werner Schubert, Werner 
Schmid und Jürgen Regge. 18 Bde. Berlin und New York sowie Frankfurt am 
Main, Walter de Gruyter sowie Peter Lang, 1986-2003. 
Gr.-8vo. und 8vo. Originale grüne Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! (NP 
4022,50 EUR). 	 1.500,-- 

Alle Bände herausgegeben und mit einer Einleitung versehen von Werner Schubert.
Beim Verlag Walter de Gruyter in Berlin erschienene und hier vorhandene Bände:
II. Ausschuß für G.m.b.H.-Recht. 1986. XXIX, 625 S.
III,2. Familienrechtsausschuß. Unterausschuß für eheliches Güterrecht. 1989. VII, 990 S.
III,5. Ausschuß für Schadensersatzrecht. (Leistungsstörungen. Umfang und Art des Schadenser-
satzes. Deliktsrecht). Ausschuß für das Recht der Betätigungsverträge. (Allgemeine Bestimmungen. 
Geschäftsbesorgung. Werkvertrag). Ausschuß für landwirtschaftliches Pachtrecht. 1993. XL, 719 S.
III,6. Ausschüsse für Fahrnisrecht und Besitzrecht und gemeinsame Sitzungen mit dem Ausschuß für 
Bodenrecht (1937-1942). 1994. XXVIII, 686 S.
III,7. Ausschüsse für Immobiliarkredit, Bodenrecht (allgemeines Grundstücksrecht), Hypotheken-
recht und Enteignungsrecht (1934-1942). 1995. XLVIII, 799 S.
III,8. Erbrechtsausschuß und Ausschuß für Schadensersatzrecht (Nachtrag). 1996. LX, 895 S.
IV. Ausschuß für Genossenschaftsrecht. Hrsg. zusammen mit dem Entwurf des Reichsjustizministe-
riums von 1938/39 zu einem Genossenschaftsgesetz. 1989. VIII, 1199 S.

Beim Verlag Peter Lang in Frankfurt am Main erschienene und hier vorhandene Bände:
V. Ausschuß für das Recht des Handelsstandes und der Handelsgeschäfte (1937-1942). Ausschuß für 
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heit, mit Recht geschätzt als vollständig und zuverlässig (vermag daher) eine ganze staatsrechtliche 
Bibliothek zu ersetzen“ (Landsberg). Es ist in der Formulierung Landsbergs eine wahrhafte „Biblio-
theca Juris Publici“. - Riccius (1697-1784), später Syndicus der Universität Göttingen und Professor 
daselbst, schuf das Repertorium vor seiner eigentlichen akademischen Karriere. Später „pflegte (er) 
hauptsächlich das deutsche Privatrecht... (und galt als) ein tüchtiger Vertreter dieser Wissenschaft 
in jener Zeit“ (ADB 28, 410).

*105. Photographs of the 19th Century: COUVÉE, M. M., 
19th Century Album with 31 fantastic, large vintage photographs of 
Germany, Austria and Italy. Many of these early photographs are on Frank-
furt am Main, but also Berlin, Heidelberg and classic travel - locations along 
the Rhine are included / Also interspersed are some other european destina-
tions like Lugano, Venice and Salzburg (these all in colour). - All Photographs 
original Albumen Prints. / Album mit 31 grossformatigen, fantastischen, 
originalen Photographien von deutschen und europaeischen Stadtansichten 
des 19. Jahrhunderts, vorwiegend Frankfurt am Main [mit traumhaften und 
ungewoehnlichen Ansichten von Frankfurt und Sachsenhausen / Kaisers-
trasse mit Strassenbahn / Rossmarkt / Goetheplatz / Alte Oper / Palmen-
garten / Wiesbaden - Kursaalplatz / Eschenheimer Turm / Kaiser-Wilhelm-
Denkmal / Main mit Untermainbruecke und Angler mit zwei Jungen davor /  
aber auch Stadtansichten von Berlin („Blick nach den Linden“ in Farbe - in 
colour), Lugano (in Farbe - in colour), Boppard (in Farbe - in colour), Heidel-
berg (in Farbe - in colour), Salzburg, Königstein im Taunus (in Farbe - in 
colour), Remagen (in Farbe - in colour), Coblenz, Lahneck, Sooneck, Brau-
bach und Marxburg, Wiesbaden, Bingen und Venedig (in Farbe - in colour)/   
La Haye / Dresden, Couvée / Stengel & Co., c. 1895-1900. 
Quer Quart / Oblong Quarto. 31 large photographs mounted on cardboard. 
Original Hardcover / Exzellente Halblederausgabe mit vergoldetem Titel auf 
dem Vorderdeckel. /  Album with gilt lettering. Ungewoehnlich gut erhaltenes 
Album mit phantastischen Aufnahmen die auch das buergerliche Leben mit 
eingefangen haben. / Excellent condition with only minor signs of external 
wear.  	 1.280,-- 

Some with printed text some with text in handwritting underneath, Binen; Frankfurt und Sachsen-
hausen; Wiesbaden Hochbrunnen-Anlagen. Frankfurt am Main „ Kaiserstrasse“. Frankfurt am Main 
Rossmarkt. Frankfurt am Main „ Goetheplatz“. Frankfurt am Main „Opernhaus“. Wiesbaden Kursaal-
platz. Frankfurt am Main „ Palmengarten“. Frankfurt am Main „ Eschenheimer Thurm“. Frankfurt 
am Main. „ Das Kaiser Wilhelm Denkmal.“ Frankfurt am Main Untermainbrücke. Braubach u. Marx-
burg; Sooneck; Lahneck; Coblenz; Die Katz u. St. Goar; Follwing are coloured. Königstein im Taunus; 
Remagen; Salzburg; Boppard; Lugano; Heidelberg; Berlin Blick nach den Linden

104. PFEFFINGER, Johannes Friedrich, Philipp Reinhard 
VITRIARIUS, Christian Gottlieb RICCIUS, 
Corpus Juris Publici, indefesso labore, exquisita industria et maximo 
studio viginti v. annorum spatio [vera ejus principia, controversias illustres, 
earumque rationes affirmantes, negantes et decidentes, ex ipsi fontibus exhi-
bens], ad ductum Institutionum Iuris Publici Philippi Reinhardi Vitriarii 
[indefesso labore, exquisita industria, et maximo studio, viginti quinque 
annorum spatio] elaboratum a Johanne Friderico Pfeffingero, Regis Magnae 
Britanniae Consiliario et in IV. tomos distributum. Sowie: Christian Gott-
lieb RICCIUS, Repertorium locupletissimum in Johannis Friderici Pfeffin-
geri Corpus Juris Publici i. e. Vitriarium illustratum universum in commodi-
orem ac pleniorem operis huius plane eximii atque praeclare elaborati usum 
ordine alphabetico adornatum. (Gotha, Mevius 1741). Editio repetita, a 
mendis repurgata (Bde. 3 und 4). 4 Bde. sowie das Repertorium von Riccius 
(zusammen 5 Bde.). Gotha & Frankfurt am Main, sumptibus Iacobi Mevii & 
typis et sumptibus Reinhardi Eustachii Mölleri & apud Franciscum Varren-
trapp, 1739-1754. 
4to. (I, 1739:) Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 9 Bll., 1431 S.; (II, 
1743:) Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 19 Bll., 1128 S.; (III, 1754:) 
Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 12 Bll., 1520 S.; (IV, 1754:) Tb. in Rot-Schwarz-
Druck, 6 Bll., 744 S.; (1741:) Repertorium: 375 Bll. Prächtige zeitgenössische 
Halblederbände auf 5 Bünden geheftet, mit geprägten Rückenschildern und 
Rückenvergoldung, Lederecken, Buntpapierbezug und schönem Rotschnitt. 
	 1.200,-- 

Etwas späterer Druck der Ausgabe letzter Hand des kolossalen Werkes zum deutschen Staatsrecht! 
- Pfeffinger (1667-1730) war Professor an der Ritterakademie zu Lüneburg. Sein Hauptwerk, das 
Corpus juris publici, zählt zu den überragenden Werken zum Staatsrecht des Alten Reichs. Nicht nur 
der Titel ist dem Justinianischen Recht entliehen, auch die Einteilung in vier Bücher ist dem Insti-
tutionensystem entlehnt. Der Form nach ist der Corpus ein Kommentar zu den 1683 erschienenen 
vier Büchern „Institutiones Juris Publici“ des Leidener Gelehrten Philipp Reinhard Vitriarius (1647-
1720) und trug daher in der ersten, 1691 in Freiburg gedruckten Ausgabe noch den Titel „Vitrarius 
illustratus“. Pfeffinger vermehrte sein Werk in jahrezehntelanger Arbeit so sehr, daß die letzte, ab 
1731 erschienene Ausgabe zu vier stattlichen Bänden angewachsen war. In den Büchern I und III 
behandelt Pfeffinger die Geschichte bzw. die Rechte des Kaisers, der Könige, Vikare, Kurfürsten, 
Fürsten, Grrafen, Herren und Städte des deutschen Reiches, in Buch II die Grenzen, Exemptionen 
und die Einteilung des Reiches sowie in Buch IV die Reichstage, Reichsgerichte, Universitäten etc. 
Die Bedeutung des Werkes liegt darin, daß Pfeffinger „nicht nur die zu seiner Zeit bekannten Bücher 
zum Staatsrecht, sondern auch alle Sammlungen Teutscher Staatsschriften und alle Geschichts-
schreibung der mittleren Zeiten, die ihm vorgekommen sind, mit unsäglicher Mühe und Genau-
igkeit excerpirt hat“ (Pütter). Diese „Leistung staunenswerten Fleißes und umfassendster Belesen-

102. OSTERLOH, (Ernst) Robert, 
Der ordentliche bürgerliche Prozess nach Königlich Sächsischem Rechte systematisch 
dargestellt. 2 Bde. Leipzig, Verlag von Bernh. Tauchnitz jun., 1843-1844. 
8vo. XVI, 320; X, 650 S. Zeitgenössische Halblederbände mit grünen, geprägten 
Rückentitelschildern u. Lederecken. (Ebde. stellenw. stärker berieben). 	300,-- 

Erste Ausgabe. - Osterloh (1813-1884) studierte seit 1831 an der Universität Leipzig, schloss sein Studium der 
Rechtswissenschaften im Jahre 1839 an der Universität Jena ab. Er arbeitete dann zunächst seit 1840 als Rechtsan-
walt, bis er 1850 einen Ruf als o. Professor für Zivilprozessrecht an die Universität Leipzig annahm, wo er bis 1884 
lehrte. Der hochangesehene Osterloh, oft zum Dekan der juristischen Fakultät gewählt, war zudem 1854-1879 a. 
o. Beisitzer des Appellationsgerichts Leipzig und 1869-1873 stellvertretendes Mitglied des sächsischen Staatsge-
richtshofs. - Bd. 1, enthaltend die Einleitung und den allgemeinen Theil; Bd. 2, enthaltend den besonderen Theil.

*103. [Parker, Richard] ANONYMOUS, 
Die schwimmende Republik. [‚The Floating Republic‘] Eine Erzählung des Aufstandes 
der brittischen [sic] Seeleute auf der Themse im Jahr 1797. Nebst Richard Parkers Vert-
heidigung vor dem Kriegsgerichte und einem Anhang über das Seewesen, beschrieben 
von einem Augenzeugen. [The german title translates: „‘The Floating Republic‘ - A 
narrative of the uprising / mutiny of the british sailors on the Thames in 1797. Along 
with Richard Parker‘s defense before the court martial and an appendix on maritime 
affairs, described by an eyewitness“]. Erste Deutsche Ausgabe / First and only german 
Edition. Fürth, Bureau für Litteratur, 1803. 
12mo. (10 cm x 15,3 cm). Portrait-Frontispiz (Portrait - Engraving of Richard Parker by 
J.F.Volkart), 120 Seiten. Originaler, wunderbarer Halblederband mit reicher Verzierung 
und Rueckenschildchen. Außergewöhnlich gut erhalten mit zwei ganz kleinen Wurm-
gängen am unteren Kapital. Ganz blasses Anzeichen eines alten Bibliotheksstempelchen 
auf dem Titelblatt. Portrait und Text in exzellenter Erhaltung. Eine Publikation von 
grosser Seltenheit! 	 2.800,-- 

Extremely scarce german publication discussing one of the most important mutinies of the Atlantic Revolutions, 
a revolutionary wave in the late eighteenth and early nineteenth centuries which were all precursors to Inde-
pendence movements in the New World and led to highlighting of poor living conditions of sailors for the Royal 
Navy. Richard Parker (16 April 1767 - 30 June 1797) was an English sailor executed for his role as president of the 
so-called „Floating Republic“, a naval mutiny in the Royal Navy which took place at the Nore between 12 May and 
16 June 1797. The Spithead and Nore mutinies were two major mutinies by sailors of the Royal Navy in 1797. 
They were the first in an increasing series of outbreaks of maritime radicalism in the Atlantic World. Despite their 
temporal proximity, the mutinies differed in character. The Spithead mutiny was a simple, peaceful, successful 
strike action to address economic grievances, while the Nore mutiny was a more radical action, articulating poli-
tical ideals as well, which failed. The mutinies were extremely concerning for Britain, because at the time the 
country was at war with Revolutionary France, and the Navy was the main component of the war effort. There 
were also concerns among the government that the mutinies might be part of wider attempts at revolutionary 
sedition instigated by societies such as the London Corresponding Society and the United Irishmen. Inspired by 
the example of their comrades at Spithead, the sailors at the Nore (an anchorage in the Thames Estuary) also 
mutinied, on 12 May 1797, when the crew of Sandwich seized control of the ship. Several other ships in the same 
location followed this example, though others slipped away and continued to slip away during the mutiny, despite 
gunfire from the ships that remained (which attempted to use force to hold the mutiny together). The mutineers 
had been unable to organise easily because the ships were scattered along the Nore (and were not all part of 
a unified fleet, as at Spithead), but quickly elected delegates for each ship. Richard Parker was elected „Presi-
dent of the Delegates of the Fleet“. According to him, he was nominated and elected without his knowledge. 
Parker was a former master‘s mate who was dis-rated and court-martialed in December 1793 and re-enlisted 
in the Navy as a seaman in early 1797, where he came to serve aboard the brig-sloop Hound. Demands were 
formulated and on 20 May 1797, a list of eight demands was presented to Admiral Charles Buckner, which mainly 
involved pardons, increased pay and modification of the Articles of War, eventually expanding to a demand that 
the King dissolve Parliament and make immediate peace with France. These demands infuriated the Admiralty, 
which offered nothing except a pardon (and the concessions already made at Spithead) in return for an imme-
diate return to duty. Captain Sir Erasmus Gower commissioned HMS Neptune (98 guns) in the upper Thames and 
put together a flotilla of fifty loyal ships to prevent the mutineers moving on the city of London. It was largely 
fear of this blockade moving down river which made the mutineers reconsider their actions and begin to waver. 
The mutineers expanded their initial grievances[further explanation needed] and blockaded London, preventing 
merchant vessels from entering the port, and the principals made plans to sail their ships to France, alienating 
the regular English sailors and losing more and more ships as the mutiny progressed. On 5 June Parker issued an 
order that merchant ships be allowed to pass the blockade, and only Royal Navy victualling (i.e., supply) ships 
be detained; the ostensible reason provided in the order was that „the release of the merchant vessels would 
create a favourable impression on shore“, although this decision may actually have been perhaps more due to 
the complexities involved in such a wide undertaking as interdicting all the merchant traffic on the busy Thames.
After the successful resolution of the Spithead mutiny, the government and the Admiralty were not inclined to 
make further concessions, particularly as they felt some leaders of the Nore mutiny had political aims beyond 
improving pay and living conditions. Meanwhile, Captain Charles Cunningham of HMS Clyde, which was there for 
a refit, persuaded his crew to return to duty and slipped off to Sheerness. This was seen as a signal to others to 
do likewise, and eventually, most ships slipped their anchors and deserted (some under fire from the mutineers), 
and the mutiny failed. Parker was quickly convicted of treason and piracy and hanged from the yardarm of Sand-
wich, the vessel where the mutiny had started. In the reprisals which followed, 29 were hanged, 29 were impri-
soned, and nine were flogged, while others were sentenced to transportation to Australia. One such was surgeon‘s 
mate William Redfern who became a respected surgeon and landowner in New South Wales. The majority of men 
involved in the mutiny were not punished at all, which was lenient by the standards of the time (Wikipedia).
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108. Preußen: CEREMONIAL-BUCH 
für den Königlich Preussischen Hof. Abschnitt I.-XII. Berlin, R. v. Decker‘s 
Verlag (Marquardt & Schenck), 1877. 
8vo. VIII, zusammen 637 Seiten, mit einigen Faltkarten. Originaler blauer 
Verlagsleinen mit Deckel- und Rückentitelprägung sowie Blauschnitt. 	180,-- 

I. Reglement, betreffend Anmeldungen, Vorstellungen und Audienzen...21 S.
II. Ceremoniel bei Ankunft und Anwesenheit fremder Allerhöchster und Höchster Herrschaften. S. 
22-45.
III. Reglement, betreffend den Empfang der fremden Botschafter... S. 46-66.
IV. Ceremoniel bei feierlichen Gottesdiensten. 10 S.
V. Ceremoniel bei der Tafel. S. 11-29.
VI. Ceremoniel bei Couren. S. 31-52.
VII. Ceremoniel bei anderen Hoffestlichkeiten: Concert, Ball, dramatische Abendunterhaltungen. S. 
53-73.
VIII. Ceremoniel bei ausserordentlichen Hoffestlichkeiten: Geburt und Taufe, Vermählungen, Krönung 
und Huldigungen, Ordensfeste... 266 S.
IX. Ceremoniel bei öffentlichen Veranlassungen: Einzüge und Einholungen, Eröffnung und Schluss des 
Allgemeinen Landtages und des Reichstages, Errichtung öffentlicher Denkmale. S. 267-284.
X. Hof-Rang-Reglement. 74 S.
XI. Trauer-Reglement. 49 S.
XII. Ceremoniel bei feierlichen Leichenbegängnissen. 91 S.

109. Preußen: CORPUS JURIS FRIDERICIANUM. 
Erstes Buch von der Prozeß-Ordnung. 4 Teile und Anhänge in 2 Bänden (= 
alles Erschienene). Berlin, im Verlag der Königlichen Akademie der Wissen-
schaften, 1781. 
8vo. XXXVIII (Cabinets-Ordre u. Vorbericht), 256 S. (Buch 1, Tl. 1), 422 S. 
(Buch 1, Tl. 2); 160 S. (Buch 1, Tl. 3), 175 S. (Buch 1, Tl. 4), 2 Bll. (Verzeichnis 
der Druckfehler), 108 S. (Register). Zeitgenössische Ganzlederbände mit 
geprägten Rückentitelschildern und schönem Grünschnitt. (St.a.T. u. Vorsatz, 
Ebde. etw. ausgebessert, Rückentitelschildchen tlw. leicht abgeplatzt). 	1.200,-- 

Erste Ausgabe einer umfassenden Prozeßordnung in Preußen! - Die am 26. April 1781 publizierte 
Prozeßordnung erhielt von diesem Tage an Gesetzeskraft. Im Publikationspatent werden alle älteren 
Gesetze, Verordnungen, Deklarationen und Rescripte, welche über den Gegenstand dieses ersten 
Buches ergangen sind, ausdrücklich aufgehoben. Zudem sollte das Gesetzbuch nicht nach den älteren 
Gesetzen ausgelegt werden. Entscheidungen über Zweifelsfälle waren vom Gericht an die dafür einge-
setzte Gesetzeskommission zu überweisen und entscheiden zu lassen. Die schnelle Publikation des 
Gesetzes und das umfassende Verbot der Anwendbarkeit früherer Gesetze entsprach dem königlichen 
Willen nach einer schnellen und umgreifenden Reform des Zivilprozesses. Doch die Probleme stellten 
sich sehr schnell ein. Die Justiz war mit den königlichen Vorgaben überfordert. Schließlich ging man 
dazu über, die eingehenden Monita zu sammeln und zu ordnen. Die Umarbeitung des Gesetzes über-
nahmen dann Carl Gottlieb Suarez (1746-1798) und von Carmer (1721-1801). Die neue Prozeßord-
nung erhielt dann das königliche Publikationspatent am 6. Juli 1793. Wegen einer Verzögerung des 
Drucks konnte der erste Teil aber erst im Dezember 1794, der zweite und dritte Teil erst im Juli 1795 
ausgegeben werden, als Allgemeine Gerichtsordnung von 1795. - Teil 1: Vom gerichtlichen Verfahren 
im ordentlichen und gemeinen Prozesse; Teil 2: Von Untergerichts= und summarischen Prozesse; 
Teil 3: Von den Pflichten der bei der Justiz angeetzten Personen; Teil 4: Von den Gesetzen, welche die 
Prozeßordnung genauer bestimmen.

110. Preußen: HANDBUCH DER PREUSSISCHEN 
GESCHICHTE. 
Hrsg. von Wolfgang Neugebauer und Otto Büsch, unter Mitarbeit von Frank 
Kleinehagenbrock. 3 Bde. Berlin und New York, Walter de Gruyter, 1992-2009. 
Gr.-8vo. Originale Verlagsleinenbände mit den OUmschlägen. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 450,-- 

„Jeder der drei Bände des „Handbuchs der Preußischen Geschichte“ gibt zunächst in chronologisch 
aufgebauten Teilen Überblick über eine Phase der preußischen Geschichte. In sich hieran anschlie-
ßenden thematischen Kapiteln werden „Großen Themen“ der brandenburgischen-preußischen und 
preußisch bestimmten deutschen Geschichte, bezogen auf den gesamten Zeitraum von der Mitte des 
17. Jahrhunderts bis zur Mitte des 20. Jahrhunderts, dargestellt. Das Handbuch informiert hier über 
Militär-, Wirtschafts-, Bildungs- und Kirchengeschichte, die Geschichte der jüdischen Religionsge-
meinschaft sowie - als Sonderthemen - die Geschichte der preußisch-polnischen Beziehung und die 
der Hauptstadtrolle Berlins. Herausgeber und Autoren kommt es nicht zuletzt darauf an, die Stellung 
und Bedeutung Preußens im Rahmen der deutschen und europäischen Geschichte in den verschie-
denen Bereichen von Gesellschaft und Wirtschaft, Recht und Kultur, Politik und Krieg sowie in den 
zwischenstaatlich-internationalen Außenbeziehungen deutlich zu machen“ (Verlagswerbung).
I. Das 17. und 18. Jahrhundert und große Themen der Geschichte Preußens. Mit Beiträgen von Ursula 
Fuhrich-Grubert, Frank Kleinehagenbrock, Ilja Mieck, Wolfgang Neugebauer und Wolfgang Ribbe. 
2009. XXII, 1271 S.
II. Das 19. Jahrhundert und große Themen der Geschichte Preußens. Mit Beiträgen von Ilja Mieck, 
Wolfgang Neugebauer, Hagen Schulze, Wilhelm Treue und Klaus Zernack. 1992. XXXI, 868 S.
III. Vom Kaiserreich zum 20. Jahrhundert und große Themen der Geschichte Preußens. Mit Beiträgen 
von Karl Erich Born, Manfred Messerschmidt, Horst Möller, Martin Schulze Wessel und Rudolf von 
Thadden. 2001. XI, 812 S.

director of Nuremberg‘s Academy of Fine Arts, which under his leadership turned into a city institu-
tion. In 1716 he founded the Zeichenschule (drawing school), open to „poor people‘s children“ – it 
proved a great success. With 71 students entering in the first year, its intake was so large that in 
1721 Preissler began producing the teaching materials which later became his „Die durch Theorie 
erfundene Practic“ – he had previously only published academic works, such as ones on anatomy. 
Preissler also wrote on the academically neglected topics such as ornament and flower-drawing (in 
1725) and landscape drawing (1739), though throughout his writing he insisted that these were 
only beginners‘ lessons (Wikipedia).

107. Preußen: ALLGEMEINES GESETZBUCH 
für die Preussischen Staaten.    4 Teile und Register in 5 Bänden. Berlin,  bey 
Joachim Pauli, 1792. 
8vo. (I:) Titelkupfer, Tb., XXXII, 424; (II:) Tb., (425-) 1064; (III:) Tb., 695; 
(IV:) Tb., (697-) 1400 S.; (Register:) Tb., 394 S. Schöne zeitgenössische 
Pappbände mit geprägten Rückenschildern. (Stempel „K.P.G.C.“ und preu-
ßischem Adler auf Tb.-Rückseite von Bd. 1 und Register, Rückentitel tlw. etw. 
abgeblättert, ob. Kapital von Bd. 1 restauriert). 	 2.000,-- 

Seltene Titelauflage (1792) der Erstausgabe (1791) des Preußischen Landrechts. - Das Gesetzbuch, 
verabschiedet und gedruckt in 1791, sollte im Frühsommer 1792 in Kraft treten. Es handelt sich 
bei der vorliegenden Ausgabe um die Ausgabe 1791, die im Jahre 1792 vom Verleger Pauli (wie 
kurz zuvor vom Verleger Decker) mit neuen Titelblättern versehen wurde. Es handelt sich also um 
eine Titelauflage der Erstausgabe, erkennbar am dem Teil I vorangestellten Patent des Königs Fried-
rich Wilhelm, hier umfassend die Seiten I-XX: „Wir Friedrich Wilhelm, von Gottes Gnaden König von 
Preussen u. s. w. Thun kund und fügen hierdurch jedermann zu wissen: Seit dem Antritte Unserer 
Regierung haben Wir in der völligen Ueberzeugung, daß gute und billige, deutlich und bestimmt 
abgefaßte Gesetze zum allgemeinen Wohl eben so sehr, als zur Sicherung und Beförderung der 
Privatglückseeligkeit eines jeden Einwohners im Staate nothwendig sind, Uns angelegen seyn 
lassen, Unsern getreuen Unterthanen ein solches Gesetzbuch zu verschaffen...“. Das Publikations-
patent erteilte der preußische König am 20. März 1791. Mit dem 1. Juni 1792 sollte das Gesetzbuch 
Gesetzeskraft erlangen. Das Werk war noch nicht erschienen, als es am 18. April 1792 suspendiert 
wurde. Die Suspension galt zunächst für unbestimmte Zeit, kein Werk durfte in den Handel, kein 
Exemplar wurde verkauft. Später durften die 1791 gedruckten Exemplare mit neuem Titelblatt 1792 
in den Handel gebracht werden. Das Gesetzbuch wurde - nach einigen Modifikationen - erst im 
Jahre 1794 unter dem neuen Titel „Allgemeines Landrecht für die preussischen Staaten“ und mit 
dem Hinweis „Zweyte Auflage“ herausgebracht. - Das erste Land, das im Sinne des Vernunftrechtes 
Kodifikationen zu schaffen suchte, um damit die menschliche Gesellschaft nach Vernunftgründen 
zu organisieren, war das Königreich Preussen. Die Initiative für das Reformwerk ergriff noch Fried-
rich der Große, der sich in Fragen der Gesetzgebung als ein Schüler von Voltaire und Montesquieu 
verstand. Die bereits zu Beginn des 18. Jahrhunderts angefangenen Arbeiten fanden jedoch erst 
mit dem „Allgemeinen Landrecht für die Preussischen Staaten“ ihren Abschluß. Jedoch konnte sich 
der Entwurf zunächst nicht vom Römischen Recht und dessen Systematik der Institutionen lösen. 
Erst die Übernahme der Systemversuche von Christian Wolff und Samuel Pufendorf ließen das preu-
ßische Gesetzeswerk reifen und schließlich zu einem der Höhepunkte der zivilrechtlichen Kodifika-
tionen im Zeitalter des Vernunftrechts werden. Das Allgemeine Preußische Landrecht sollte eine 
endgültige Regelung der Gesellschaftsordnung darstellen: über 20000 Paragraphen sollten alle 
Einzelheiten des Lebens regeln. Die Endgültigkeit der Regelungen führte beinahe zwangsläufig 
zu einem Kommentierungsverbot. Alle im Gesetz nicht geregelten Tatbestände mußten danach 
durch Anfrage beim Justizminister in Berlin angefragt und geregelt werden. Aber nicht nur die 
Richter, auch die Rechtslehrer und Wissenschaftler durften nicht kommentieren. Zumindest sollten 
ihre Meinungen nicht berücksichtigt werden: „Auf Meinungen der Rechtslehrer soll bei künftigen 
Entscheidungen keine Rücksicht genommen werden“.

*106. PREISSLER, Johann Daniel, Georg Martin PREISSLER, 
Die durch Theorie erfundene Practic, Oder Gründlich-verfasste Reguln 
deren man sich als einer Anleitung zu berühmter Künstlere (sic) Zeichen-
Wercken bestens bedienen kan (sic).  [Drei Werke in sechs Teilen auf zwei 
Bände verteilt !] Vier Theile inclusive dem vierten „Fortsetzungsband“. Zwei 
Anhänge angebunden - Anhang I: L‘Anatomia Deipittori del Signore Carlo 
Cesio, das ist: deutliche Anweisung und gründliche Vorstellung von der 
Anatomie der Mahler (sic), wie in den Gliedern des menschlichen Leibs die 
vornehmste Gebeine und Musculn, nach ihren Namen, Stellen, Anfängen 
und Enden, auch fordersten Verrichtungen, bey ihren unterschiedlichen 
Bewegungen und Handlungen zu erkennen, anzusehen und vorzustellen 
seyn; anfänglich von dem Kunst=berühmten Meister Carlo Cesio in netten 
und deutlichen Tabellen, auch kurtzen, doch gründlichen in Italiänischer 
Sprache beygefügten Erklärungen an das Licht gegeben: Nun aber zu 
mehrern Aufnahm der Mahler= und Zeichen=Kunst in das Teutsche getreu-
lich übersetzet mitgetheilet von Johann Daniel Preißlern, der Nürnbergi-
schen Kunstmahler=Academie Directore bey welchem sie auch zu finden. 
/ Anhang II: Gründliche Anleitung welcher man sich im Nachzeichnen 
schöner Landschafften oder Prospecten bedienen kan (sic), den Liebhabern 
der Zeichen-Kunst mitgetheilet und eigenhändig in Kupfer gebracht, von 
Johann Daniel Preißler. Mit 104 Kupfertafeln von Georg Martin Preißler. 
Mischauflage (vierte bis siebente Auflage). 5 Teile in 2 Bänden (vollständig). 
Nürnberg, Kunst-Mahler-Academie, 1747-1780. 
Fol. Band I enthält die Teile 1-3 mit der Vorrede und dem „Nöthigen Vorbe-
richt“ aufgeteilt auf die ersten zwei Teile. Paginierung: Teil I: (2 Bll.), 19 ganz-
seitige Kupfertafeln / Teil II: (5 Bll.), 18 ganzseitige Kupfertafeln / Teil III: (4 
Bll.), 17 ganzseitige Kupfertafeln, (3 Bll.). Eine Kupfer in einer Ecke minimal 
beschmutzt.
Band II enthält den vierten „Fortsetzungs“ - Band und im Anhang das Werk 
von Carlo Cesio. Paginierung: Teil IV: (4 Bll.), 18 ganzseitige Kupfertafeln 
/ ANHANG I: L‘Anatomia Deipittori / Anatomie der Mahler - Paginie-
rung: (2 Bll.), 16 ganzseitige Kupfer (im Stile Vesalius‘ und Eustachius‘) / 
Anhang II: Nachzeichnen schöner Landschaften - Paginierung: (2), 16 ganz-
seitige Kupfertafeln. Wunderschöne Halblederbände des späten 18.Jahrhun-
derts oder frühen 19.Jahrhunderts. Das Halbleder auf fünf unechten Bünden 
mit zweifarbigen Rückenschildchen und reicher Rückenvergoldung. Exzel-
lenter Erhaltungszustand mit nur einem der Kupferstiche mit minimaler 
Verschmutzung. Eine der schönsten Ausgabe einer Malerschule die wir je 
gesehen haben. 	 2.400,-- 

Johann Daniel Preissler (1666, Nuremberg – 1737) was a notable member of a German artistic 
family, originating in Bohemia. His children included Johan Martin Preisler, Georg Martin Preisler 
and Johann Justin Preissler, all artists. Most notable for his portraits, nudes and history paintings, 
he also produced drawings and frescoes. He was also known beyond Nuremberg for his „Die durch 
Theorie erfundene Practic“ (full title: „Die durch Theorie erfundene Practic oder Gründlich verfasste 
Reguln deren man sich als einer Anleitung zu berühmter Künstlere Zeichen-Wercke bestens 
bedienen kann“), a sequence of works on art-theory – the individual works were translated into 
several other languages and served as textbooks for students such as the Swiss Salomon Gessner 
right up until the 19th century. By the time of his death in 1737, Johann Caspar Füssli spoke of 
Preissler and Jan Kupecky as the two most famous Nuremberg artists of the early 18th century. 
He received his first artistic training in his home town under his father, the history painter and 
portraitist Daniel Preissler (1627–1665), continuing his education in the studio of Johann Murrer. 
From 1688 to 1696 he stayed in Italy, including periods in Rome and Venice. In 1705 he became the 
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114. PÜTTER, ( Johann Stephan), 
Historische Entwickelung der heutigen Staatsverfassung des Teutschen 
Reichs. 1.-2. unveränd. Aufl. 3 Bde. Göttingen, im Verlage der Wittwe 
Vandenhoeck und Vandenhoeck und Ruprecht, 1786-1788. 
8vo. (I, 2.A. 1788:) Tb. mit Signet, 13 Bll., 460; (II, 1786:) Tb. mit Signet, 16 
Bll., 454; (III, 1787:) Tb. mit Signet, 12 Bll., 299 S., 22 Bll. (Register). Sehr 
schöne neue, repräsentative Halblederbände mit goldgeprägten Rückenti-
teln, Buntpapierbezug, Lederecken und schönem Rotschnitt. 	 750,-- 

Mit gedruckter Widmung „An der Königinn Sophie Charlotte von Großbritannien gebohrner 
Herzoginn zu Mecklenburg Königliche Majestät. - Das wichtigste Werk zur Verfassungsgeschichte 
im 18. Jahrhundert legte Pütter vor, das auch nachhaltigen Einfluss auf die historische Rechts-
schule, insbesondere auf das Werk von Eichhorn, genommen hat. Pütter (1725-1807) gilt in der 
zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts als der berühmteste Vertreter des Reichsstaatsrechts, das 
er während seiner 60jährigen Lehrtätigkeit an der juristischen Fakultät der Göttinger Georgia 
Augusta vertreten hat. Seine wissenschaftliche Bedeutung geht jedoch weit über dieses Fach 
hinaus. Pütter studierte bei Christian Wolff, Heineccius, Boehmer, Ludewig und vor allem Estor 
in Marburg. 1746 wurde er nach Göttingen berufen, wo er 1757 den Lehrstuhl von Schmauss 
übernahm. Innerhalb des Staatsrechts bildete das Gemeinwohl als ordnendes Prinzip das Kern-
stück seiner Staatszwecklehre, die die Hoheitsrechte funktional sah, im Vorrang des Reichsrechts 
vor den Landesrechten den Begriff des modernen Bundesstaats entwickelte und in der Trennung 
von Gefahrenabwehr und Wohlfahrtsförderung den liberalen Polizeibegriff schuf. Pütter sieht die 
politische Dimension des „ius publicum“, argumentiert aber im Sinne der altständischen Gesell-
schaftsordnung rein juristisch.

115. PUFENDORF, Samuel. 
Le Droit de la Nature et des Gens, ou systeme general des principes les 
plus importans de la morale, de la jurisprudence, et de la politique. Tradui 
du Latin par Jean Barbeyrac avec des notes du traducteur, où il supplée, 
explique, défend & critique les pensées de l‘auteur: & une préface, qui sert 
d‘introduction à tout l‘ouvrage. 2 Bde. Amsterdam, chez Gerard Kuyper, 
1706. 
4to. (I:) Tb. im Rot-Schwarz-Druck mit Vignette, 3 Bll., XCII, 2 Bll., 
550; (II:) Tb. im Rot-Schwarz-Druck mit Vignette, 1 Bl., 472 S., 18 Bll. 
Zeitgenössische braune Ganzledereinbände mit geprägtem Rückentitel 
und reicher Rückenvergoldung. (Ebd. etw. bestoßen, Paper stellenw. mit 
leichtem Stockfl.). 	 600,-- 

Erste Ausgabe in der französischen Übersetzung durch Barbeyrac, dem König von Preussen 
gewidmet. - Das Naturrecht hatte in mehrfacher Hinsicht innerhalb der europäischen Rechts-
geschichte Bdeutung. Neben der Säkularisierung des Rechts wurde erstmals ein einheitliches 
System gerade für das Privatrecht entworfen. Eine besondere Bedeutung kam dem universalen 
Ansatz dieses Privatrechtssystems zu. Das Naturrecht suchte ein für alle europäischen Länder 
geltendes Privatrecht, das sich aus der natürlichen Ordnung ableitete. Das grosse naturrecht-
liche Werk von Pufendorf erlangte durch die französische Übersetzung europäischen Rang und 
zählt zu den grossen Werken der europäischen Rechtsliteratur! - Nicht im Verlag von H. Schelte 
(Amsterdam), wie üblich.

116. RACHEL, Hugo, Johannes PAPRITZ, Paul WALLICH, 
Berliner Großkaufleute und Kapitalisten. 3 Bde. Berlin, Verlag von Gsel-
lius (Bd. 1) bzw. „als Handschrift gedruckt“, 1934-1939. 
8vo. (I, 1934:) 5 Bll., 415 S., 6 (meist) gefalt. Tafeln im Anhang; (II, 1938:) 
578 S., 2 Bll., 8 gefalt. Tafeln im Anhang; (III, 1939:) 313 S., 1 Falttafel 
im Anhang. Zeitgenössisches Halbleder mit Rückentitelprägung (Bd. 1) 
sowie unter Verwendung des OLeinens restaurierte Leinenbände (Bde. 2 
und 3). (Band 1 als „Veröffentlichung des Vereins für Geschichte der Mark 
Brandenburg erschienen). (stellenw. leichte Anstreichungen, sonst guter 
Zustand). 	 450,-- 

Seltene Erstausgabe. Bd. 1 wurde sofort nach Erscheinen verboten, da der Mitverfasser Paul 
Wallich als Jude diskriminiert wurde. Die Bde. 2 und 3 erschienen deshalb als Privatdrucke. - Hugo 
Rachel (1872-1945) war Historiker mit Schwerpunkten auf der Wirtschaftsgeschichte Branden-
burgs und Preußens. Er gab zwischen 1911 und 1928 mehrere Bände der Acta Borussica heraus. 
Paul Wallich (1882-1938) war Sohn des Bankiers Hermann Wallich (1833-1928), eines der Grün-
dungsdirektoren der Deutschen Bank. Paul schlug nach dem Studium der Nationalökonomie 
und Philosophie in Freiburg und München selbst die Bankierslaufbahn ein, wurde Teilhaber des 
Frankfurter Bankhauses J. Dreyfus & Co., einer der führenden Privatbanken in der Weimarer Repu-
blik. Im Zuge der Arisierung Anfang 1938 wurde das aktive Geschäft liquidiert und musste an 
das Münchener Bankhaus Merck Finck & Co. abgegeben werden, nach den Novemberpogromen 
beging Wallich Selbstmord. Johannes Papritz (1898-1992) war Historiker und Archivar, von 1954 
bis zu seiner Pensionierung im Jahre 1963 Leiter der Archivschule in Marburg sowie Direktor des 
Staatsarchivs in Marburg. - 1. Bis zum Ende des dreißigjährigen Krieges; 2. Die Zeit des Merkanti-
lismus 1648-1806; 3. Übergangszeit zum Hochkapitalismus 1806-1856.

111. Preußen: KRUG, Leopold, 
Betrachtungen über den National-Reichthum des preußischen Staats, und 
über den Wohlstand seiner Bewohner. 2 Bde. Berlin, bei Johann Friedrich 
Unger, 1805. 
8vo. XXXII, 487; 709 S. Neue, schöne braune Halblederbände mit Rücken-
prägung, Buntpapierbezug und Lederecken. (Bd. 2 mit älteren St.a.T., 
insgesamt sehr schöner Zustand, Papier frisch). 	 600,-- 

Erste Ausgabe. - Krug (1770-1843), Nationalökonom und Statistiker, der 1800 zunächst eine 
Stelle als Registrator in Berlin erhielt, um Material für die vorliegende Arbeit zu sammeln. 
1805-34 im Preußischen Statistischen Bureau tätig, an dessen Begründung er massgeblichen 
Anteil hatte. Er erwarb sich grosse Verdienste um den Aufbau einer amtlichen preussischen Stati-
stik. Er war Herausgeber der „Annalen der preußischen Staatswirtschaft und Statistik“. „Seine 
zahlreichen Schriften sind wertvolle Quellen für die Wirtschaftsgeschichte und Bevölkerungs-
kunde des preußischen Staates“ (Brockhaus, 15.Aufl., X, 659). In seiner Nationalökonomie stützte 
er sich vor allem auf Quesnay, Mirabeau, James Steuart und Adam Smith. Neben den physiokra-
tischen und klassisch-englischen Einflüssen bezog er seine ökonomische Anschauung vor allem 
von den deutschen Nationalökonomen Lueder, Jakob, Soden, Schlözer, Sartorius oder Hufeland. 
Er hat sich vor allem mit dem Armutsproblem beschäftigt und spricht sich in diesem Zusammen-
hang - durchaus gegen die damals herrschende Meinung gerichtet - gegen eine forcierte Bevöl-
kerungsvermehrung aus. Wirtschaftspolitik fordert er wirtschaftliche Freiheit und die Aufhebung 
der Erbuntertänigkeit.

112. PUCHTA, Georg Friedrich, 
Cursus der Institutionen. Nach dem Tode des Verfassers besorgt (aus dem 
Nachlaß des Verfassers hrsg.) von A(dolf Friedrich) Rudorff. 4.-5., neu 
verm. Aufl. 3 Bde. Leipzig, Breitkopf & Härtel, 1856-1857. 
8vo. (1, 5.A. 1856:) XVI, 731, (2, 5.A. 1857:) XII, 827, (3, 4.A. 1857:) VIII, 
398 S. Zeitgenössische Halblederbände mit Rückentitelschildern. 	 400,-- 

Puchta (1798-1846), Nachfolger von Savigny auf dessen Lehrstuhl und neben Savigny der wich-
tigste Vertreter der historischen Rechtsschule romanistischer Prägung, verfasste eine Reihe 
von bedeutenden, bis zur Kodifikation des BGB sehr einflussreiche Lehrbücher. Während seine 
Pandekten als Lehrbuch für den Vorlesungsbetrieb, das einen Gesamtüberblick verschafft, 
gedacht waren, verkörpert der Cursus der Institutionen eine breit angelegte Darstellung, die in 
die Einzelheiten und Problemvertiefung vorstösst. Im Grunde ergänzen sich beide Werke, wenn 
sie auch selbständige Einheiten bilden. Das Werk erlebte bis zur 10. (letzten) Auflage, besorgt von 
Paul Krüger, regelmäßige Neuauflagen. Die Erstausgabe erschien in Leipzig 1842.

113. PUCHTA, Georg Friedrich, 
Lehrbuch der Pandekten.  Leipzig, Verlag von Johann Ambrosius Barth, 
1838. 
8vo. X, 629 S. Zeitgenössischer Pappband mit grünem, handgeschriebenen 
Rückenschild und rotem Buchschnitt. (Erste Seite der Vorrede mit fach-
männisch repariertem Einriss, sonst tadelloser Zustand!). 	 750,-- 

Erste Ausgabe, Gründungsschrift der sog. Begriffsjurisprudenz! - Eines der besten Pandektenlehr-
bücher einer Korphäe der Pandektenwissenschaft. Savigny steht unangefochten an erster Stelle 
der Pandektenwissenschaft im 19. Jahrhundert. In der ersten Reihe hinter Savigny bildet sich 
ein Dreigestirn, das prägend auf die Entwicklung der Rechtswissenschaft Einfluß nehmen sollte, 
die an Bedeutung dem von Savigny nicht nachsteht: Rudolf von Jhering, Bernhard Windscheid, 
beide Savigny-Schüler, sowie natürlich Georg Friedrich Puchta, der bedeutendste Dogmatiker und 
Rechtstheoretiker unter den Pandektisten und Nachfolger von Savigny auf dessen Lehrstuhl in 
Berlin. Während seiner Lehrtätigkeit in Marburg und Leipzig verfasste und edierte Puchta sein 
berühmtes Pandektenlehrbuch, das als die Gründungsschrift der sog. Begriffsjurisprudenz ange-
sehen wird. Puchtas grosse Bedeutung für die Rechtsdogmatik beruht auf seiner begriffs-juristi-
schen Methode. Für Puchta haben die Rechtsbegriffe eine selbständige „intellektuelle Existenz“ 
(Wieacker), sie sind abgelöst von der empirischen Wirklichkeit des Rechtsverhältnisses, das sie 
betreffen.
1798: geboren am 31. August in Cadolzburg bei Nürnberg als Sohn des Landrichters Wolfgang 
Heinrich Puchta
1811: Gymnasialzeit in Nürnberg unter dem Rektorat von Hegel
1816: Beginn des Rechtsstudiums in Erlangen
1820: Promotion und Habilitation in Erlangen
1821: Universitätsreise nach Jena, Göttingen (Hugo und Göschen), Heidelberg (Thibaut) und 
schließlich Berlin zu Savigny
1823: Extraordinarius in Erlangen
1828: Annahme eines Rufes an die Universität München
1835: Ordinarius für Römisches Recht an der Universität Marburg
1837: Wechsel an die Universität Leipzig
1842: Berufung nach Berlin als Nachfolger von Savigny
1844: Geheimer Obertribunalsrat
1845: Mitglied des Staatsrates und der Gesetzgebungskommission
1846: gestorben am 8. Januar in Berlin
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121. SAVIGNY, Friedrich Carl von, 
Das Recht des Besitzes. Eine civilistische Abhandlung. 5., verm. und verbess. 
Aufl. Giessen, Druck und Verlag von Georg Friedrich Heyer, 1827. 
8vo. XXXXVIII, 623 S. Zeitgenössischer Halblederband mit Buntpapierbezug, 
geprägtem Rückenschildchen und schönem Rotschnitt. 	 300,-- 

Vorletzte von Savigny verbesserte und vermehrte Auflage. - Savigny (1779-1861) setzte mit seinem 
dogmatisch-historischen Werk über das Recht des Besitzes, das er als 24jähriger verfasste, einen 
eindrucksvollen Anfang. Die Monographie erregte seinerzeit großes Aufsehen und zeigte den beste-
chenden Zivilrechtsdogmatiker, der in souveräner Stoff- und Quellenbeherrschung die römischrecht-
lichen Grundlagen in „Detail und Prinzip scharfsinnig vereinigte“ (Rückert). Das Werk erlebte bis 1837 
insgesamt sechs Auflagen. In der zweiten Hälfte des Jahres 1802 begann Savigny in Marburg mit 
der Niederschrift. Nach nur 6 Monaten Ausarbeitung und Niederschrift wurde die Schrift bei Heyer 
in Gießen herausgebracht. Mit der Edition wurde Savigny mit einem Schlage „unter die Klassiker 
der Nation erhoben“ (Adolf Friedrich Rudorff). Rudorff war Schüler Savignys und brachte 1865 die 
siebente und damit letzte Ausgabe - 4 Jahre nach dem Tode des Lehrers - heraus. Wenige Monate nach 
dem Erscheinen war die erste Auflage ausverkauft. Bereits 1806 erschien eine zweite verbesserte und 
vermehrte Auflage, ohne Vorwort. Zwischenzeitlich wurde Savigny zum Extraordinarius ernannt, was 
Savigny auch auf dem Titelblatt vermerkte: Professor der Rechte in Marburg. Die nächsten Auflagen 
folgten in größerem Abstand. Die dritte erst 1818 in Berlin, wo Savigny an der Humboldt-Unversität 
die historische Rechtsschule begründet hatte und in ganz Europa unter den Romanisten an die erste 
Stelle gerückt war. Im Jahre 1842 wurde Savigny Minister in Preussen und gab seine Lehrverpflich-
tungen auf. Die weiteren Auflagen waren: 4. Auflage 1822, 5. Auflage 1827 sowie die hier vorliegende 
6. Auflage 1837, die 7. - posthume - Ausgabe 1865, herausgebracht von Rudorff.

*122. SCHLATTER, Adolf, 
Der Glaube im Neuen Testament. Eine Untersuchung zur neutestamentlichen 
Theologie. [HANDEXEMPLAR SCHLATTERS mit handschriftlichen 
Manuskript-Anmerkungen]. Eine von der Haager Gesellschaft zur Verthei-
digung der christlichen Religion gekrönte Preisschrift. Erste Ausgabe. Leiden, 
E. J. Brill, 1885. 
Gr.-8vo. Durchschossenes Exemplar welches speziell für Schlatter in zwei 
Bände aufgeteilt wurde. Durchgehende Paginierung. Band I: V, 304 Seiten / 
Band II: Seiten 305-591. Privates Halbleder der Zeit (Rücken teilweise ange-
brochen). Exlibis Schlatters in beiden Bänden („Er trägt alles durch das Wort 
seiner Kraft“ - Dr. Adolf Schlatter). Das Werk voller umfangreicher Annotation 
in Schlatter‘s Hand. Einige wenige Annotationen in Stenographie. 	 2.800,-- 

Anlässlich eines Preisausschreibens legte Schlatter 1885 ein ca. 600 Seiten starkes Werk mit dem Titel 
„Der Glaube im Neuen Testament“ vor, das bis in unsere Gegenwart in der theologischen Fachwelt 
hohes Ansehen genießt. Mit dieser Studie gelang ihm der wissenschaftliche Durchbruch, der 1888 zu 
seiner Ernennung zum außerordentlichen Professor durch die Universität Bern führte – die mit diesem 
Schachzug die Abwanderung ihres Kollegen aber nicht mehr verhindern konnte. 1888 folgte Schlatter 
einem Ruf an die Universität Greifswald auf den Lehrstuhl für Neues Testament. Zum prägenden 
Element in dieser Zeit wurde seine Freundschaft mit Hermann Cremer und dem dortigen Luthertum, 
das er als Reformierter zwar schätzen lernte, mit dem er sich später allerdings auch kritisch auseinan-
dersetzte. Beide verstanden sich aufgrund des gemeinsamen Glaubens an Jesus Christus als Schrift-
theologen, die sich eine Erneuerung der Theologie von der Vertiefung in die biblischen Schriften (hier 
besonders in deren Begrifflichkeiten) erhofften. Mit Cremer gemeinsam kämpfte Schlatter um eine 
wissenschaftliche Alternative zur damals bestimmenden theologischen Schule Albrecht Ritschls. Hier 
erhielt er sowohl den wissenschaftlichen Austausch im Kollegenkreis als auch die Hörerzahlen, die 
er sich immer ersehnt hatte. Seine Aufgabe sah er darin, die Studenten anzuleiten, die ängstliche 
Traditions- und Lehrerbindung hinter sich zu lassen und selbständige Erkenntnis zu pflegen. Dem 
folgte auch seine „Einleitung in die Bibel“ für die Laienhand, in der er nach seiner Ansicht berechtigte 
Beobachtungen der historisch-kritischen Theologie (z. B. zur Pseudepigraphie) aufnahm und sich dem 
Ansinnen des „frommen Lügens“ zur Sicherung der eigenen Anschauung über die Bibel verweigerte. 
Eine dreimonatige Reise nach Palästina 1891 vermehrte nicht nur Schlatters Kenntnisse des Heiligen 
Landes, sondern hatte eine für damalige Zeiten außerordentlich positive Einstellung zum Judentum 
sowie eine Warnung an die Kirche vor Antisemitismus sowie das Eingeständnis christlicher Schuld zur 
Folge.

123. SCHMALZ, (Theodor), 
Staatsverfassung Großsbritanniens. Halle, bey Schimmelpfennig und Compa-
gnie, 1806. 
8vo. VIII, 312 S. Zeitgenössischer Pappband mit schönem Rotschnitt. Papier 
sehr frisch, schöner Zustand! 	 220,-- 

Schmalz (1760-1831) war sehr von der Philosophie des Königsberger Philosophen Immanuel 
Kant beeinflußt. Er studierte zuerst 1777 bis 1780 Theologie, bevor er sich der Rechtswissenschaft 
zuwandte. Im Jahr 1785 wurde er Privatdozent in Göttingen, erwarb ein Jahr später in Rinteln die 
Doktorwürde und wurde dort 1787 zum Extraordinarius ernannt. Im folgenden Jahr zum Ordinarius 
ernannt, wechselte er im gleichen Jahr nach Königsberg. Dort bekleidete er auch die Stellung des 
Rektors der Universität und nahm 1803 einen Ruf nach Halle an. Nach der Auflösung der Universität 
durch Napoleon ging Schmalz nach Berlin, wo er Gründungsprofessor der Friedrich-Wilhelms-Univer-
sität und ein Kollege von Savigny wurde. Er wurde der erste Rektor der neugegründeten Universität 
und bekleidete die Stelle von 1810 bis 1811, bis Fichte ihn ablöste.

*117. RAUSCH, Friedrich, 
Original, trilingual handbook with loosely inserted plates, showing the phonetics (position 
and look of tongue, lips and teeth-positions during speaking certain words). Handausgabe von 
Rausch‘s Lauttafeln [Inclusive dem englischen „th“] - 26 lithographische Tafeln mit Lautbezeich-
nungen der Association Phonetique Internationale nach Vietor‘s Lauttafeln. Zusätzlich mit einer 
deutschen Lauttafel (System Vietor) welche nach Lippenlauten, Zahnlauten, Gaumenlauten und 
Kehllauten trennt. 2. Auflage der verkleinerten Ausgabe. Marburg, N.vG.vElwert / Association 
Phonetique International, [1913]. 
8vo. 26 Tafeln in Postkartengröße, lose in originaler Verlags-Flügelmappe. Softcover. Sehr guter 
Zustand dieser seltenen Ausgabe / Tafel 1 rückseitig mit Bibliotheksstempel. Alle Tafeln vorder-
seitig mit zusätzlicher (verkehrter) Numerierung in Buntstift. / Reduced edition (pocket edition) 
of Friedrich Rausch‘s phonetic plates, illustrating the speech sounds, including one plate for the 
digraph „th“. 	 380,-- 

Die große Ausgabe (1903, 2.A. 1911) setzte sich aus einem schmalen Textheft in 8vo. und einer Tafel-Mappe in Großfolio 
zusammen. Das Werk war vorgesehen „zum Gebrauch beim deutschen und fremdsprachlichen Sprech-Schreib-Leseunter-
richt nach phonetischen Grundsätzen sowie beim Gesangunterricht, beim Redekunstunterricht, beim Artikulationsunterricht 
Taubstummer, beim Sprechleseunterricht Ertaubter und beim Sprachheilunterricht Sprachgestörter“. Aufgeführt werden 
zusammen 47 Phoneme, jeweils (wo zutreffend) mit Wortbeispielen aus dem Deutschen, Französischen und Englischen.

118. RIBBENTROP, Georg Julius, 
Zur Lehre von den Correal-Obligationen. Göttingen, in der Dieterichschen Buchhandlung, 
1831. 
8vo. XII, 273 S. Zeitgenössischer Pappband mit geprägtem Rückentitelschildchen und Marmor-
papierbezug. 	 200,-- 

Ribbentrop (1798-1874), einer der frühen Schüler von Friedrich Carl von Savigny in Berlin, war ein Anhänger der älteren histo-
rischen Schule. Er war der erste Professor für Römisches Recht im Geist der historischen Rechtsschule in Göttingen. Dort war er 
ein außerordentlich beliebter Rechtslehrer. Ribbentrop hat bis auf die vorliegende kleine Schrift zu den Correal-Obligationen 
keine Publikation vorzuweisen. Sein Hauptgewicht waren die Vorlesungen zum Römischen Recht.
1798: geboren am 2. Mai zu Bremerlehe
1814: Beginn des Rechtsstudiums in Göttingen, dann Wechsel zu SAVIGNY nach Berlin
1817: Stelle in der Universitätsbibliothek zu Göttingen
1819: Promotion zum Dr. iur. in Göttingen
1820: Privatdozent, Beginn von Vorlesungen
1822: außerordentlicher Beisitzer des Spruchkollegiums
1823: außerordentlicher Professor
1832: Ernennung zum Ordinarius für Römisches Recht
1874: gestorben am 13. April in Göttingen

119. ROTTECK, Carl von, Carl WELCKER (Hrsg.), 
Staats-Lexikon oder Encyklopädie der Staatswissenschaft in Verbindung mit vielen der angese-
hensten Publicisten Deutschlands. 15 Bde. (1834-43) sowie 4 Supplementbde. (1846-48). Altona, 
bei Johann Friedrich Hammerich, 1834-1848. 
8vo. Originale zeitgenössische braune Halblederbände mit aufwändig geprägten roten-grünen 
Rückentitelschildern und schönem Rotschnitt, Bde. 1, 2 u. 9 in neuem Halbleder angeglichen. 
Schönes und repräsentatives Set! 	 1.200,-- 

Erste Ausgabe, komplette Reihe mit den Supplementbänden! - Auf der Grundlage eines Planes von Friedrich List wurde diese 
erste in Deutschland herausgegebene politische Encyclopädie „zum staatspolitischen Bekenntnis des deutschen vormärzlichen 
Liberalismus“. (Staatslexikon der Görres-Gesellschaft, Band 4, 1931). Sie war von großem politischen Einfluß auf die die öffent-
liche Meinung des deutschen Bürgertums. Neben den Herausgebern, die nahezu 300 Artikel selbst schrieben, gehören zu den 
Autoren Friedrich Bülau, K. J. A. Mittermaier, Robert Mohl, Friedrich Murhardt, Carl Mathy, Wolfgang Schüz und Friedrich List.

120. RUDORFF, Adolph Friedrich, 
Römiche Rechtsgeschichte. Zum akademischen Gebrauch. 2 Bde. Leipzig, Verlag von Bernhard 
Tauchnitz, 1857-1859. 
8vo. XII, 395; VIII, 496 S. Neue, prächtige Halblederbände mit Buntpapierbezug und geprägtem 
Rückenschild. (OBroschuren eingebunden, Papier stellenw. etw. stockfl.). 	 450,-- 

Erste Ausgabe von Rudorffs Hauptwerk, selten. - Eine Würdigung Rudorffs kann ohne Savigny und auch ohne Georg Friedrich 
Puchta gar nicht vorgenommen werden. In der Nachfolge von Savigny und seiner historischen Rechtsschule teilen sich gerade 
am Ursprungsort in Berlin zwei breite Strömungen: die in der Tradition der historischen Rechtsschule ausgebildete Richtung 
von Rudorff einerseits und die Zuwendung zur reinen Begrifflichkeit durch den Lehstuhlnachfolger von Savigny, Puchta, ande-
rerseits. Stintzing: „Rudorff ist durchweg mehr der treue Nachfolger, der mit emsiger Bemühung nach feststehendem Plane 
fortarbeitet; aber mit welchem Fleiße, mit welcher Unermüdlichkeit, mit welcher Liebe zum römischen Recht und zu seiner 
Geschichte, mit welchem Eifer auch für die Werke vorverstorbener Genossen! Allein was Rudorff da für Savignys Besitz, für alle 
Auflagen von Puchtas Pandekten und Institutionen und für Puchtas nachgelassene Werke geleistet hat, würde eine Lebens-
arbeit und ein dauerndes wissenschaftliches Verdienst ausmachen, erschiene es nicht neben seinem selbständigen Wirken 
als nebensächlich“. In Band 1 eine ausführliche Widmung an Friedrich Carl von Savigny (statt einer Vorrede). - Rudorff (1803-
1873), der im Jahre der Erstveröffentlichung von Savignys Recht des Besitzes geboren wurde, studierte Rechtswissenschaften 
in Göttingen. Im Jahre 1823 kam Rudorff nach Berlin, als Schüler Savignys. Die Empfehlung, nach Berlin zu gehen, kam von 
dem Savigny-Schüler Ribbentrop, der zu dieser Zeit in Göttingen lehrte. Am 26. April 1825 promovierte Rudorff in Berlin bei 
Savigny und wandte sich einer Universitätslaufbahn zu. Er nahm eine Lehrtätigkeit in Berlin auf und hielt neben Savigny Vorle-
sungen ab. Am 3. August 1829 wurde Rudorff Extraordinarius in Berlin, am 17. September 1833 folgte seine Ernennung zum 
Ordinarius, und er blieb in dieser Stellung in Berlin als Kollege von Savigny bis zu seinem Tode. Seine Treue zu Berlin entsprang 
auch dem Wunsche Savignys, der Rudorff nicht von seiner Seite lassen wollte.
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127. SELDEN, John, 
De Jure Naturali et Gentium, juxta disciplinam Ebraeorum, libri septem. Accessit 
novae huic editioni Index accuratus. Lipsiae & Francofurti (Leipzig und Frankfurt), 
apud Jeremiam Schrey, Literis Goderitschianis, 1695. 
8vo. Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Vignette, 22 Bll., 892 S., 13 Bll. (Loca 
Scripturae und Index Rerum). Mit 7 (davon 3 gefalteten) Kupfertafeln. Schöner zeit-
genössischer Pergamenteinband mit geprägtem Rückenschild. (Papier durchgängig 
stärker gebräunt). 	 900,-- 

Berühmtes Werk des englischen Juristen über eine Naturrechtsordnung nach der Vorstellung der göttlichen 
Offenbarung. - Selden (1584-1654), Jurist und Theologe, Humanist und Staatsmann, war der berühmteste lite-
rarische Gegenspieler von Hugo Grotius („Mare Clausum“ von 1636) und einer der bedeutendsten englischen 
Schriftssteller seiner Zeit. Selden war auch ein überragender Orientalist und erwarb sich bleibende Verdienste in 
der wissenschaftlichen Erschließung des jüdischen Rechts und dessen Geschichte. Das Werk erschien erstmals im 
Jahre 1640 und wurde in der zweiten Auflage um ein Register ergänzt.

*128. [SHAW, George Bernard]. 
Original photograph of irish playwright George Bernard 
Shaw, beautifully signed by Shaw below the image. 
[England], c. 1940. 
Framed: 21 cm x 26 cm. Visible part of the originally 
mounted photograph measures: 8,5 cm x 13.5 cm. Excel-
lent condition with two minor stains on and outside the 
print. Signed in full by Shaw, who, in the image, seems to 
be standing on the balcony of a Hotel or house he visited
. 	 450,-- 

*126. [Selden, John] BACON, Nathaniel, 
An Historical and Political Discourse of the Laws and Government 
of England - From the First Times to the End of the Reign of Queen 
Elizabeth. [With a special chapter, prefixed to the second part of the 
publication: „A Vindication of the Antient Way of Parliaments in 
England“]. With a Vindication of the Antient Way of Parliaments 
in England. Collected from some Manuscript Notes of John Selden, 
Esq. The Fifth Edition: Corrected and Improved by a Gentleman of 
the Middle-Temple. Two Parts in One Volume (complete). London, 
Printed for D. Browne and A. Millar, in the Strand, 1760. 
Gr.-8vo. (24,5 cm x 29,5 cm). Part One: XIX, (1), 203 pages / Part 
Two: XII, 178, (plus 8 unnumbered pages Index). Hardcover / Stun-
ning, recent masterbinding with quarter - leather over buckram-
covered-boards; original spine-label applied. Excellent condition 
with text being especially clean and in wonderful condition. Rare 
and important publication on british law and parliamentary history. 
With the bookplate of Daniel Conner to pastedown. 	 1.750,-- 

Includes for example in the first part: Of the Britons and their Government / Concerning 
the Conversion of the Britons unto the Faith / Of the entry of the Romans into Britain 
and the State thereof during their continuance / Of the entry of the Saxons and their 
manner of Government / Of Austin‘s coming to the Saxons in England and his Enter-
tainment and Work / Of the imbodying of Prelacy into the Government of the Kingdom 
/ Of Metropolitans in the Saxons time / Of the Saxon Bishops / Of the Saxon Presbyters / 
Of inferior Church Officers amongst the Saxons / Of the several Precincts of Jurisdictions 
of Church-Governors amongst the Saxons / A brief Censure of the Saxon Prelatical of 
Church Government / Of the Saxons Commonwealth and the Government thereof, and 
first of the King / Of the Saxon Nobility / Of the Freemen amongst the Saxons / Of the 
Villains amongst the Saxons / Of the Grand Council amongst the Saxons called the Mick-
lemote / Of the Council of Lords / Of the manner of the Saxon Government in the time 
of War / Of the Government of the Saxon Kingdom in the times of peace; and first of the 
division of the Kingdom into Shires and their Officers / Of the County-court and Sheriff‘s 
Torn / Of the division of the County into Hundreds and the Officers and Court thereunto 
belonging / Of the division of the Hundreds into Decennaries / Of Franchises and first of 
the Church-franchise / Of the second Franchise called the Marches / Of county Palatines 
/ Of Franchises of the Person / Of Mannors / Of Courts incident and united unto Mannors 
/ Of Townships and their Markets / Of the Forests [Forest] / Concerning Judges in Courts 
of Justice / Of the proceedings in Judicature by Indicment, Appeal, Presentment and 
Action / Of the several manners of extraordinary trial by Torture, Ordeal, Compurgators 
and Battle / Of the ordinary manner of Trial amongst the Saxons by Inquest / Of passing 
Judgement and Execution / Of the penal laws amongst the Saxons / An Epilogue to the 
Saxons Government / Of the Norman Entrance / Of the Title of the Norman Kings to the 
English Crown; that it was by election / That the Government of the Normans proceeded 
upon the Saxon principles and first of Parliaments / Of the Immunities of the Saxon 
Freemen under the Norman Government / Recollection of certain Norman Laws concer-
ning the Crown / Of the like Laws that concern common Interest of Goods / Of Laws 
that concern common Interest of Lands / Of diverse Laws made concerning the execu-
tion of Justice / Of the Militia during the Norman time / That the entry of the Normans 
into this Government could not be by Conquest / Of the Government during the Reigns 
of Stephen, Henry the Second, Richard the First and John; and of their Titles to the 
Crown and Disposition in Government / Of the state of the Nobility in England from the 
Conquest and during the Reigns of these several Kings / Of the English Commonalty 
and their Judges / Of the condition of the Nobility of England till the time of Edward the 
Third / Of the state of the English Clergy until the time of Edward the Third - and herein 
concerning the Statutes of Circumspecte agatis, Articuli Cleri, and of General Councils 
and National Synods / Of the condition of Freemen of England and the Grand Charter 
and several Statutes concerning the same, during the Reigns of these Kings / Of Courts 
and their proceedings / Of Coroners, Sheriffs and Crown-Pleas / Of the Militia during 
these Kings Reigns / Of the Peace.
Includes for example in the second part: The sum of the several Reigns of Edward the 
Third and Richard the Second / The state of the King and Parliament, in relation of him 
to it and of it to him / Of the Privy Council and the condition of the Lords / Of the Chan-
cery / Of the Admiral‘s Court / Concerning Trade / Of Treason and Legiance, with some 
considerations concerning Calvin‘s Case / Of Courts for Cases criminal, with their Laws / 
Of the course of Civil Justice during these times / Of the Militia in these Times / Of the 
Peace / Of the Custos or Protector Regni / Of the Courts of Common-pleas and Common 
Law / Of Justices and Laws concerning the Peace / Of the Militia during these Times / A 
short Survey of the Reigns of Edward the Fourth, Edward the Fifth and Richard the Third 
/ Of the Government in Relation to the Parliament / Of the condition of the Clergy / Of 
the Condition of the Crown / A short sum of the Reigns of Henry the Seventh and Henry 
the Eighth / Of the Power of the Clergy in the Convocation / Of the power of the Clergy in 
their ordinary Jurisdiction / Of Judicature / Of the Militia / Of the Peace / Of the general 
Government of Edward the Sixth, Queen Mary and Queen Elizabeth / Of the supreme 
Power during these times / Of the power of the Parliament during these times / Of the 
Jurisdiction Ecclesiastical during these last times / Of the Militia during these later times.

124. SCHNAUBERT, (Andreas Joseph), 
Grundsätze des Kirchenrechts der Protestanten in Deutsch-
land. 2., verm. Aufl. Jena, in der akademischen Buchhandlung, 
1795. 
8vo. Tb., 3 Bll. (Inhalt), 448 S. Einfacher zeitgenössischer 
Pappband mit Rotschnitt.  	 180,-- 

Schnaubert (1750-1825) studierte zunächst Geschichte und Philosophie an der 
Universität Mainz, das er 1767 mit dem Magister für Philosophie abschloss. 
Danach widmete er sich dem Theologiestudium am Kurfürstlich-theologischen 
Seminar in Mainz, das er 1772 mit dem Baccalaurus abschluss. Es folgten Jahre 
geistlicher Tätigkeit. Sein Heiratswunsch veranlasste ihn zum Übertritt zur 
evangelisch-lutherischen Kirche und zum Rechtsstudium an der Universität 
Gießen seit 1776, um sich eine neue Lebensgrundlage zu schaffen. Dies gelang 
ihm nach den Studien bei Gatzert, Höpfner und Jaup vorzüglich. Er promovierte 
1780 und folgte 1783 dem Ruf zum a. o. Professor der Rechte in Gießen, 1784 
zum o. Professor des Staats- und Kirchenrechts an der Universität Helmstedt 
und 1786 zum o. Professor des Staats- und Lehnrechts an der Universität Jena. 
Dort bekleidete er seit 1809 die Professur des katholischen und evangelischen 
Kirchenrechts. - Die Erstausgabe der vorliegenden Schrift erschien im Jahre 
1792.

*125. Schottland: [Burns, Robert] EYRE-TODD, 
George, Emile BERGER, 
Ancient Scots Ballads with the Traditional Airs to which they 
were want to be Sung. Edited by George Eyre-Todd, Author 
of „Byways of the Scottish Border“, the „Sketch-Book of 
the North“ &c. Editor of the Abbotsford Series of Scottish 
Poets. With Harmonies for the Pianoforte arranged by Emile 
Berger. London, Bayley & Ferguson, (1895). 
Fol. Frontispiece (The Jolly Beggar), (14) 217 pages including 
List of Subscribers. Original, decorative Hardcover. Usually in 
poor condition, the binding of this edition in firm and after a 
professional restoration, overall excellent condition with only 
occasional, very moderate foxing. No.109 of only 150 copies 
printed on Van Gelder`s Dutch hand-made paper, separately, 
hand-numbered and specially bound. Rare in this presentable 
condition! 	 380,-- 

Extraordinary publication with the text of the ballads printed in lyrical form as 
well as set to music. Also thorough explanations and a history to each Ballad are 
given, which distinguishes this publication from all contemporary.
Includes: The Jolly Beggar / Bonnie Jeanie Cameron / Johnnie Faa; or, The 
Gypsy Laddie / Bonnie George Campbell / The Cauldrife Wooer / Tamlane / Lord 
Gregory; or, The Lass o‘ Lochryan / The Broom o‘ the Cowdenknowes / The Border 
Widow‘s Lament / Lord Ronald / The Barrin‘ o‘ our Door / Sir Patrick Spens / The 
Douglas Tragedy / The Dowie Dens o‘ Yarrow / Fair Janet / The Laird o‘ Cockpen 
/ The Twa Corbies / May Colvin / Fair Helen of Kirkconnel / The Gaberlunzieman 
/ The Lowlands o‘ Holland / Glenlogie / Our Gudeman / The Nut-brown Bride / 
The Bonnie Earl o‘Moray / The Wee, Wee Man / Rare Willie drowned in Yarrow 
/ „O Saw ye my Father?“ / Fine Flowers in the Valley (This old Ballad with its 
beautiful air was transmitted by (Robert) Burns to Johnson for the Museum / 
Leezie Lindsay - In some versions this Ballad is called „Donald of the Isles“ - The 
first Stanza of the Ballad as here given was contributed with the air to Johnson‘s 
Museum by Burns. Robert Allan added three stanzas to this for Smith‘s Scotish 
Minstrel... / The Wife of Usher‘s Well / William‘s Ghost - This Ballad, which is said 
to have been a great favourite with our ancestors, was probably one of the most  
in request when the rushlights were burning low / Johnnie Armstrang - John 
Armstrong, of Gilnockie, brother to the Laird of Mangertoun, chief of the clan, 
was perhaps the most famous of the Border freebooters who flourished during 
the minority of James V....John Armistrangis Dane is mentioned as a popular 
tune in The Complaynte of Scotland (1549). The air is preserved in Oswald‘s 
Caledonian Pocket Companion (1750) and in Johnson‘s Museum. The ballad is 
here epitomized from the version in Scott‘s Minstrelsy of the Border / Wooed 
and Married and a‘ / Binnôrie - This Ballad has been known under many titles - 
„Binnôrie“, „The Cruel Sister“, „The Bonnie Bows o‘London“, „The Drowned Lady“, 
„Sister, dear Sister“ „The Miller and the King‘s Daughter“ etc. / Young Waters 
/ Hunting Tower / The Battle of Otterbourne / Barbara Allan / As I cam‘ doun 
by yon Castle wa‘ - The words and music of this Ballad were sent to Johnson‘s 
Museum by (Robert) Burns, who states elsewhere that the composition had 
long been very popular in Ayrshire / The Bonnie House o‘ Airlie / The Battle of 
Harlaw / Hughie Graham / Tibbie Fowler / My Jo, Janet.

127

124 125

126

128



AntiquariAtskatalog MMXX/IV  44 Miszellen zum Jahreswechsel 2020-21 / Old and Rare Books 45

12.-14.11.1976. Unter Mitwirkung von Hans Eugen Specker hrsg. von Maschke und Sydow. 1979. 
207 S.
6. Südwestdeutsche Städte im Zeitalter der Staufer. 16. Arbeitstagung in Stuttgart 22.-24.4.1977. 
Hrsg. von Maschke u. Sydow. 1980. 219 S.
7. Bürgerschaft und Kirche. 17. Arbeitstagung in Kempten 3.-5. November 1978. Hrsg. von Sydow. 
1980. 199 S.
8. Städtische Versorgung und Entsorgung im Wandel der Geschichte. 18. Arbeitstagung in Villingen 
3.-5. November 1979. Hrsg. von Sydow. 1981. 214 S.
9. Stadt und Gesundheitspflege. 19. Arbeitstagung in Bad Mergentheim 14.-16. November 1980. 
Hrsg. von Bernhard Kirchgässner u. Jürgen Sydow. 1982. 129 S.
10. Kommunale Selbstverwaltung - Idee und Wirklichkeit. 20. Arbeitstagung in Mannheim 13.-15. 
November 1981. Hrsg. von Kirchgässner u. Jörg Schadt. 1983. 199 S.
11. Stadt und Kultur. 21. Arbeitstagung in Ulm 29.-31. Oktober 1982. Hrsg. von Hans Eugen Specker. 
1983. 191 S.
12. Stadt und wirtschaftliche Selbstverwaltung. 22. Arbeitstagung in Pforzheim 11.-13. November 
1983. Hrsg. von Bernhard Kirchgässner u. Eberhard Naujoks. 1987. 185 S.
13. Städtische Randgruppen und Minderheiten. 23. Arbeitstagung in Worms 16.-18. November 
1984. Hrsg. von Bernhard Kirchgässner u. Fritz Reuter. 1986. 254 S.
14. Stadt und Bischof. 24. Arbeitstagung in Augsburg 15.-17. November 1985. Hrsg. von Kirchgäs-
sner u. Wolfram Baer. 1988. 190 S.
15. Stadt und Krieg. 25. Arbeitstagung in Böblingen 1986. Hrsg. von B. Kirchgässner u. Günter 
Scholz. 1989. 288 S.
16. Stadt an der Grenze. 26. Arbeitstagung in Miltenberg 13.-15. November 1987. Hrsg. von Kirch-
gässner u. Wilhelm Otto Keller. 1990. 162 S.
17. Stadtkern und Stadtteile. 27. Arbeitstagung in Karlsruhe 1988. Hrsg. von Kirchgässner u. Heinz 
Schmitt. 1991. 136 S.
18. Wald, Garten und Park. Vom Funktionswandel der Natur für die Stadt. 28. Arbeitstagung in 
Nagold 1989. Hrsg. von Kirchgässner u. Joachim B. Schultis. 1993. 152 S.
19. Residenzen des Rechts. 29. Arbeitstagung in Speyer 1990. Hrsg. von Kirchgässner u. Hans-Peter 
Becht. 1993. 140 S.
20. Vom Städtebund zum Zweckverband. 30. Arbeitstagung in Waiblingen 1991. Hrsg. von Kirch-
gässner u. Becht. 1994. 176 S.
21. Stadt und Repräsentation. 31. Arbeitstagung in Pforzheim 1992. Hrsg. von Kirchgässner u. 
Becht. 1995. 156 S.
22. Stadt und Handel. 32. Arbeitstagung in Schwäbisch Hall 1993. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 
1995. 146 S.
23. Stadt und Mäzenatentum. 33. Arbeitstagung 1994. Hrsg. v. Kirchgässner u. Becht. 1997. 131 S.
24. Stadt und Bildung. 34. Arbeitstagung in Mainz 1995. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 1997. 
186 S.
25. Stadt und Theater. 35. Arbeitstagung 1996. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 1999. 184 S.
26. Stadt und Archäologie. 36. Arbeitstagung 1997. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 2000. 176 S.
27. Stadt und Revolution. 37. Arbeitstagung 1998. Hrsg. von Kirchgässner u. Becht. 2001. 134 S.

133. STANHOPE, Philip Dormer, Earl of Chesterfield, 
Letters to his Son, Philip Stanhope, late Envoy Extraordinary at the Court 
of Dresden: together with several other pieces on various subjects. Published 
by Eugenia Stanhope from the Originals now in her Possession. The 5th. 
Edition. 4 Vols. London, printed for J. Dodsley in Pall-Mall, 1774. 
8vo. XVI, 352; 355; 376; 364 S. Zeitgenössische Ganzlederbände mit kl. 
geprägten Rückentitelschildern. (Ebd. stellenw. fachmännisch ausgebessert). 
	 350,-- 

Berühmte Briefe Philip Stanhopes (1694-1773), des 4. Earls of Chesterfield, an seinen Sohn (1732-
1768), als Unterweisung und Verbereitung auf eine diplomatische Karriere gedacht, die der Vater für 
den Sohn ganz selbstverständlich vorgezeichnet sah. Auch der Autor stand nach dem Regierungsan-
tritt Georgs I. in diplomatischen Diensten, u. a. in Wien und in Den Haag. Die Briefe zeichnen so ein 
Sittenbild der herrschenden Adelsklasse Englands im 18. Jahrhundert. Stanhopes Sohn war für den 
Autor allerdings eine Enttäuschung, starb bereits 5 Jahre vor dem Vater.

131. SPENER, Jacob Carl, 
Teutsches Ius Publicum oder des Heil. Römisch-Teutschen Reichs vollstän-
dige Staats-Rechts Lehre, welche in XVI. Büchern alle in dem Teutschen 
Iure publico sonsten zufällige, vornemlich, und ins besondere, die von andern 
Publicisten entweder gar vorbey gelassene, oder nicht nach Würden verhan-
delte Materien, als nahmentlich, der Teutschen Staats-Rechte Ursprünge 
samt uns sonders, die politische Ermessungen des Reichs an sich selber, 
und dessen Actiu- und Passiu-Praetensionen... in bequemer Ordnung und 
Methode vorstellig machet: Eine vernünfftige Verbindung der allgemeinen 
Reichs- und iedem T. Staat besonders zustehenden Staats-Rechte an die 
Hand giebet; bey den mancherley Controversien die Gründe beyder Theile 
anführet, auch prüfet, und untersuchet; sich übrigens durchaus der bündig-
sten Beweise befleißiget; und in unterschieden Theile / denen an bequemen 
Orten die gehörige Register beygefüget sind, absondert. 7 Tle. in 3 Bänden 
(= komplett). Frankfurt und Leipzig, verlegts George Marcus Knoche, 
1723-1730. 
Quart. (I: 1723) Schönes Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Druc-
kersignet, 18 Bll., 444 S., (II: 1724) Tb. mit Druckersignet, 2 Bll., 316 S., 
(III: 1724) Tb. Druckersignet, 1 Bl., 422 S., 20 Bll. (Register über die Teile 
1-3); (IV: 1725) Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Druckersi-
gnet, 4 Bll., 580 S., (V: 1726) Tb. mit Druckersignet, 392 S., (VI: 1727) Tb. 
mit Druckersignet, 328 S., 26 Bll. (Register über die Teile 4-6); (VII: 1730) 
Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Druckersignet, 1 Bl., 384 S.   7 
Teile in 3 schönen zeitgenössischen Einbänden, Tle. 1-6 in 2 schönen Perga-
mentbänden mit Rotschnitt, Tl. 7 in einem Halbpergamentband mit Bunt-
papierbezug. (Titelbll. eng geschnitten, Tb. von Tl. 7 mit weggeschnittenem 
Impressum, sonst recht schön, Papier der Teile 1-6 sehr frisch). 	 1.200,-- 

Erstes großes Staatsrechtshandbuch in deutscher Sprache. - Unvollendet gebliebene umfangreiche 
Darstellung des deutschen Staatsrechts. Das Gesamtwerk war zunächst von Spener auf 16 Bücher 
angelegt, er konnte aber nur 4 Bücher in 6 Teilen ausarbeiten. Im Jahre 1733 erschien noch ein 
von J. A. Frankenstein posthum herausgegebener Teil 7.  „Ganz auf der halleschen Linie der prakti-
schen Umsetzung von Geschichte in öffentliches Recht liegt ... sein deutsches Lehrbuch...“ (Stolleis I, 
307). „Ein Werk, welches mit Entschiedenheit darauf ausging, mit allen romanistischen Traditionen 
aufzuräumen u. von rein pragmatisch-geschichtl. Anschauungen aus zu construiren“ (Landsberg). - 
Spener (1684-1730), geboren zu Frankfurt am Main, studierte ab 1701 in Halle und wurde im Jahre 
1710, nach einigen Jahren der Reisetätigkeit, zum Professor der Philosophie in Halle, 1718 dann 
nach Wittenberg berufen. Seine Schrift „Historia Germaniae universalis et pragmatica“ (1716-1717) 
öffnete ihm die Tür nach Wittenberg, wo er zunächst einen Lehrstuhl für Lehnrecht, ein Jahr später 
einen Lehrstuhl für Geschichte bekleidete. Im Jahre 1727 wurde er dort ins Collegium der Fakultät, 
in den Schöppenstuhl und in das Hofgericht aufgenommen. - Vgl. ADB 35, 101f.; Pütter I, 374f.

132. STADT IN DER GESCHICHTE. 
Veröffentlichungen des Südwestdeutschen Arbeitskreises für Stadtge-
schichtsforschung. Begründet von Erich Maschke und Jürgen Sydow. 
Arbeitstagungen 1972-1998. Bde. 1-27. Sigmaringen, Jan Thorbecke Verlag, 
1977-2001. 
8vo. Zusammen 4729 Seiten. Originale Verlagsbroschuren. Sehr guter 
Zustand! 	 400,-- 

1. Zur Geschichte der Industrialisierung in den südwestdeutschen Städten. 11. Arbeitstagung in 
Göppingen 10.-12.11.1972. Hrsg. von Erich Maschke und Jürgen Sydow. 1977. 176 S.
2. Städtisches Haushalts- und Rechnungswesen. 12. Arbeitstagung in Überlingen 9.-11. November 
1973. Hrsg. von Maschke und Sydow. 1977. 187 S.
3. Stadt und Universität im Mittelalter und in der früheren Neuzeit. 13. Arbeitstagung in Tübingen 
9.-10.11.1974. Hrsg. von Maschke und Sydow. 1977. 192 S.
4. Die Stadt am Fluß. 14. Arbeitstagung in Kehl 14.-16.11.1975. Hrsg. von Maschke und Sydow. 
1978. 219 S.
5. Stadt und Hochschule im 19. und 20. Jahrhundert. 15. Arbeitstagung in Schwäbisch Gmünd 

*129. SIKES, Sylvia, 
Personal Papers / Archive of Material Related to the Life and Career of Zoolo-
gist Sylvia Sikes, the Foremost African Elephant Specialist of her time. All 
materials from her personal collection / working copies and manuscript mate-
rial. Including her extensive, two-volume-thesis: „Cardiovascular Disease in 
Freeliving Wild Animals with particular Reference to the African Elephant 
(Loxodonta africana)“. A collection of professional and academic papers, copies 
of Sikes‘ monographs, zoological manuscripts and a plethora of photographs 
and personal newsletters, letters, pamphlets and manuscripts spanning seven 
decades of Sikes‘ personal and professional life in Africa and the UK. The coll-
ection is composed of 92 specific pieces (some of which are comprised of one 
or more items). A detailed bibliography of the collection has been outlined 
in a Word Document (please request). The collection also includes personal 
copies of three monographs Sylvia Sikes has published, an original copy of 
her two-volume doctoral thesis, 37 academic articles and 5 unpublished draft 
manuscripts. There are also 7 booklets and a book by a third author among the 
collection. The collection is rounded off by a large number of vintage colour 
and monochrome photographs, letters, single-sheet newsletters, newspaper 
and magazine cuttings. Africa and the United Kingdom, Various Publishers, 
1937-2012.  
21 cm x 26 cm - 24.5 cm x 31 cm. Circa 2,500+ pages. Numerous monochrome 
and colour photographs throughout the collection. Includes Hardcover book 
with dustjacket, softcover book, reprints of academic journal articles in paper 
wrappers and a variety of loose material in cellophane files.  The archive, running 
from 1937 to 2012, is contained in two green (24,5 cm x 31 cm x 10,5 cm) boxes, 
four additional folders (32 cm x 24 cm) and two hardcover volumes (21,5 cm 
x 26 cm).
 Very good condition. 	 5.500,-- 

Includes, for example, the following: Sylvia, K. Sikes, Lake Chad, (London: Eyre Methuen, 1972) / Sylvia 
K. Sikes, Lake Chad Versus the Sahara Desert (Newbury: Mirage, 2003) / Sylvia K. Sikes Habitat and 
Cardiovascular Disease: Observations made on Elephants (Loxodonta Africana) and Other Free-Living 
Animals in East Africa,‘ Transactions of the Zoological Society of London, (1969) 32: 1-104 / Sylvia 
K. Sikes‘s hand-written notebook “Records of Beetles of Interest (1937-1942)” / Dr. Sylvia K. Sikes, ‚A 
Spotted Hyaena (Crocuta Crocuta, Erxl.) as a Pet.‘ The Nigerian Field - The Journal of the Nigerian Field 
Society, Vol.XXXIII, No.2, (April 1968), p.66-72 / Sylvia K. Sikes, The Natural History of the Elephant, 
(London: Weidenfeld and Nicolson, 1971) / Sylvia K. Sikes, ‚How to Tell the Age of an African Elephant,‘ 
African Wild Life, (September, 1967) Vol.21, No.3, p.191-202 / Dr Sylvia K. Sikes, ‚The Disturbed Habitat 
with Its Effect on the Health of Animal Populations, with Special Reference to Cardiovascular Disease 
in Elephants,‘ Proceedings of the Royal Society of Medicine, (February 1968) Vol.61, No.2, p.160-61  / 
Sylvia K. Sikes, A typed 13-page account (tipped-in on A4) of a 1951 safari / Sylvia K. Sikes, printed 
copy of a letter from Sikes to Unknown (for private circulation) dated from 21.1.57. Sikes‘s news-
letter from Nigerian College of Technology in Zaria in Northern Nigeria, describing her missionary life 
and her evangelism /   ‚Report of a Workshop, ‚An International Centre for Manatee Research‘ 7-13 
February 1974, (Georgetown, Guyana: The NATIONAL Science Research Council, 1974) / Sylvia K. Sikes, 
‚Cardiovascular Disease in Freeliving Wild Animals with Particular Reference to the African Elephant 
(Loxodonta Africana)‘, Thesis for Ph.D., University of London, 1967 and etc. 
Sylvia K. Sikes (1925-2012) was a British Kenyan-born zoologist who wrote the first authoritative 
guide to the African elephant and established wildlife conservation programmes in Nigeria. A world-
leading expert on the African elephant, Sikes specialised in elephant heart health. She also authored 
two studies on the worsening ecological conditions in and around Lake Chad as its waters disap-
peared. Also trained as an educator Sikes taught in missionary schools in a number of African countries 
and helped set up and organise Evangelical Christian fellowship groups among students in Nigeria 
and Kenya. Due to political turmoil in Nigeria Sikes returned to the UK to farming and retirement. A 
detailed inventory of archival material of Sylvia Sikes is available (as a Word document) upon request.

130. SMITH, Adam, 
An Inquiry into the Nature and Causes of the Wealth of Nations. A new 
Edition, to which is prefixed, an Account of the Life of the Author, and a view 
of his doctrine compared with that of the French economists. 3 Bde. London, 
printed for Cadell and Davies etc., 1812. 
8vo. XLIII, 499; VIII, 523; VII, 515 S. Mit einem umfangreichen Index 
am Ende von Band 3 (S. 467-515). Neue, zeitgemäße Halblederbände mit 
geprägten Rückentitelschildern, mit frischem, unbeschnittenem Papier. 	600,-- 

Es handelte sich bei der Garnier-Ausgabe um die bedeutendste und beste Übersetzung des 1776 
erschienenen Grundlagenwerks ins Französische. Die Anmerkungen Garniers wurden ins Englische 
übersetzt und zuerst der 1805 erschienenen schottischen Ausgabe beigefügt. - Das wirkungsmäch-
tigste wirtschaftstheoretische Werk, das im Jahre 1776 im englischen Original erschienen war. Smith‘s 
(1723-90) „grosser Fortschritt ... besteht darin, daß er sich von der Behauptung der Physiokraten 
über die mehrwertbildende Kraft der Natur freimacht und stattdessen die allgemein gesellschaft-
liche Arbeit, unabhängig von ihrer besonderen Form, als die einzige Quelle des Wertes anerkennt“ 
(Bräuer 109). „Its remarkable success meant that it effectively defined the scope and content of poli-
tical economy for later generations and was widely cited as an authority in favour of free market, ... 
but is much more than the unsubtle apologia for private enterprise that it has been made to seem, 
allowing as it does an important regulating function to government“ (Blaug 791).
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139. STRYK, Samuel, 
Tractatus de cautelis testamentorum, In quo pleraque, Quae in testamentis 
condendis, tam quoad solennia externa, quam quoad formam illorum 
internam, circa heredis institutionem, & exheredationem, substitutionem 
vulgarem & pupillarem, circa fideicommissa familiae constituenda, legi-
timam sine gravamine relinquendam, legata ordinanda, Falcidiam prohi-
bendam, codicillorum ordinationem, & testamentorum mutationem ac 
conservationem, caute observanda,perspicue exponuntur. Accesserunt in fine 
variorum illustrium testamentorum exempla. Ut & Index Locupletissimus. 
Halle (= Halae Magdeburgicae), Impensis Orphanotrophei (= im Verlag des 
Waisenhauses), 1703. 
Gr.-8vo. Ganzseitiges Kupferportrait von Samuel Stryk, Tb.  mit Vignette in 
Rot-Schwarz-Druck, 6 Bll., 1100 S., (Appendix Testamentorum quorundam 
illustrium:) Tb., 202 S., (Index Rerum:) 86 Bll. Gut erhaltener, zeitgenössi-
scher Pergamentband mit 5 durchgezogenen Bünden. 	 750,-- 

Erste Ausgabe des Klassikers der sog. Kautelarjurisprudenz! - Stryk (1640-1710) war der berühm-
teste Jurist seiner Zeit, der seinen Höhepunkt als Rechtsgelehrter und Rechtslehrer an der neu 
gegründeten preußischen Universität der Aufklärung in Halle erlebte. Stryk, Schwiegersohn und 
Schüler von Johannes Brunnemann, weist eine bedeutende Schülerzahl auf: J. H. Böhmer, Gund-
ling, Heineccius, Ludovicii, Ludewig und Christian Thomasius. Stryk gab mit seinem Hauptwerk 
einer ganzen rechtsgeschichtlichen Epoche ihren Namen: usus modernus pandectarum, die „zeit-
gemäße Praxis des römischen Rechts“, wie Franz Wieacker übersetzte. Als Kautelarjurisprudenz 
(oder auch: Kautelarpraxis) wird die Vermeidung rechtlicher Probleme im Vorfeld verstanden, etwa 
durch allgemeine Geschäftsbedingungen oder Beratungsleistungen des Rechtsanwalts bei der 
Vertragsgestaltung.

140. STRYK, Samuel, 
Tractatus de dissensu sponsalitio, cum materiis quisbusdam affinibus, de 
nullitate matrimonii, et desertione malitiosa variis praejudiciis ac collegiorum 
responsis confirmatus. Wittenberg, Wilhelm Mayer & Godofr. Zimmer-
mann, 1699. 
Kl.-4to. 7 Bll., 349 S., 10 Bll. Neuer, schöner Halblederband mit gepr. Rücken-
titelschild. 	 300,-- 

Erste Ausgabe der Druckvariante mit 349 Seiten. - Grundlegenes Werk zum protestantischen 
Eherecht, das der berühmte Hallensische Professor Samuel Stryk verfasst hat. Es behandelt die 
Mängel bei den Willenserklärungen zur Ehe und den bedeutenden Tatbestand des böswilligen 
Verlassens, der neben dem Ehebruch allein Grund für eine Scheidung darstellte. Das Werk von Stryk 
beruht auf dem berühmten Werk von Johannes Brunnemann über die Eheanfechtungsgründe. Der 
Streit über die Ehescheidung und deren Gründe sollte im 18. Jahrhundert zum tragenden Diskurs 
innerhalb des evaneglischen Eherecht werden. Stryk (1640-1710), ein Schüler Johannes Brunne-
manns, wurde berühmt durch seine Professorenjahre an der Universität Halle, an deren Aufbau er 
beteiligt war. Stryk führte einerseits das römische Recht und die einheimischen Rechtsquellen zu 
einer Synthese zusammen und verfasste andererseits sehr praktisch bezogene Werke.

2. Gewerbe: Geschichtliches, Gewerbeverfassung, Gewerbstand, Handwerke, Fabrikationsanstalten, 
Kunst- und literarische Industrie, Gesammtbestand, Mechanische Kräfte, Arbeiterverhältnisse, 
Technische Bildungsanstalten.
3. Politische Organisation: Erneuerung des Zollvereins, Territorialveränderungen, Norddeutscher 
Bund, Zollverein mit den Südstaaten, Bundesfeldherrschaft, Zollparlament, Verhältnisse zum 
Auslande.

137. STINTZING, Roderich, Ernst LANDSBERG, 
Geschichte der deutschen Rechtswissenschaft.  3 Abtlgn. in 5 Bänden. 
München & Leipzig, Druck und Verlag von R. Oldenbourg, 1880-1910. 
8vo. Zeitgenössische Leinen- und Halbleinenbände, Abtlg. 1 in zeitgenössi-
schem Halbleder, Ablg. 3,1 (Text) neuer Halbleinen. 	 450,-- 

Erste Ausgabe des maßgeblichen Nachschlagewerks zur deutschen Rechtsgeschichte. - Stintzing 
(1825-1883), Professor in Basel (seit 1854), Erlangen (seit 1857) und schliesslich in Bonn (seit 1870, 
als Nachfolger Eduard Böckings), war der „Historiograph der deutschen Rechtswissenschaft“. Sein 
monumentales Werk zur Geschichte der deutschen Rechtswissenschaft ist auch heute noch unüber-
troffen, ein Denkmal der deutschen Literatur zur Rechtsgeschichte.
Landsberg (1860-1927), Schüler Roderich Stintzings, seit 1887 a. o. Professor an der Universität 
Bonn (Landsberg hatte sich als erster Jude an der Universität Bonn für die Rechtswissenschaften 
habilitiert), seit 1899 o. Professor in Bonn. Er brachte die von seinem Lehrer begonnene Arbeit 
zum Abschluss, was etwas euphemistisch klingt, da etwa zwei Drittel des Werkes auf Landsberg 
entfallen.
Abteilung 1: Bis zur ersten Hälfte des 17. Jahrhunderts. Von Stintzing. 1880. XI, 780 S.
Abteilung 2: Zweite Hälfte des 17. Jahrhunderts: Begründung der deutschen Rechtswissenschaft. 
Von Stintzing. 1884. XIV, 290 S.
Abteilung 3,1: Zeitalter des Naturrechts. Von Landsberg. Text und Noten in einem Band. 1898. XII, 
552, VIII, 326 S.
Abteilung 3,2: Das 19. Jahrhundert. Von Landberg. Text und Noten in zwei Bänden. 1910. XVI, 1008; 
414 S.

138. STRUBE, David Georg, 
Commentatio de Jure Villicorum, vulgo: Von Meyer=Recht, in qua origo & 
indoles contractus villicalis ex genuinis fontibus antiquitatis, legum ac morum 
eruitur, & multae quaestiones juris colonarii in foro obvenientes enodantur, 
atque responsis & rebus judicatis illustrantur. Editio secunda longe auctior. 
Adjecta est Observationum Juris et Historiae Germanicae decas. 2. Aufl. 
Hildesiae (= Hildesheim), sumtu et typis Justi Henningi Matthaei, 1735. 
Gr.-8vo. Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 11 Bll., 370 S., 5 Bll. (Index). Zeitgenös-
sischer Halblederband mit geprägtem Rückenschild. (Ebd. etw. berieben, ob. 
Kapital mit leichter Verletzung, letzte Bll. von angebundenem „Tractatio“ mit 
kl. Wurmgängen am Rand, Text nicht betroffen). 	 600,-- 

Mit gedruckter Widmung an Georg II., Regi Magnae Britanniae, Franciae et Hiberniae, Devensori 
Fidei, S.R.I. Archithesaurario et Electori Duci Brunsv. et Luneb., Pio, Felici, semper Augusto, feli-
citatem perennem. - Strubes (1694-1776) Leben und Wirken wird vor allem durch 2 Stationen 
bestimmt: einmal die 20jährige Tätigkeit als Syndikus des Hochstifts Hildesheim, während der seine 
rege Publikationstätigkeit begann, wie in vorliegender Arbeit for allem auf dem Gebiete des Agrar- 
und landwirtschaftlichen Sondererbrechts: „Die zwanzig Jahre seiner Hildesheimer Thätigkeit sind 
durch eine Reihe bedeutender Arbeiten forensischer und litterarischer Art bezeichnet. Das Recht der 
Bauergüter behandelte er sofort in der ‚Commentatio de jure villicorum vulgo vom Meierrechte‘ - 
Cellis 1720 -, die nachher noch zweimal, um historische Anhänge, ‚Observationes juris et historiae 
Germaniae u. a. vermehrt, abgedruckt ist“ (F. Frensdorff, ADB, 36). Zum anderen seine Tätigkeit seit 
1740 im hannoverschen Staatsdienst unter dem Minister Gerlach Adolph von Münchhausen, als er 
auch seit 1737 den Aufbau der Juristischen Fakultät der neuen Universität Göttingen unterstützte. 
Es gilt als wahrscheinlich, das Strubes Freundschaft zu und seine Unterstützung für Pütter diesen 
Zeit seines Lebens alle Rufe an andere Universitäten oder in andere Positionen ablehnen ließ.
Angebunden:
1. STRUBEN, David Georg, Observationum juris et historiae Germanicae decas in quibus differitur. 
I. De Origine ac progressu Ordinis equestris in Germania, juriumque ejus circa munera tam eccle-
siastica, quam civilia & militaria. II. De Ministerialium dignatione. III. De Collectarum & Aerariorum 
provincialium origine, praeferim in terris Brunsuigo-Luneburgicis & Episcopatu Hildesiens. IV. De 
Statuum provincialium origine & praecipuis juribus. V. De Statibus provincialibus superiorum Dica-
steriorum assessoribus. VI. De Potestate judicum ecclesiasticorum in causis civilibus. VII. De Jure diri-
mendi lites de bonis ecclesiasticis obortas. IIX. De Mortuario reali onere. IX. De Significatione vocum 
Ambt & Voigtey in litteris feudalibus. X. De Praediis, quae dicuntur Sattel-freye Güther. Hildesiae (= 
Hildesheim), sumtu & typis Justi Henningi Matthaei, 1735. Tb., 280 S.
2. STRUBEN, David Georg, Accessionum ad Commentationem de Jure Villicorum Pars I. cui subiun-
gitur Tractatio de Bonis Meierdingicis. Brunsvigae & Hildesiae (= Braunschweig & Hildesheim), 
sumtu vicuae Ludolphi Schroederi, 1739. (Accessionum:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Greifvogelsi-
gnet, 3 Bll., 167 S., (Tractatio:) Zwischentitel, (171-) 324 S., 6 Bll. (Index).

XXI. (in 2 Teilbänden). Gewerbestatistik Preussens vor 1850. Bd. 3 (Bde. 1 u. 2 vgl. V.-VI. oben): 
Ausgewählte Gewerbe. Bau und Ausbau, Bekleidung, Leder, Metallverarbeitung, Holzverarbeitung, 
Nahrung und Genuß, Mühlen. Hrsg. von Karl Heinrich Kaufhold, Ulrike Albrecht und Bernd Holschu-
macher, bearb. von Yvonne Bathow, Bernd Holschumacher, Karl Heinrich Kaufhold, Johannes Laufer, 
Johanna May und Tobias Ulbrich. 2000. LXXVIII, 505; (506-) 1097 S.
XXII. Statistik der Professionisten im Kurfürstentum Baiern nach der Dachsbergschen Volksbeschrei-
bung (1771-1781). Hrsg. von Markus A. Denzel. 1998. XX, 243 S.
XXIII. Historische Statistik des Kurfürstentums / Königreichs Hannover. Hrsg. von Karl Heinrich Kauf-
hold und Markus A. Denzel, bearb. von Henrike Büch, Sabine Meschkat, Muralt Özalp u. a. 1998. 
224 S.
XXIV. (in 2 Teilbänden). Historische Statistik des Siegerlandes vom späteren 18. bis ins frühe 20. 
Jahrhundert. Hrsg. von Thomas A. Bartolosch, Karl Jürgen Roth und Harald Witthöft, unter Mitarbeit 
von Sibylle Hambloch, Bernd D. Plaum u. a. 1999. XXXVII, 578; (579-) 1252 S.
XXV. Agrarstatistik der Provinz Brandenburg 1750-1880. Hrsg. von Bernd Kölling. 1999. V, 524 S.
XXVI. Kommentierte Statistiken zur Sozialversicherung in Deutschland von ihren Anfängen bis in 
die Gegenwart. Bd. 1: Die Invaliditäts- und Alterssicherung im Kaiserreich (1891-1913). Von Lars 
Kaschke und Monika Sniegs. 2001. X, 347 S.

136. Statistik: VIEBAHN, Georg von (Hrsg.), 
Statistik des zollvereinten und nördlichen Deutschlands. In Verbindung 
mit den Herrn Berghauptmann von Dechen, Professor Dr. Dove, Akade-
miker Dr. Klotzsch und Professor Dr. Ratzeburg, unter Benutzung amtli-
cher Aufnahmen. 3 Teile (in 3 Bänden). Berlin, Druck und Verlag von Georg 
Reimer, 1858-68. 
8vo. (I:) XXVI, 1120; (II:) XVI, 1037; (III:) XVI, 1208 S. Zeitgenössische 
Halblederbände. (Ebd. von Bd. 1 etw. ausgebessert, Bde. 1 u. 3 mit St.a.T.). 
	 450,-- 

Georg von Viebahn, eigentlich Johann Georg Wilhelm von Viebahn (1802-1871), schlug nach dem 
Studium in Heidelberg die Beamtenlaufbahn ein. Er wurde 1832 Regierungsrat in Düsseldorf, später 
Geheimer Oberfinanzrat in Berlin, 1858 Regierungspräsident von Oberschlesien in Oppeln. Vermut-
lich ist das umfangreiche statistische Werk im Auftrag des Zollvereins zusammengetragen worden. 
Im Jahre 1844 war Viebahn - gemeinsam mit Friedrich von Diergardt - Begründer des Centralvereins 
für das Wohl der arbeitenden Klassen.
I. Landeskunde.
1. Gebietsbestand: Deutschland im Allgemeinen; Entstehung, Verfassung und Umfang des Zollver-
eins; Verbindungen der Stromuferstaaten; Organisation der Einzelgebiete; Karten, Lage, Größen, 
Entfernungen, Grenzen.
2. Naturbeschaffenheit und Erzeugungskraft: Oberflächengestalt; Stromsysteme; geognostische 
Beschaffenheit; nutzbare Mineralien; Klima; Vegetation; Thierwelt.
II. Bevölkerung, Bergbau, Bodenkultur.
1. Bevölkerung: frühere Verhältnisse, gegenwärtige Organisation, Wohnart, physische Eigen-
schaften, Bewegung und sittliche Zustände derselben.
2. Bergbau, Hütten- und Salinenbetrieb: Umfang, Produktion, Arbeiterzahl und Produktenwerth 
desselben.
3. Bodenkultur: Agrarverhältnisse, Forstwirthschaft, Gartenbau, Ackerbau, Bodenerträge, Grund- 
und Gebäudewerthe, Realkredit, Grundentlastung, gesammtes Grundvermögen.
III. Thierzucht, Gewerbe, Politische Organisation (mit schriftlicher Widmung den Herren von Dier-
gardt, von Nathusius, von Steinbeis, Alfred Krupp und Albert Borsig).
1. Thierzucht: Zweige derselben, Viehstand, Viehzucht und Viehnutzung, Kleinthiere und Haus-
thiere, Nutzbarmachung wilder Thiere, Fischerei, Fisch- und Blutegelzucht, Summe der Nutzthiere 
und Thiernutzungen.

134. Statistik: BEITRÄGE ZUR ARBEITERSTATISTIK. 
Bearb. im kaiserlichen Statistischen Amt. Abteilung für Arbeiterstatistik. 12 
Bde. Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1904-1918. 
8vo. Zeitgenössische Halbleinenbände mit marmoriertem Buntpapierbezug, 
2 Bde. in Originalbroschur. (St.a.T.). 	 400,-- 

I. Die Fortschritte der amtlichen Arbeitsstatistik in den wichtigsten Staaten. Tl. 1: Vereinigte Staaten 
von Amerika, Großbritannien und Irland, Frankreich, Belgien, Österreich, Deutsches Reich. 1904. 
VIII, 212 S.
II. Die Regelung der Notstandsarbeiten in deutschen Städten. 1905. VIII, 181 S.
III.-V. Der Tarifvertrag im Deutschen Reich. 1906. VIII, 180; IV, 407; VII, 424 S.
VI. Die Regelung des Arbeitsverhältnisses bei Vergebung öffentlicher Arbeiten insbesondere in 
deutschen Städten. 1907. VIII, 400 S.
VII. Die Fortschritte der amtlichen Arbeitsstatistik in den wichtigsten Staaten. Tl. 2: Italien, Spanien, 
Niederlande, Schweden, Norwegen, Dänemark, Schweiz, Ungarn, Rußland mit Finnland, Kanada, 
Neu-Seeland, Australischer Staatenbund und Nachtrag zum ersten Teil. 1908. VIII, 276 S.
VIII. Die Weiterbildung des Tarifvertrags im Deutschen Reich. 1908. XII, 411 S.
IX.-X. Die Regelung des Arbeitsverhältnisses der Gemeindearbeiter in deutschen Städten. I. Erhe-
bungen über Arbeitslohn und Arbeitszeit 1902 und 1907. II. Die Arbeitsordnungen und sonstigen 
Bestimmungen zur Regelung des Arbeitsverhältnisses. 1908-09. 2 Bll., 144; 2 Bll., 239 S.
XI. Wohnungsfürsorge in deutschen Städten. 1910.  VIII, 635 S.
XII. Gebiete und Methoden der amtlichen Arbeitsstatistik in den wichtigsten Industriestaaten. 1918. 
VII, 695 S.

135. Statistik: FISCHER, Wolfram, Franz IRSIGLER, Karl 
Heinrich KAUFHOLD, Hugo OTT (Hrsg.), 
Quellen und Forschungen zur Historischen Statistik von Deutschland. 26 
Bde. der imposanten Reihe. St. Katharinen, Scripta Mercaturae Verlag, 
1986-2001. 
4to. Zusammen 13.150 Seiten. Originale, grüne Verlagsleinenbände mit 
Deckel- u. Rückentitelprägung. Exzellenter Zustand! 	 900,-- 

I. Statistik der öffentlichen Elektrizitätsversorgung Deutschlands 1890-1913. (Historische Energie-
statistik von Deutschland, 1). Hrsg. von Hugo Ott, bearb. von Thomas Herzig unter Mitarbeit von 
Philipp Fehrenbach und Michael Drummer. 1986. XXXVII, 654 S.
III. Bibliographie zur Geschichte der Energiewirtschaft in Deutschland. Eine Übersicht der seit dem 
18. Jahrhundert zur Energieerzeugung und -verwendung erschienenen Literatur. (Historische Ener-
giestatistik von Deutschland, 3). Hrsg. von Hugo Ott, bearb. von Rudi Allgeier und Michael Drummer. 
1987. III, 692 S.
IV. Versicherungsstatistik Deutschlands 1750-1985. Hrsg. von Peter Borscheid und Anette Drees. 
1988. XVI, 627 S.
V.-VI. Gewerbestatistik Preussens vor 1850. Hrsg. von Karl Heinrich Kaufhold, Wieland Sachse und 
Ulrike Albrecht. Bd. 1: Das Berg-, Hütten- und Salinenwesen, bearb. von Ulrike Albrecht, Dagmar 
Kleinecke, Uwe Kühl, Johannes Laufer und Wieland Sachse. 1989. XXXI, 372 S.; Bd. 2: Das Textilge-
werbe, bearb. von Ulrike Albrecht, Yvonne Bathow, Bernd Holschumacher, Johannes Laufer, Johanna 
May und Tobias Ulbrich. 1994. LVII, 564 S.
VII. Die Statistik der Stahlproduktion im deutschen Zollgebiet 1850-1911 (alte Erfassungssyste-
matik). Hrsg. von Wolfram Fischer, bearb. von Jochen Krengel, Andreas Kunz und Sigrid Stöckel. 
1989. XXIV, 217 S.
VIII. Statistik der Bergbauproduktion Deutschlands 1850-1914. Hrsg. von Wolfram Fischer, bearb. 
von Philipp Fehrenbach, Ursula Hartberger, Eva-Maria Zimmermann, Francois Guesnet und Hans 
Riester. 1989. XXXVII, 494 S.
IX. Die regionale Erwerbsstruktur im Deutschen Reich und in der Bundesrepublik 1895-1970. Hrsg. 
von Rüdiger Hohls und Hartmut Kaelble. 1989. VII, 330 S.
X. Soziale Mobilität in Berlin 1825-1957. Tabellen zur Mobilität, zu Heiratskreisen und zur Sozial-
struktur. Hrsg. von Hartmut Kaelble und Ruth Federspiel. 1990. XVI, 204 S.
XI. Statistik der Geld- und Wechselkurse in Deutschland (1815-1913). Hrsg. von Jürgen Schneider 
und Oskar Schwarzer. 1990. 688 S.
XII. Statistik der Geld- und Wechselkurse in Deutschland und im Ostseeraum (18. und 19. Jahrhun-
dert). Hrsg. von Jürgen Schneider, Oskar Schwarzer und Petra Schnelzer. 1993. XIII, 423 S.
XIII. Die Bevölkerung der niedersächsischen Städte in der Vormoderne. Ein Quellen- und Datenhand-
buch. Bd. 1: Das nördliche Niedersachsen. Hrsg. von Thomas Schuler, bearb. von Axel Flügel, Klaus 
Harting, Gabriele Kister-Schuler u. a. 1990. 535 S.
XV. Statistik der Arbeitskämpfe in Deutschland. Deutsches Reich 1936/37. Westzonen und Berlin 
1945-1948. Bundesrepublik Deutschland 1949-1980. Von Hasso Spode, Heinrich Volkmann, Günter 
Morsch und Rainer Hudemann. 1992. VIII, 558 S.
XVI. Statistik der Montanproduktion Deutschlands 1915-1985. Hrsg. von Wolfram Fischer. Bearb. 
von Philipp Fehrenbach, Ulrich Baumann, Francois Guesnet und Thomas Kreiser. 1995. LXXVII, 500 S.
XVII. Statistik der Eisenbahnen in Deutschland 1835-1989. Hrsg. von Rainer Fremdling, Ruth Feder-
spiel und Andreas Kunz, bearb. von Ruth Federspiel, Dietlind Hüchtker und Angelus Johansen. 1995. 
III, 553 S.
XVIII. (in 2 Teilbänden). Statistik der Binnenschiffahrt in Deutschland 1835-1989. Hrsg. von Andreas 
Kunz, bearb. von Andreas Kunz, Annett Laake und Meinolf Nitsch. 1999. III, 437; (438-) 955 S.
XX. Statistik des Hamburger seewärtigen Einfuhrhandels im 18. Jahrhundert nach den Admiralitäts- 
und Convoygeld-Einnahmebüchern. Hrsg. von Jürgen Schneider, Otto-Ernst Krawehl und Markus A. 
Denzel, bearb. von Otto-Ernst Krawehl und Frank Schulenburg. 2001. 619 S.
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Lucerne) -  (Farbphoto / Colour-photograph) / 4. Luzern / Lucerne (with Steamships / Dampfer im 
Hafen mit Stadtpanorama) -  (Farbphoto / Colour-photograph)  / 5. Rolandseck und Siebengebirge 
(Farbphoto / Colour-photograph) / 6. Rigi - Kaltbad -  (Farbphoto / Colour-photograph) / 7. Mattalp 
und Alpnachersee -  (Farbphoto / Colour-photograph) / DEVON - Section: 8. Bideford in Devon 
(Promenade with ships and people) / 9. Torrington - Devon (Town Mill Bridge) / 10. Torrington - 
Devon (Northern Bridge) / Two smaller photographs on one board: 11. Torrington - Devon (Castle 
Ruins) / 12. Torrington - Devon - (Near Railway Station) / Two smaller photographs on board: 13. 
Torrington - Devon - (The Avenue) / 14. Torrington - Devon (Valley of Rocks / Castle Rock) / 15. 
Lynton - North Devon / 16. Lynton - North Devon (Castle Rock) / 17. Lynmouth - Watersmeet / 18. 
Lynmouth (Bridge /Watersmeet near Lynmouth) / 19. Lynmouth (Picturesque Harbourscene with 
old fisherhuts on left) / 20. Ilfracombe - North Devon (from the Tours Walk - Top of the Hill) / 21. Ilfra-
combe - Tour Walk / 22. Ilfracombe - View from Capstone Hill / SCOTLAND / FIRTH of FORTH: 23. The 
Forth Railway Bridge (the world’s first major steel bridge) from Northwest / WALES: 24. Carnarvon 
Castle - North Wales / IRELAND - SECTION: 25. Giant‘s Causeway - County Antrim (General View of 
the Giant‘s Causeway & Headlands) / 26. Dunkerry Cave with Rowing Boat (Gian‘ts Causeway) / 27. 
Giant‘s Causeway / 28. Giant‘s Causeway / 29. Giant‘s Causeway / 30. Rope-Bridge Carrick-A-Rede 
(with man in the middle of the rope-bridge) / 31. Rope-Bridge Carrick-A-Rede (Photograph from a 
distance with man in the middle of the bridge and remains of a Balloon on the Cliffs) / 32. Bishop‘s 
Gate - Derry / Two smaller photographs on one board: 33. Bishop Street - Derry / 34. The Palace - 
Derry / 35. Ferry Quay - Derry / 35. Walkers Monumnet - Londonderry / 36.  Canterbury - Cathedral 
/ 37. Martyrs Monument - Edinburgh.

*145. Travelling in Europe in the 19th Century: GRAF, Edmund, 
Alpine Chronik des Oesterreichischen Touristen-Club [Angebunden: Hein-
rich Kempf - Die Flora des Schneeberges in Nieder-Oesterreich (1882)]. 
Erste Ausgabe. Sieben Jahrgaenge in 6 Baenden ( Jahrgang 1886 fehlt). Wien, 
L.C.Zamarski - Verlag des Oesterreichischen Touristen-Club, 1880-1887. 
8vo. 1880: IV, 212 Seiten / 1881: (6), 200 Seiten mit Falttafeln und ange-
bunden 66 Seiten (Flora des Schneeberges) / Die Jahrgaenge 1882/1883 
zusammen gebunden. Paginierung: Jahrgang 1882: Frontispiz (Chemitypie 
von Angerer und Goeschl: „Das Spronserthal“) plus 95 Seiten mit einer Falt-
tafel „Meteorologische Beobachtungen“ [Die Abbildung „Das Spronserthal“ 
ist der Blick vom Schaermer Kreuz bei Schoena und wurde vom Verfasser 
mittelst Fridolin Plant‘s Zeichenapparat aufgenommen [es fehlt eine Abbil-
dung: „Bergfahrt bei Meran“ die dem gleichnamigen Artikel beigebunden 
sein sollte] / Im Anhang des gleichen Bandes: Jahrgang 1883: Frontispiz 
(Chemitypie von Angerer und Goeschl: „Alttirolische Wirthschaftsgebaeude 
im Gebirge“ Nach einer Originalzeichnung von Grasmair plus 117 Seiten 
und eine Tafel „Meteorologische Beobachtungen“ / Jahrgang 1884: 101 Seiten 
plus Tafel „Meteorologische Beobachtungen“ / Jahrgang 1885: 100 Seiten 
plus Tafel „Meteorologische Beobachtungen“ / Jahrgang 1887: 136 Seiten 
plus Tafel „Meteorologische Beobachtungen“. Hardcover [original Verlags-
leinenbaende] mit Rueckenvergoldung. Sehr guter Zustand. Alle Exemplare 
mit Exlibris des „Climbers‘ Club“ / Kleine Stempel des Central-Ausschuss 
des Deutschen und Oesterrreichischen Alpen-Vereins. Aus der Bibliothek des 
„Alpine Club“. / Very good condition with only minor signs of external wear
. 	 350,-- 

Enthält unter anderem die folgenden Beiträge:  M. Wosolsobie - Die Krimmlerfaelle / L. Wessely - 
Die Sachsenfelder Grotte / P. Pokorny - Der Donati-Berg / Joseph Halfinger - Eine Wanderung von 
Bruneck durchs Ahrntal und Pinzgau nach Kaprun, mit Ersteigung des Wiesbachhorn / J. Mayer - Ein 
Ausflug in die kleinen Karpathen / P. Pokorny - Der Mittagskogel in den Karawanken / J. Kral - Vom 
Veldes ueber den Triglav nach Venedig / Hoehlenkunde / Leoben / Fridolin Plant - Eine Bergfahrt bei 
Meran / J. Spöttl - Aus Löss gebaut! / E. Fink - Schützet und pfleget den Wald / Alttirolische Bauern-
höfe / Touristik und Hotelwesen.

new place of exile for Napoleon Bonaparte following the Battle of Waterloo in 1815. Barrow was a 
fellow of the Royal Society and received the degree of LL.D from the University of Edinburgh in 1821. 
A baronetcy was conferred on him by Sir Robert Peel in 1835. He was also a member of the Raleigh 
Club, a forerunner of the Royal Geographical Society (Wikipedia).

*143. Travelling in Africa, Asia and Europe in the 19th Century: 
ABU TALEB TABRIZI / Abu Taleb Isfahani / Mirza Abu Taleb 
Khan, 
The Travels of Mirza Abu Taleb Khan in Asia, Africa, and Europe, during 
the years 1799, 1800, 1801, 1802, and 1803. Written by himself, in the Persian 
language. [With an Appendix: ‚Author‘s Vindication of the Liberties of the 
Asiatic Women‘]. Translated by Charles Stewart, Esq. First and only Edition. 
Two Volumes (complete set). London, Longman, Hurst, Rees, and Orme, 
1810. 
8vo. Frontispice-Portrait with original tissue-guard, VIII, (8), 320, 418 pages. 
Hardcover / Beautifully restored bindings by english master binders in stun-
ning modern half-morocco with the original spine-labels applied. Original 
endpapers and pastedowns with the original bookplates / Exlibris preserved. 
Excellent condition with some browing and ghosting to the pages, as usual 
with this set. Name of historical preowner Richard Meade in ink on titlepages. 
Rare in this very amazing restored condition. 	 1.400,-- 

Mirza Abu Taleb Khan (also known as Abu Taleb Tabrizi or Abu Taleb Isfahani),(1752-1805/1806) 
was a tax-collector and administrator born in Northern India of Iranian father, notable for a memoir 
of his travels in Britain, Europe, and Asia Minor, Masir Talib fi Bilad Afranji, written in Dari Persian 
language between circa 1799 and 1805. - The book‘s title is translated as ‚The Travels of Taleb in 
the Regions of Europe‘ and was reprinted in the West as ‚Travels of Mirza Abu Taleb Khan in Asia, 
Africa and Europe‘; it is one of the earliest by an Indian travel writer about the West, and has been 
described as ‚perhaps the most significant „reverse travelogue“ published in Europe during the 
Romantic era“.

*144. TRAVELLING in Europe in the 19th Century. 
Ireland (Carrick-A-Rede / Giant‘s Causeway / Bideford (Devon) / Torrington 
(Devon) / Lynton (Devon) / Lynmouth (Devon) / Watersmeet (Devon) / 
Ilfracombe (Devon) / Carnarvon Castle (Wales) / Forth Bridge - (Wales). 
Original Photoalbum from ca. 1870 / 1880 with 37 original Albumen Print 
/ Albumen Silver Print - Photographs of a Tour through Europe. With 
very interesting photographs of Ireland‘s favourite attractions in County 
Antrim , a large section of the Devon Region in England (The DEVON - 
Section includes 15 photographs alone), and some beautiful and rare early 
colour photographs of Luzern in Switzerland: Examples of images: 8. Bide-
ford in Devon (Promenade with ships and people) / 9. Torrington - Devon 
(Town Mill Bridge) / 10. Torrington - Devon (Northern Bridge) / Two 
smaller photographs on one board: 11. Torrington - Devon (Castle Ruins) 
/ 12. Torrington - Devon - (Near Railway Station) / Two smaller photo-
graphs on board: 13. Torrington - Devon - (The Avenue) / 14. Torrington 
- Devon (Valley of Rocks / Castle Rock) / 15. Lynton - North Devon / 16. 
Lynton - North Devon (Castle Rock) / 17. Lynmouth - Watersmeet / 18. 
Lynmouth (Bridge /Watersmeet near Lynmouth) / 19. Lynmouth (Pictu-
resque Harbourscene with old fisherhuts on left) / 20. Ilfracombe - North 
Devon (from the Tours Walk - Top of the Hill) / 21. Ilfracombe - Tour Walk 
/ 22. Ilfracombe - View from Capstone Hill. Devon, ca.1870/1880/1890. 
Oblong-Quarto. 37 plates. Hardcover. Recently, professionally rebound in 
half leather with gilt lettering on spine. The large photographs in very good 
condition. 	 580,-- 

The Album includes: SWITZERLAND  - Section: 1. Luzern / Lucerne (Large Panorama from behind 
the Hotel) / 2. Luzern Panorama (from Pilatus) / 3. Flüelen - (Urnersee / Vierwaldstättersee / Lake 

(2 Volumes). First French Edition. 4 Volumes [complete set of two works with 
2 Volumes each]. Paris, Dentu, 1801-1806. 
Gr.-Fol. (35,5 cm x 55,8 cm). Collation: complete. Pagination: Volume I: XVI, 
403, (1) pages / Volume II: 326, (2) pages including Errata-leaf / Volume III: 
X, 310 pages / Volume IV: 312 pages. Original contemporary red calf with gilt 
lettering and ornament to lacquer-polished-spine. The Volumes are numbered 
consecutively, even though these are two separate works. Excellent condition 
of the binding and interior of this important publication with very minor 
signs of foxing only! All the maps in wonderful condition! First french edition 
of „Travels into the Interior of Southern Africa“ (Barrow‘s journey with Lord 
Macartney in 1797 to the Cape of Good Hope) plus two further Volumes 
which describe the second journey in 1801 / 1802 to Saldanha Bay [Saldanha-
baai] with an early image of Robben Island. The survey of the Dutch colonies 
was not only a seminal work on South Africa but the beautifully engraved, 
large folding map of South Africa was a turning point of african cartography 
and geographical illustration. 	 1.800,-- 

Volume I and Volume II: „Voyage dans la partie meridionale de l‘Afrique; fait dans les années 1797 et 
1798“ - include the following maps and charts:
1. Carte générale de la colonie du Cap de Bonne Espérance (by Tardieu) / (45.7 x 69.5 cm).
2. Tableau des Bois utiles qui croissent dans la Colonie du Cap de Bonne-Espérance.
Volume III and IV: „Nouveau Voyage dans la partie méridionale de l‘Afrique“ - include the following 
maps and charts:
1. Baie Mossel, sur la Côte Sud-Est d‘Afrique / (24 cm x 30 cm).
2. Plan du Knysna, bras de mer de sept lieues de profondeur a l‘ouest de la baie de Plettenberg 
(James Callander / 30cm x 24.5 cm).
3. Baie de Plettenberg sur la Côte Sud-Est d‘Afrique (23 cm x 26 cm).
4. Baie d‘Algola sur la Côte Sud-Est d‘Afrique (28 cm x 44 cm).
5. Plan Militaire de la Peninsule du Cap 57 cm x 26 cm).
6. Plan de la Baie de la Table au Cap de Bonne-Espérance [avec Ile Robben] (28 cm x 41 cm).
7. Baie False au Cap de Bonne-Espéranceavec les Sondes (28.5 cm x 26 cm).
8. Côte D‘Afrique, depuis La Baie de la Table au Cap de Bonne-Espérance, jusqu‘ a la Baie de Saldanha 
[avec Tafel Bay ou Baie de la Table / Robben Eyland ou Ile du Veau Marin / Dassen Island ou Ile du 
Lapin] (78 cm x 28 cm - Panorama - Style - Foldout).
In 1797, Barrow accompanied Lord Macartney as private secretary in his important and delicate 
mission to settle the government of the newly acquired colony of the Cape of Good Hope. Barrow 
was entrusted with the task of reconciling the Boer settlers and the native Black population and of 
reporting on the country in the interior. In the course of the trip, he visited all parts of the colony; 
when he returned, he was appointed auditor-general of public accounts. He then decided to settle 
in South Africa, married, and bought a house in 1800 in Cape Town. However, the surrender of 
the colony at the peace of Amiens (1802) upset this plan. During his travels through South Africa, 
Barrow compiled copious notes and sketches of the countryside that he was traversing. The outcome 
of his journeys was a map which, despite its numerous errors, was the first published modern map 
of the southern parts of the Cape Colony. Barrow‘s descriptions of South Africa greatly influenced 
Europeans‘ understanding of South Africa and its peoples. William John Burchell (1781–1863) 
was particularly scathing: „As to the miserable thing called a map, which has been prefixed to 
Mr. Barrow’s quarto, I perfectly agree with Professor Lichtenstein, that it is so defective that it can 
seldom be found of any use.“ In his position at the Admiralty, Barrow was a great promoter of Arctic 
voyages of discovery, including those of John Ross, William Edward Parry, James Clark Ross and John 
Franklin. The Barrow Strait in the Canadian Arctic as well as Point Barrow and the city of Barrow in 
Alaska are named after him. He is reputed to have been the initial proposer of Saint Helena as the 

141. Thailand: WENK, Klaus, 
Wandmalereien in Thailand. Mit Geleitwort seiner Hoheit Prinz Dhani-
nivat. Die Bildbände mit 200 mehrfarbigen Abbildungen und 8 Ausschnitt-
vergrößerungen aus 15 Tempeln in 10 Orten Thailands. 1 Text und 2 Tafel-
bände (zusammen 3 Bde. = alles Erschienene). Zürich, Inigo von Oppersdorff 
Verlag, 1975. 
4to. u. Imperial-Fol. (Textband, 35,5 x 28,5 cm:) LXXIV, mit einer Karte 
Thailands, 356 S. (Beschreibungen der Abb. I-CC); (Bildbände, 56 x 47 
cm:) Abb. I-CIX; Abb. CX-CC. Originale orangene Verlagsleinenbände mit 
goldfarbener Deckel- und Rückenprägung sowie (die Bildbände) mit in den 
Deckel eingearbeiteten Wandmalereien, alle Bände durch die originalen Foli-
enumschläge geschützt. Exzellenter Zustand! 	 450,-- 

Der Textband enthält neben dem eingehängten Geleitwort (handschriftlich vervielfältigt) eine Tran-
skriptionstafel, die Karte Thailands sowie das Verzeichnis der Abbildungen in den Bildbänden sowie 
der Versuch einer allgemeinen Charakteristik der Malerei in Thailand sowie eine Einführung in die 
Geschichte der Malerei Thailands der verschiedenen Perioden (Dvâravati-, Sukhôthai-, Ayuthayâ-, 
Thonburi- und Bangkok-Perioden). Es folgen ein Verzeichnis der Tempel in Thailand mit Malereien, 
Hinweise zur Auswahl der Bilder und zur Technik der Malereien sowie eine Vorbemerkung zu den 
Bildbeschreibungen. Danach folgen die Bildbeschreibungen zu den Tempelwandmalereien selbst: 
in BANGKOK des Phrâ Thinang Phuthaisawan; in THONBURI der Wat Râtchsithârâm, Dusitârâm, 
Sangkrâcâi, Suwanârâm und Dâuwadüngsârâm; in PHETBURI der Wat Yai Suwanârâm und Ko Kâu 
Suthârâm; in ANGTHONG des Wat Khien; in UTARADIT des Wat Phrâ Boroma Thât; in CHIENGMAI des 
Wat Phrâ Singh; in NÂN des Wat Phûmin; in PAK THONG CHAI des Wat Nâ Phrâ Thât; in CHONBURI des 
Wat Yai Inthârâm und in AYUTHAYÂ des Wat Phuthaisawan. Den Abschluß bilden ein Glossar, eine 
Zeittafel, ein Verzeichnis der thailändischen Jâtaka-Titel, ein Literaturverzeichnis (nach Literatur in 
westlichen Staaten und thailändischer Literatur) sowie ein Stichworterzeichnis und die Korrigenda. 
- Der Text auf antikweissem und holzfreiem Büttenpapier (160g/qm) von der Papierfabrik Miliani 
(Fabriano) gedruckt. Die Bildtafeln sind jeweils auf starkem braunem Hintergrundkarton montiert. 
Hintergrundkarton: Büttenvorsatzkarton (230g/qm), speziell für diese Ausgabe angefertigt und 
eingefärbt von der Papierfabrik Miliani in Fabriano. Bildtafeln: weiss holzfrei matt gestrichen Hi-Fi-
Coat (140g/qm), speziell für diese Ausgabe ohne Holzschliff angefertigt von der Papierfabrik Cham. 

*142. Travelling in Africa in the late 18th Century: BARROW, 
John, 
Voyage dans la partie meridionale de l‘Afrique; fait dans les années 1797 et 
1798; par John Barrow, Ex-Secretaire de Lord Macartney...Contenant des 
observations sur la géologie, la géographie, l‘histoire naturelle de ce continent, 
et une esquisse du caractère physique et moral des diverses races d‘habitans 
qui environnent l‘Etablissement du Cap de Bonne-Espérance. / Accom-
pagné: Nouveau Voyage dans la partie méridionale de l‘Afrique; Où l‘on 
examine quelle est l‘importance du Cap de Bonne-Espérance pour les diffé-
rentes puissances de l‘Europe, considéré comme station militaire et navale; 
comme boulevart du commerce et de la domination des Anglais dans l‘Inde; 
comme centre des établissemens pour la pêche de la baleine dans les mers 
Australes; comme acquisition territoriale, et comme entrepôt commercial en 
tems de paix. Accompagné d‘une description statistique de la colonie rédigée 
sur les documens les plus hautentiques, enrichi de huit belles cartes, contenat 
celle de la Côte d‘Afrique depuis la baie de la Table jusqu‘a la baie de Saldanha, 
des cartes de la baie de Pletenberg, d‘Algola, de Mossel et de False bay; du plan 
militaire de la péninsule du Cap, et de ceux de la baie de la Table et du Knisna. 
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*148. Travelling in Germany in the 18th Century: NUGENT, 
Thomas, 
Travels through Germany. Containing observations on Customs, Manners, 
Religion, Government, Commerce, Arts, and Antiquities. With a particular 
account of the courts of Mecklenburg. Embellished with elegant Cuts of 
the Palaces and Gardens of the Dukes of Mecklenburg. First Edition. Two 
Volumes (complete set). London, Printed for Edward and Charles Dilly, 
1768. 
8vo. Collation complete. Volume I: Frontispice: „View of the Palace of Stre-
litz“, (8), 391 pages with View of the „City of Hamburg“, „A Map of the 
Duchy of Mecklenburg - including the Island of Rugen“ / Volume II: Fron-
tispice: „View of the Palace of Ludwigslust“, (2), 395, (1) pages with „The 
Grand Cascade & Water Clock before the Palace Ludwigslust“, „The Cascade 
in the Wood, near the Summer House of Ludwigslust“, „The Two Cascades in 
the Wood near the little Summer House of Ludewigslust“, „The 2 Cascades 
with the Jet d‘Eau at the Entrance of the Grand Avenue in the Gardens of 
Ludwigslust“ , „The Caesar Grove“, „The Circle Cascade in the Gardens of 
Ludwigslust“, „Prospect of a Sluice in the Gardens of Ludwigslust which by 
the weight of the stream opens itself, lets off the water & shuts again“. With 
the Directions for the Binder and Errata to the rear of Volume II. Hard-
cover / Original 18th century half leather with gilt lettering and ornament 
on spine-labels. Front board of Volume one starting to separate. Otherwise 
in very good condition with all the illustrations and the often missing map in 
excellent condition. Rare and early work on Garden Architecture, Lustgarten, 
Wasserspiele (Water Games) etc. Armorial bookplate of Daniel Conner to 
pastedown of each Volume. 	 1.200,-- 

Thomas Nugent (c. 1700 – 27 April 1772 in Gray‘s Inn, London) was an erudite Irish historian and 
travel writer. Today he is known most of all for his travelogue of the Grand Tour, which was at that 
time popular particularly among English noblemen taking educational tours through Europe. His 
detailed descriptions of the France, Italy, Germany, and the Netherlands of the time provide a rich 
source for historians of the situation in the second half of the 18th century. Little is known regarding 
his early years. He admittedly came from Ireland, though he spent most of his life in London. There 
he occupied himself as an author and translator. In the year 1749 he published the multi-volume 
work „The Grand Tour - containing an exact description of most of the cities, towns and remarkable 
places of Europe“. This was the first detailed guidebook for English gentlemen wanting to go on 
the Grand Tour of Europe. Whether Nugent had actually undertaken this tour himself in unknown, 
although it is assumed on the basis of the detailed information and evident knowledge of the places 
depicted therein. Nugent devoted himself over the following years to translating works of the noted 
scientists of his time, mostly from French into English. To that end belongs a 1751 publication of the 
translation of „Principes du droit politique“ by the Swiss jurist of Geneva, Jean-Jacques Burlamaqui 
(1694-1748) into English („Principles of Politic Law“, 1752). in the year 1756 followed a translation 
of Etienne Bonnot de Condillac‘s „Essai über den Ursprung der menschlichen Erkenntnisse“ („Essay 
on the origin of Human Knowledge“). Also in 1756, a newly updated version of his travelogue was 
published with the title „The Grand Tour, or, A journey through the Netherlands, Germany, Italy and 
France“. In the year 1759, he published a translation of the French historian Philippe Macquer (1720-
1770) of Roman History („Chronological Abridgement of the Roman History“). He then devoted 
himself to the French history of Charles-Jean-Francois Henault, („Chronological Abridgment of the 

*147. Travelling in Europe in the 19th Century: MISSION, 
Maximillan, Joseph Addison, George Keysler, Sacheverell 
Stevens, Lord Molesworth, Erich Pontoppidon, 
Travels through Germany and Italy / Travels through Italy and Swisser-
land [sic] / Description of Spain, Portugal and Sweden / Natural History of 
Norway [Lappland]. Dublin, J. Christie, 1815. 
8vo. (14 cm x 22 cm). Frontispiece with tissue-guard, VI, 425 pages. 18 
copper-engravings including frontispiece. Hardcover. Beautifull recent half-
cloth (ginger cloth and marbled paper-covered-boards). In protective mylar. 
[The World Displayed - Or, A Collection of Voyages and Travels, Selected 
from the Writers of All Nations. Volume IX]. Very good condition with only 
minor signs of external wear. Dampstain to top edge with minor, but evident, 
staining to upper page-edges. Some occasional signs of light foxing to some 
pages. 	 380,-- 

Includes, for example, the following Titles: Travels Through Germany and Italy, by Mr Maximillian 
Misson - Includes, for example, the following: A Desription of Munich, of the country of Tirol / a 
description of the famous waterfall of Monte del Marmore, and of everything remarkable on the 
road, particularly the Via Appia, and Via Flaminia / Our Author proceeds to Spires, Aix-la-Chapelle, 
Maestricht, Brussels, Antwerp, Ghent and Bruges, to Newport, where he concludes his travels etc.
Travels Through Italy and Swisserland, by Joseph Addsion, Esq - Includes, for example, the following: 
Mr. Addison sails from Marseilles and arrives at Cassis / Our author proceeds to Verona, and from 
hence to Padau, after which he visits Venice. Some account of these cities / Our author proceeds 
fromNaples to Rome by sea / Of Geneva and ther lake, with a description of several towns upon 
its banks etc. 
Travels Through Switzerland, Germany and Hungary, by Mr. George Keysler, F.R.S. - Of the city of 
Schaffhausen, the cataracts of the Rhine in its neighbourhood, the parts of Swabia near the source 
of the Danude. A journey through Tirol / The author travels through the duchies of Carniola and Stiria 
to Vienna / The author travels into Upper Hungary, and describes Presburg and the mine towns etc.
Travels Through France, by Sacheverell Stevens, Gent - The author arrives at Boulange, and travels 
through Abbeville, Beauvais and St. Dennis, to Paris etc.
A Description of Spain and Portugal - Of Spain in general, with the climate and produce of the 
country. A description of Madrid, and of Escurial etc.
A Description of Sweden - The soil, climate, and produce of Sweden; its beasts, birds, fishes, and 
mines, with some account of its inhabitants etc.
An Account of Denmark, by Lord Molesworth - Of Denmark in general, and particularly of the island 
of Zealand etc.
The Natural History of Norway, by Erich Pontoppidon, Bishop of Bergen - A description of the dress, 
employments and customs of the inhabitants of Norway, particularly their manner of catching fowls 
on the rocks. 
Travels Through the Most Northern Parts of Europe. 
The author arrives at Christiana in Norway. An account of the elk. A description of Bergen / The 
author and some others travel into the country, in order to trade; customs and manners of the 
Russian Laplanders etc.

/ Minor rubbing only to head and heel of spines and board corners. Inte-
riors clean and bright for the most part. Slight tanning throughout. Former 
copies from the library of Wilhelm Gustav Rickmer Rickmers, with his large, 
beautiful and artistic bookplate „Bibliotheka Rickmersiana“ [designed and 
monogrammed by Otto Barth] in most of the Volumes. Also Bookplate of 
Bibliothek Central-Ausschuss Deutscher und Österreichischer Alpenverein. 
Library stamp on front endpaper / The collection subsequently was part of the 
library of the Alpine Club in London. 	 980,-- 

Unter anderem mit den folgenden Beiträgen: Eine Gemsjagd im Zillertal / Aus dem Berchtes-
gadner Lande (von Karl Hofmann) / Th. Trautwein - Die Klein-Zirknitzscharte und der Hohe Gold-
berg - Uebergang von Doellach nach Gastein / Moriz Plaichinger - Eine Bergfahrt auf den Sonnblick 
(mit Lithographie) / Franz von Schilcher - Besteigung der Vedretta Marmolada / Theodor Gettinger 
- Ausfluege nach allen Richtungen / Wienerwaldpartien / Eisenbahn-Nachrichten Wiener Neustadt 
etc. / Heinrich Wallmann - Die Hohe Tatra / Franz Burgartz - Vermunt in Vorarlberg / Theodor 
Lambart - Eine Wanderung in den hohen Tauern / Gustav Jaeger - Umgebung von Mixnitz in Stei-
ermark / J. A. Stussinger - Eine Ersteigung des Triglav / Rainerhuette im Kaprunerthal / J. C. H. - 
Untersteirische Hoehlen / J. F. M. - Velden, Seebad in Kaernten / Skizzen und Sagen aus Salzburg / 
Obladis in Tirol / Anton Moritsch - Villacher Alpe / Woerthersee / P. R. Rosegger - Alpengeschichten 
im Nebel / Theodor Oettinger - Ausfluege von Wien nach allen Richtungen - In die Voralpen / Aus 
dem Lavantthale / Bilder aus dem koerntnischen Volksleben - Die Osterfeuer im Lavanttal / Bozen - 
Bergtouren in der Umgebung von der Sektion Bozen / Briefe aus den Provinzen Klagenfurt, Bruneck, 
Graz / J. C. H. - Eisenbahn - Projekte / A.Lercher - Glockner-Besteigungen 1870 / Anton Ritter von 
Grimmer - Historisch merkwuerdige Baeume / Ferdinand Alpenheim - Kaertner Lieder / Schweiger-
Lerchenfeld - Die Geisterspitzen in Suedtirol / Rafael Hellbach - Mahnbrief an die Alpenbewohner 
/ Johann Eller - Ortler-Gruppe / Eduard Richter - Vom Dachstein / G. Goetsch - Entstehen, Wachsen 
und Zurueckgehen der Gletscher / Eisenbahn-Fahrten: Leoben-Villach / Marburg-Villach / Laibach-
Tarvis / Franzensfeste-Villach / Dr.Mathias Macher - Wulfenia und das Denkgehaeuse ihres Entdec-
kers Franz Freiherrn von Wulfen / J. C. H. - Wandertrieb von politischer Seite / Schweiger-Lerchen-
feld - Von der suedlichen Voelkerscheide: „Das letzte deutsche Haus“ / Remelhazy - Reise-Cassetten 
fuer Kochbedarf und Speisebedarf / A. F. Schwid - Reiseskizzen aus Oberoesterreich und dem Salz-
kammergut / Alfons Pavich von Pfauenthal - Durch das Gebiet der Savica und Schwarzen Seen auf 
den Triglaw / Eduard Zetsche - Eroeffnung des Schutzhauses auf den Schneeberg / J. C. H. - Steiri-
sche Eisenbahnen / Anton Kutschera - Der Eisenhut / H. Hartl - Sieben Tage auf dem Glockner / Am 
Gosaugletscher / Ueber die Bergkrankheit / C. von Sonklar - Die Hoechstgelegenen Seen der Erde / 
F. Ivanetic - Der Carneval in Waeschtirol / etc. etc.

*146. Travelling in Europe in the 19th Century: JÄGER, Gustav 
(Hrsg.), Josef RABL, Franz Johann MATZAK (Redaktion), 
Der Tourist - Organ für Natur- und Alpenfreunde. 9 Bände. Wien, Verlag 
des Redakteurs Carl Finsterbeck, 1869-1877. 
8vo. (14,5 cm x 21,5 cm). Siehe Paginierung im englischen Teil der Beschrei-
bung / Mit der farbigen Lithographie „Der Sonnblick“ im Maltathal in Band 
1 (1869) und ausserdem in Band 1 die Lithographie: „Glokner [sic] - Front 
gegen Sued-West“ (Glockner) eingebunden vor Seite 190. Vorhanden in 
Band 2 ist ausserdem die seltene und oft fehlende Lithographie „Der Blaue 
Tumpf im Maltathale (Kaernten)“. Die Reihe enthaelt ausserdem in Band 5 
( Jahrgang 1873) das wunderbare, grossformatige Falt-Panorama vom „Hoch-
wechsel“ und eine darauffolgende Faltkarte./ Vol.I (1869), 768 pages with 
both Lithographs / Vol.II (1870), 696 pages with the Lithograph / Vol.III 
(1871), 726 pages with bookplate: „The Property of the Climbers‘ Club“ /  Vol.
IV (1872), 552 pages mit Faltkarte des Kanalthales / Vol.V (1873), 436 pages 
. Mit einer Karte des Wechsel-Gebietes und einem Panorama vom Hoch-
wechsel / Vol.VI (1874), 442 pages plus No.1 - 24 (kompletter Jahrgang 1874) 
of „Das Alpenhorn“ als Beilage des Tourist mit eingebunden / Vol.VII  (1875), 
412 pages plus No.1-18 plus No.21 of „Das Alpenhorn“ for the year 1875 - 
[This Volume also includes the announcement of the editors Gustav Jaeger‘s 
death] /  Vol.VIII (1876): 2 volumes in 1: Volume 1 counts 228 pages plus 52 
pages „Das Alpenhorn“ and Volume 2 counts 244 pages plus 54 pages „Das 
Alpenhorn“ [VIII.Jahrgang for 1876] / Vol.IX (1877) - Redigiert von J. Karl 
Beer in zwei Baenden. Volume 1: 204 pages / Volume 2: 236 pages plus 48 
pages „Bei Nebel und Regen“ - Blaetter belletristischen Inhaltes mit Berueck-
sichtigung der engeren Heimatskunde mit Original-Beitraegen. Redigiert 
von Franz Johann Matzak. Originale Halbleinenbaende des 19.Jahrhunderts 
mit Rueckenvergoldung. / Hardcover. Contemporary cloth with gilt lettering 
on spine / [2 with marbled boards, the remainder with dark cloth boards]. 3 
volumes with navy cloth boards. Zehn Baende in Gross-Quart, die anderen 
in Oktav-Format. Sehr guter Zustand dieser seltenen, korrespondierenden 
Reihe mit nur wenigen Gebrauchsspuren an den Bindungen. Very good 
condition with only minor signs of external wear. Some minor abrasions to 
cloth for volumes 1872 and 1875. Baende fuer die Jahre 1872 und 1875 mit 
kleinen Einrissen am Ruecken. Periodikum aus der Bibliothek von Wilhelm 
Gustav Rickmer Rickmers, mit seinem Exlibris in nahezu allen Baenden 
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154. WILHELM II., Deutscher Kaiser und König von Preußen, 
Handschriftliche Aufmerksamkeit auf kaiserlichem Briefpapier für Karl 
Froesick,  Briefkopf gedruckt und mit blindgeprägtem kaiserlichem Siegel, 
unterschrieben von Wilhelm II., auf Karton aufgelegt und fachmännisch 
unter Passepartout gerahmt und verglast. Potsdam, 19. November 1898. 
4to. (33 x 21 cm). 	 450,-- 

Wilhelm II. aus dem Hause Hohenzollern, mit vollem Namen: Friedrich Wilhelm Viktor Albert von 
Preußen (1859-1941) war von 1888 bis 1918 Deutscher Kaiser und König von Preußen. Er war Enkel 
Kaiser Wilhelms I. und Sohn Kaiser Friedrichs III. Seine Mutter war Victoria von Großbritannien und 
Irland, wodurch Queen Victoria Wilhelms Großmutter war. Mit dem Namen Wilhelms II. verbindet 
sich heute vor allem seine konservative Auffassung vom Kaisertum und seine ablehnende Haltung 
zur Idee einer konstitutionellen Monarchie. Die Reichskanzler waren bis 1918 dem Kaiser gegen-
über - nicht dem Reichstag gegenüber - verpflichtet.

155. WINDSCHEID, Bernhard, 
Lehrbuch des Pandektenrechts. 2. Aufl. 3 Bde. Düsseldorf, Verlagshandlung 
von Julius Buddeus, 1867-1871. 
8vo. (I, 1867:) XV, 736; (II, 1869:) XV, 883; (III, 1871:) X, 418 S. Schöne, zeit-
genössische Halbledereinbände, Bd. 3 in neuem Halbleder angepasst. 	600,-- 

Zweite Ausgabe des berühmten Pandektenlehrbuches, seitenidentisch zur Erstausgabe! - Die Editio 
Princeps erfolgte für den ersten Bandes seines auf drei Bände angelegten Pandektenlehrbuches im 
Jahre 1862. Der zweite Band folgte in den Jahren 1862-63. Der dritte Band erschien erst im Jahre 
1870, weil die Ausarbeitung verzögert wurde durch die zweiten Auflagen des ersten Bandes (1867) 
und des zweiten Bandes (1868): „Nachdem der zweite Band dieses Lehrbuchs, das Obligationen-
recht und das Familienrecht enthaltend, in den Jahren 1865 und 1866 erschienen ist, sehe ich mich 
genötigt, ehe ich an die Ausarbeitung des dritten gehen kann, eine neue Auflage der beiden ersten 
Bände zu besorgen, von welcher ich hiermit dem Publikum den ersten übergebe. Diese Auflage ist 
keine umgearbeitete, aber ich darf sie eine verbesserte nennen... Die Besorgung des ersten Bandes 
dieser neuen Auflage hat mich bei angestrengter Arbeit ein ganzes Jahr in Anspruch genommen; ich 
darf nicht hoffen, daß der zweite Band in geringerer Zeit wird vollendet werden können. So ist es mir 
unmöglich, das Erscheinen des dritten Bandes für eine frühere Zeit, als für das Jahr 1869, in Aussicht 
zu stellen... Auch diesen zweiten Band habe ich wie den ersten, in sachlicher und sprachlicher Bezie-
hung, einer sorgfältigen Revision unterworfen; namentlich ist die neuere Literatur überall nachge-
tragen und eingearbeitet worden...“. - Über die Bedeutung von Bernhard Windscheid im Rahmen 
der Pandektenrechtswissenschaft sowie in der Geschichte der deutschen Rechtswissenschaft gibt 
es keinen Streit. Windscheid wird zu den bedeutendsten Zivilrechtslehrern Deutschlands überhaupt 
gezählt. Er steht in einer Reihe mit Jhering und Puchta, übertroffen in seinem Ansehen nur von 

152. VICAT, Philippus, 
Vocabularium Juris Utriusque  ex variis ante editis, praesertim ex Alexand. 
SCOTI, Jo. KAHL, Barn. BRISSONII, et Jo. Gottl. HEINECCII acces-
sionibus opera et studio B. Philip. VICAT.   Editio secunda, auctior atque 
emendatior. 4 Bde. Neapel, sumtibus Joannis Gravier, 1760. 
8vo. (I:) Titelkupfer, Tb., 16 Bll., (32), 382 S.; (II:) Tb., 419 S.; (III:) Tb., 
432 S.; (IV:) Tb., 443 S. Schöne, zeitgenössische Pergamentbände mit 
geprägten Rückentitelschildern. (stellenw. stärker stockfl., insgesamt aber 
guter Zustand). 	 400,-- 

Neapolitanische Ausgabe des „Vocabularium“, ein Jahr nach der Erstausgabe (Lausanne, Bousquet 
1759) erschienen. - Vicat (1715-1770), mit Vornamen eigentlich Béat-Philippe, studierte seit 1735 
die Rechtswissenschaften in Basel und wurde im Jahre 1741 Nachfolger von Charles Guillaume Loys 
de Bochat an der Akademie Lausanne. Dort war er Professor der Rechte bis 1770 und trat vor allem 
aus sachkundiger Herausgeber oder Übersetzer zeitgenössischer Gelehrter hervor: der „Commenta-
rius in IV. libros Institutionum juris civlis divi Justiniani“ von Johann Harpprecht (1748), der „Opera 
omnia“ von Cornelius van Bynkershoek (1761) oder Joseph Anton Felix von Balthasars „De Helve-
tiorum juribus circa sacra“ (1768, Übersetzung ins Französische). Daneben war er den zeitgenös-
sischen Kollegen vor allem bekannt für das vorliegende „Vocabularium“. In den Jahren 1749-1762 
übte er auch die Aufgabe des Bibliothekars der akademischen Bibliothek aus. Postum erschien noch 
ein Werk zum Naturrecht (1777), zu dem er als ebenso fachkundig galt wie zum Lehnsrecht, römi-
schen Recht und lokalen schweizerischen Recht.

153. WENDT, Otto, 
Lehrbuch der Pandekten. Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1888. 
8vo. XX, 992 S. Neuer Halbledereinband mit gepr. Rückentitelschild. 	300,-- 

Das letzte große Pandektenlehrbuch vor dem BGB. Das Werk erschien zeitgleich mit der Veröffent-
lichung des Ersten Entwurfes eines Bürgerlichen Gesetzbuches für das Deutsche Reich. Von einem 
Hinweis auf den Entwurf habe, so schreibt Wendt in der Einleitung, abgesehen, weil er noch das 
geltende Recht und nicht das künftige Recht darsterllen haben wollen. Die cupida legum juventus 
wolle ein Lehrbuch der Pandekten, um auf das Rechtsstudium vorbereitet zu sein. Zudem war er 
vom Entwurf auch ermutigt, dieser von Windscheid stark beeinflusste Erste Entwurf zeige nach 
Wendt doch deutlich, dass „die Gesetzgebung nicht gewillt ist, auf das, was ewig und unvergäng-
lich am Römischen Recht ist, zu verzichten.“ Otto Wendt (1846-1911) ließ sich nach dem Studium 
der Rechte von 1864 bis 1869 in Rostock, München und Leipzig in seiner Heimatstadt Rostocj als 
Rechtsanwalt nieder und wurde dort 1872 Ratsherr. Im Jahre 1873 nahm er einen Ruf auf einen 
ordentlichen Lehrstuhl in Gießen an, wechselte 1876 nach Jena, wo er auch Oberappellationsrat 
wurde. Schließlich lehrte er ab 1893 in Tübingen.

History of France“, 1762). Nugent received a doctorate of law from the Scottish University of Aberdeen 
in 1765. After this he planned to write a history of the Vandals, thus studying the source material on 
his trip to Germany. He traveled through northern Germany, from Hamburg through Lübeck to Meck-
lenburg, where he suspected to be the original homeland or the early settlement of the Vandals. On 
his return to England, he not only published his history of the Vandals („The History of Vandalia Contai-
ning the ancient and present state of the country of Mecklenburg“) in 1766, but also in 1768 was 
published his German travel experiences in the form of several letters to a fictitious friend at home. 
This work (original title: Travels through Germany: containing observations on customs, manners, reli-
gion, government, commerce, arts, and antiquities: with a particular account of the Courts of Meck-
lenburg in a series of letters to a friend) was written, amongst others, at Hamburg, Lübeck and several 
cities and villages in the then Mecklenburg-Schwerin and Mecklenburg-Strelitz, including Schwerin, 
Rostock, Wismar, Ludwigslust, Doberan, Güstrow, Bützow, Waren, Neustrelitz, Mirow and Neubran-
denburg. In 1771 he wrote a book about the Florentine Renaissance sculptor Benvenuto Cellini. 
Inspired by the success of his travelogue, he now translated a guidebook of London which was the first 
work aimed at foreign readers visiting England. This book (original title: „A tour to London, or, New 
observations on England and its inhabitants“) appeared in 1772, the same year that Nugent died in 
London. Following his death, his guidebooks enjoyed yet even greater popularity. A third edition of his 
„Grand Tour“ appeared in 1778. His two-volume travelogue about northern Germany - Travels through 
Germany - which appeared in 1768 gave great interest there. The Mecklenburg-based Professor Lorenz 
Karsten translated the work into German and published it in 1781 by Friedrich Nicolai. This book, in 
which among other things the Lübeck Dance of Death [Totentanz] is described, made Nugent famous 
in Germany and was largely abridged in 1938, as well as appearing in new annotated editions in 1998 
and 2000. Goethe‘s translation of the life of Benvenuto Cellini from the year 1803 was partly based on 
the Italian original, and partly based on the English version by Thomas Nugent (Wikipedia).

149. TURNER, Sharon, 
The History of the Anglo-Saxons from the earliest period to the Norman 
conquest. 3 Bde. Paris, Baudry‘s European Library, 1840. 
8vo. XVI, 356; VII, 359; IX, 418 S. Zeitgenössische grüne Halbleinenbände mit 
Rückenprägung und Buntpapierbezug. (Papier stellenw. etw. stockfl.). 	220,-- 

Spätere Ausgabe des zuerst 1799-1805 in 4 Bänden erschienenen Werks. - Turner (1768-1847) veröf-
fentlichte sein Werk in einer Zeit großer Spannungen zwischen England und Frankreich, weshalb er 
mit seiner Dichtomie „angelsächsische Freiheit“ versus „normannischer Despotismus“ offen Ohren 
fand. Es handelt sich bei der vorliegenden Ausgabe überraschenderweise um eine Pariser Edition. Es 
war aber darüber hinaus ein bahnbrechendes Werk englischer Geschichtsschreibung. Robert Southey 
sagte, dass „wahrscheinlich nie so viele neue Informationen in einer einzigen historischen Publika-
tion der Öffentlichkeit zugänglich gemacht wurden“. 1981 sagte J. W. Burrow, Turner habe „die erste 
moderne abendfüllende Geschichte des sächsischen England produziert ... Es war ein echtes Pionier-
werk und wurde nicht ohne Grund sehr bewundert“.

150. VANGEROW, Karl Adolph von, 
Römische Rechtsgeschichte (Innere Geschichte des römischen Rechts), vorge-
tragen von Vangerow im Sommerhalbjahr 1843. Umfangreiche handschrift-
liche Vorlesungsmitschrift an der Universität Heidelberg (von Dr. Frölicher, 
Dr. iur. 1849). Heidelberg 1843. 
4to. 2 beschriebene Bll., 384 handschriftl. beschriebene Seiten. Zeitgenössischer 
Pappband mit gepr. Rückentitelschild. 	 600,-- 

Seltenes Unikat aus dem Sommersemester 1843. - Einer der berühmtesten Rechtslehrer unter den 
Pandektisten nach Savigny war zweifelsohne Vangerow (1808-1870), der 1840 als Nachfolger von 
Thibaut nach Heidelberg berufen wurde. Seine Pandektenvorlesungen erlangten beinahe legendären 
Ruhm und zogen einen Strom von Jurastudenten immer dorthin, wo Vangerow lehrte. Vangerow 
studierte in Marburg und Heidelberg, wo er im Jahre 1829 promovierte. Im Jahre 1833 wurde er a. o. 
Professor in Marburg und begann dort seine ersten Pandektenvorlesungen zu halten. Im Jahre 1835 
begann Vangerow seine Vorlesungen zu publizieren. Das Werk wird von seinen Zeitgenossen als ein 
Lehrbuch in höchster Vollendung beschrieben, das sich nicht nur durch Literatur- und Stoffbeherr-
schung auszeichnet, sondern das auch in umfangreichen Anmerkungen die einzelnen Kontroversen 
erschöpfend behandelt.

151. VERING, Friedrich H., 
Geschichte und Pandekten des römischen und heutigen gemeinen Privat-
rechts. Zum academischen Gebrauch. 4., grösstentheils umgearb. u. sehr verm. 
Aufl. Mainz, Verlag von Franz Kirchheim, 1875. 
8vo. XVI, 815 S. Zeitgenössischer Halblederband mit geprägtem Rückentitel. 
(Ebd. etw. berieben u. bestoßen). 	 160,-- 

Vering (1833-1896) studierte an den Universitäten in Bonn und Heidelberg, wo er im Jahre 1856 
promovierte und erste Vorlesungen hielt. Vering erhielt die venia legendi für römisches und kanoni-
sches Recht, wurde zunächst ordentlicher Rechtsprofessor in Czernowitz und später an der Universität 
Prag. Vering vereint die äussere und innere Geschichte des römischen Rechts, bietet eine Darstellung 
der Geschichte und Dogmatik des Jus Romanum einschliesslich des Civilprozesses und des Actio-
nenrechts. Wichtig ist Vering, einen Überblick zu verschaffen und er verweist auf die Stellen, bei 
denen Kontroversen die Übersichtlichkeit gefährden, auf das große Werk Windscheids. Wenn es zum 
Verständnis nötig ist, wird auch das deutsche Privatrecht herangezogen.
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159. ZIMMERMANN, ( Johann Georg) Ritter von, 
Ueber Friedrich den Grossen und meine Unterredungen mit Ihm kurz vor 
seinem Tode. Wien, gedruckt bey Johann Thomas Edlen v. Trattnern, 1788. 
8vo. 303 S., 4 Bll. Zeitgenössischer Ganzledereinband mit gepr. Deckelgold-
bordüre und reich verziertem Buchrücken, mit gepr. Rückentitelschild und 
schönem Schnitt in hellrot. 	 160,-- 

Wiener Ausgabe im Jahre der Erstausgabe, die in Frankfurt und Leipzig erschienen ist. - Aus der 
Feder des Schweizer Arztes Johann Georg Zimmermann (1728-1795), der als Leibarzt mehrere 
Fürsten behandelte. So wurde er auch von Friedrich II. im Jahre 1786 als Mediziner nach Potsdam 
gerufen. Er hielt sich im Juni und Juli 1786 zur Behandlung Friedrichs in Potsdam und Sanssouci auf. 
In seinen letzten Lebensjahren wurde Zimmermann zusehends zu einem Gegner der Aufklärung.

*158. ZIMMERMANN, Johann Georg von, 
Ueber die Einsamkeit [On Solitude]. 4 Bände (komplett). Frankfurt und 
Leipzig, [ohne Verlagsangabe], 1785. 
Kl.-8vo. XL, 328, [8 nn.], XL, 442, [12 nn.], XVI, 430, [6 nn.], XXXII, 416, 
[8 nn.] Seiten. Hardcover / Originales Halbleder des 18.Jahrhunderts. Alle 
Baende in sehr guter Erhaltung bis auf einen kleinen Schaden am oberen 
Kapital des 3.Bandes. Durchgehend minimal stockfleckig. Restaurierte 
Wurmspur auf einigen Seiten des 3.Bandes. Wahrscheinlich ein zeitgenoessi-
scher Raubdruck dieser bedeutenden Publikation ueber die Melancholie. 
	 380,-- 

Johann Georg Zimmermann, seit 1786 Ritter von Zimmermann, (* 8. Dezember 1728 in Brugg; † 7. 
Oktober 1795 in Hannover) war ein Schweizer Arzt, Gelehrter, Philosoph und Schriftsteller, der seit 
1768 in Hannover wirkte. Zimmermann begegnete mehrmals Goethe. Sein Hauptwerk Über die 
Einsamkeit, in dem das damals aktuelle Thema der Melancholie eine große Rolle spielt, erschien 
1784/85 und machte Zimmermann im damaligen gebildeten Europa weithin bekannt. Die russische 
Zarin Katharina II. erhob ihn 1786 in den Ritterstand. Sie lud ihn auch an ihren Hof in Sankt Peters-
burg ein, eine Einladung, der er aber nicht nachkam. In seinen letzten Lebensjahren entwickelte sich 
Zimmermann zum Gegner der Aufklärung (Wikipedia).

157. ZACHARIAE von Lingenthal, Karl Salomo, 
Handbuch des französischen Civilrechts. Zweyte, gänzlich umgearb. Aufl. 4 Tle. in 2 Bänden. 
Heidelberg, bey Mohr und Zimmer, 1811-1812. 
8vo. (1, 1811:) CLVI, 267 S., (2, 1811:) 480 S.; (3, 1811:) 430 S., (4, 1812:) 562 S. Neue reprä-
sentative Halblederbände mit geprägten Rückentitelschildern. 	 600,-- 

Die zweite Ausgabe, erstmals in 4 Bänden! - Außerordentlich bedeutendes Handbuch, für das Zachariae in ganz Europa 
allerhöchstes Ansehen genoß. Es handelt sich um die erste wissenschaftliche Darstellung des französischen Rechts. Eine 
besondere Leistung vollbrachte Zachariae mit der Darstellung des gesamten französischen Zivilrechts. Selbst in Frankreich, 
wo eine systematische Darstellung des eigenen Zivilrechts seit langem ein großes Desiderat war, wurde das Werk hoch 
geschätzt und vielfältig benutzt. Autor und Werk nahmen großen Einfluß im Geltungsbereich des Code Civil. Das Werk 
wurde bald ins Französische übersetzt. Das Handbuch erfuhr nach der Erstausgabe von 1808, die noch in 2 Bänden erschien, 
eine deutliche Erweiterung. Geblieben ist die von Zachariä neu geschaffene Ordnung, die von der Legalordnung des Code 
Civil abweicht. Er wollte das Werk „in einer dem inneren Zusammenhange der einzelnen Lehren entsprechenden Ordnung 
vollständig darstellen“ (Zachariä). Gemäß seiner Profession und der Zeit baut Zachariä das Werk rechtsvergleichend zum 
Ius Romanum auf. Inhaltsangabe: Einleitung in das Französische Civilrecht. A. Von dem Französischen Rechte überhaupt. 
B. Geschichte des Gesetzbuches, Plan, Geist, Verhältnis zur Rechtswissenschaft, Verhältnis zu älteren Rechten, Hilfsmittel, 
Einführung des Code Napoléon in anderen Staaten. Des Französischen Civilrechtes erster Theil: Theoretisches Civilrecht. 
Erstes Buch: Von den Civilrechten in Beziehung auf äussere Gegenstände. Zweites Buch: Von den Civilrechten in Beziehung 
auf das Vermögen. - Zachariae von Lingenthal (1769-1843), berühmter Rechtsprofessor an der Universität Heidelberg, war 
maßgebend daran beteiligt, dass Heidelberg im frühen 19. Jahrhundert zur führenden deutschen Rechtsfakultät aufstieg.

Savigny. Sein Pandektenlehrbuch ist jedoch das bedeutendste Zivilrechts-
lehrbuch, das je ein deutscher Rechtsgelehrter geschrieben hat. Kein anderes 
Lehrbuch hat so intensiv und beinahe so absolut die deutsche Rechtswissen-
schaft beherrscht wie das von Windscheid. Die Bedeutung und das Ansehen 
seines Lehrbuches war umfassend, sowohl die Rechtslehre, der Rechtsunter-
richt wie auch die Rechtspraxis orientierten sich bis zum BGB an Windscheid. 
Über den Rang von Windscheid und sein Pandektenlehrbuch gibt sein Freund 
Rudolph von Jhering (1818-1892) treffend Auskunft. In seinem Brief vom 18. 
März 1886 an Bernhard Windscheid selbst bringt er es auf den Punkt, wenn 
er den Unterschied seines Freundes Windscheid von den anderen Pandekti-
sten seiner Zeit beschreibt: „Du repräsentierst die romanistische Wissenschaft 
wie kein anderer. Wir anderen repräsentieren ein Stück derselben oder eine 
gewisse Richtung innerhalb derselben, die ganze keiner außer Dir.“ - Wind-
scheid hat ein modernes Lehrbuch geschrieben. Es wollte die geltende Zivil-
rechtsdogmatik insgesamt erfassen, ohne auszuufern, die Kontroversen 
aufzeigen, ohne an Materialfülle zu ersticken. Diese Aufgabe hat Windscheid 
meisterlich gelöst, oder wie er es selbst formuliert. In seinem Vorwort sah sich 
Windscheid in Konkurrent zu den Lehrbüchern von Ludwig ARNDTS (1803-
1878) und Georg Friedrich PUCHTA (1798-1846), die er aber bereits mit der 
ersten Auflage verdrängte. Zur Erfassung der älteren Literatur verweist Wind-
scheid in seinem Vorwort selbst auf den großen Pandektenkommentar von 
Christian Friedrich GLÜCK (1755-1831). - Bd. 1 : Einleitung. Erstes Buch: Von 
dem Rechte überhaupt. Zweites Buch: Von den Rechten überhaupt. Drittes 
Buch: Das Sachenrecht. Bd. 2: Viertes Buch: Recht der Forderungen. Fünftes 
Buch: Das Familien-Recht. Bd. 3: Sechstes Buch: Erbrecht 

156. Württemberg: LAND-RECHT. 
Deß Hertogthumbs Würtemberg erneuert gemein 
Land=Recht/ deme beygefüget/ einige darzu gehörige und 
nöthige Fürstliche General-Rescripta, welche in vorigen 
Auflagen niemals zu finden gewesen seynd. Mit Hoch-
Fürstl. sonderbahr gnädigst ertheiltem Privilegio. Stuttgart, 
Gedruckt und verlegt bey Christian Gottlieb Rößlin, 1716. 
Kl.-8vo. Tb., 23 Bll., 535 S., 2 Bll., mit Falttafel im Text: 
Tabell oder Extract über den Vierdten Theil Fürstl. Würtem-
bergischen Land-Rechtens, von Succession und Vererbung 
deren, so ohne Testament oder sondere Gemächt absterben. 
Einfacher, zeitgenössischer Pergamentband. (mit wenigen 
Anstreichungen im Text von alter Hand, Ebd.-Deckel mit 
Initialen „A. W.“ und einem Wappen (Schwan) bedruckt. 
	 350,-- 

Die Initiative zum Württembergischen Landrecht ging von den Landständen 
aus. Der Weg einer Kommission, die die örtlichen Gewohnheiten und Rechte 
zusammenträgt und dann zu einem neuen, einheitlichen Landrecht zusam-
menfügt, erwies sich als Sackgasse. Die Landstände riefen den Herzog auf, 
die Vereinheitlichung durch eine Juristenkommission quasi von oben schaffen 
zu lassen. Dem so entstandenen Entwurf wurde 1553 auf dem Böblinger 
Landtag zugestimmt, die Fassung wurde 1555 erstmals publiziert und in 
diesem Jahr auch von Kaiser Karl V. bestätigt. Die bisherige Kleinteiligkeit 
der verschiedenen Privatrechtsordnungen wurde so durch am römischen 
Recht geschulte Juristen überwunden, vor allem sind hier zu nennen Ulrich 
Ruker, Caspar Beer, Caspar Volland und Johann Sichard. Das Württembergi-
sche Landrecht von 1555, das sog. Erste Landrecht, war in 4 Teile gegliedert: 
Prozessrecht; Vertragsrecht, Pfandrecht und Sachenrecht; letztwillige Verfü-
gungen und schließlich das Intestaterbrecht. Freilich wurde bei der Schaffung 
des Ersten Landrechts auch - mehr oder weniger - auf bewährte Stadtrechte 
zurückgegriffen: das Tübinger Stadtrecht von 1493, das Freiburger Stadtrecht 
von 1520, die Mainzer Untergerichtsordnung von 1534, die Zweite Württem-
bergische Hofgerichtsordnung von 1514 und die Wormser Reformation von 
1498. Probleme insbesondere mit dem 4. Teil ließen bereits einige Jahre 
später Rufe nach einer Revision des Landrechts laut werden. Dies mündete 
in das sog. Zweite Landrecht von 1567. Eine weitere Revision erfolgte 1610 
(Drittes Landrecht). Diese letzte Fassung blieb im Grunde bis zum BGB im 
Jahre 1900 in Kraft, abgesehen von zuvor geschaffenen einheitlichen Rechts-
ordnungen, die dem BGB vorausgingen (z. B. Zivilprozessordung von 1868). 
Das Württembergische Landrecht beeinflusste spätere Landrechtsentwürfe 
erheblich: das Pfälzische Landrecht von 1582, das Landrecht der Mark-
grafschaft Baden-Baden von 1588, das Solmser Landrecht von 1571 oder 
die Frankfurter Reformation von 1578. Das Strafrecht fehlte noch in diesen 
Entwürfen, außer im badisch-markgräflichen Landrecht von 1588, in dem 
das Strafrecht als ein 5. Teil angefügt wurde.
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Im Uhrzeigersinn von oben links:  vgl. Nr. 122, Schlatter, Der Glaube im Neuen Testament (Handexemplar), 1885 
vgl. Nr. 119, Rotteck und Welcker, Staatslexikon, 1834-1848    •    vgl. Nr. 143, Abu Taleb Tabrizi, The Travels of Mirza Abu 
Taleb Khan, 1810    •    vgl. Nr. 129, Sikes, Personal Papers Archive, 1937-2012

Im Uhrzeigersinn von oben links:  vgl. Nr. 141, Wenk, Wandmalereien in Thailand, 1975
vgl. Nr. 150, Vangerow, Römische Rechtsgeschichte (Vorlesungsmitschrift), 1843
vgl. Nr. 142, Barrow, Voyage dans la partie meridionale de l’Afrique, 1801-1806
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